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ENONCES

FONCTIONS NUMERIQUES

PARTIE | : Fonctions Racines Carrées,
Fonctions Valeurs Absolues,
Fonctions Polynémes,
Fonctions Rationnelles.

EXERCICES

EXERCICE 1

1°) Soit P(x ) =4 x 2 - x - 5. Factoriser P(x)
2°) Soit f la fonction définie sur IR par:

2x+,/x45
f(x)=———— :
2

a) Justifierque Df =[5 ;+o [ \{1;-1}
b) Calculer la limite a gauche et la limite & droite de fen -1 ?
f admet -elle une limite en -17.

EXERCICE 2

Soit f la fonction définie sur IR par : f (x)=

x+1
1x+ﬂ

' Peut — on prolonger par continuité fen —1?

EXERCICE 3

2x—V—x2+2x+3

x—1

Soit la fonction f définie de IR vers IR par : f(x) =

1°) a) Etudier le signe P(x) = — x* + 2X + 3
b) Justifierque Df=[-1;1[U]1; 3] .
2°) a) Factoriser Q(x) = 5x% - 2x — 3.
b) calculer limf(x)
x—>1
c) En déduire que f admet en point 1 un prolongement par centinuité g et le définir.

EXERCICE 4

: ' 1
Soit f la fonction de IR vers IR définie par f(x)=—(cosx — ).
X cos X

1°) Démontrer que f admet un prolongement par continuité en 0. On le notera g
2°) La fonction g est-elle dérivable en 0 ? Si oui préciser g’(0) .

EXERCICE 5

2X +sin x

Soit f la fonction définie sur 11 ;+of par : f(x)= :
. X -

3



1°) Démontrer que pour tout x >1

2°) En déduire la limite de f en + ~ ve

EXERCICE 6

Calculer les limites suivantes

Fie 2
x+4 — <2 x“ —1
lim Y22 L - x+yx?+1 ; lim Jx+1 - Jx et lim l/..l_.f_?‘z

X—3—7 x‘ - 4 X— —© X —>+00 x—0 4x

EXERCICE 7 / W\
- ' {x + ll
1 - ]x— 1'

Soit f la fonction défine surlRpar: f(x ) =

1°) Justifier que D= IR\{0;2}.
2°) a) Exprimer pour tout x de Ds , f (x) sans le symbole de la valeur absolue.

b) Calculer les limites de fen 0; 2 ; +o et — . Interpréter graphiquement
les résultats. &
3°)a) Etudier la continuité de fen -1
b) Etudier la dérivabilité de f en —1. v

EXERCICE 8

Soit f la fonction définie sur IR par : f ( x) = | x? - 2x |

Etudier la dérivabilité de fen 0 et 2.

EXERCICE 9

. 2 - 3 . .
Démontrer que I’équation x” + x —1 = 0 admet une unique solution a dans

Pintervalle ] 0 ; 1 [ . Déterminer par la méthode de balayage un encadrement de

« 107 prés .

EXERCICE 10

Démontrer que I’équation (E) : cosx=x admet une seule solution dans [0 ;1]
et vérifier que c’est la seule solution dans IR




EXERCICE11 -

o
On considere la fonction définie surIR\{2 } par: f (x) = ‘—+-‘~2—2— de courbe
x_

(Cf) dans un repére orthonormeé (O, 1, J ). (unité : 1cm)
4

1°) a) Démontrer que Vx ¢ IR\ {2}, f(x) = x+3+—x_—.
b) Caiculer les limites de f aux bornes de Df
2) a)Calculer f’( x) pourtoutx de IR\ {2}.
b) Etudier le sens de variation de f et dresser son tableau de variation .
3°) a) Démontrer que la droite ( D ) d’équation y = x + 3 est asymptote a ( Cf) et
préciser la position relative de (Cf ) par rapporta (D)
b) Tracer (Cf)et(D)

EXERCICE 12

'Soitfla fonction définiesur[0 ;] par: f(x) =sinx.

1°) a) Calculer f’(x ) pourtout xde [0 ; = ].

b)En déduire le sens de variationde fsur[0; n ] et dresser son tableau de variation.

2°) Soit g la restriction de f a l'intervalle | 0 ; — jl

N a

-

a)Démontrer que g est une bijection de | 0 ;

} sur un intervalle K a préciser.

|

Soit g“1 la bijection réciproque de g .
b) Dresser le tableau de variation de g_1 :

1y,

c)Calculer g ( 4

P 2

il . A 2
d)Déemontrer que g ¥ est dérivable en 1/52— et calculer (g )’ (7) .

e)Demontrerque Vxe [0;1], ( g_1)’ ( x-) = —-;—.1————

1= 5

et retrouver la valeur

f

de ( g_1 )’ (l;) calculée en d).

N



PROBLEMES

PROBLEME 1

On consideére les fonctions f et g définies de IR vers IR par :

f(x) = x+\/1n{2 +1 etg(x)=x- "V X2 +1 de représentations graphiques (Cf) et (Cg )
dans le plan muni d’un repére orthonormé (O,I, J) (unité:1cm)
1°) a) Déterminer Df et Dg .
b)Déterminer la limite de f en +«
c)Déterminer la limite de g en —o . En déduire celle de f en — «. Interpréter
graphiquement ce résultat -
d)Démontrer que Ia droite d’équationy = 2x est une asymptote oblique a (Cf) en +o .

-1
2°) a ) Démontrer que VxelR, g(x) R
f(x)
b) En déduire , en utilisant la question 1°) b) , la limite de g en +x.
Interpréter graphlquement ce résultat.
3°) a)Démontrer que

f(x)

\/x2 +1
b) Démontrer que VxelR, f(x) > 0. ( Distinguer le cas x<0etlecasx>0).
c) En déduire le sens de variation de f et dresser son tableau.
4°) a) Démontrer que f est une bijection de IR sur un intervalle K a premser Soit ' sa
bijection réciproque .
b) Calculer f(0) et démontrer que " est dérivable en 1 et calculer (f' )’(1).
c)Ecrire une équation de la tangente (T ) a (Cf) au point d’abscisse 0 et celle de
la tangente (T’) a (Cf'1) au point d’abscisse 1.
d) Démontrer que (T ) et (T ’) sont paralléles .
.5°) a) Démontrer que VxelR, g(x) = — f(-x) . Interpréter graphlquement ce résultat.
b) Construire (Cf) avec ses asymptotes et sa tangente (T), puis (Cf' )et(Cg)
dans le méme repeére .

vxelR , f’(x) =

PROBLEME 2
Partie |

Soit g la fonction polynédme définie sur IRpar:g(x)=2 x> -3x° 1.
1°) Etudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variation .
2°) a) Démontrer que I’équation g ( x ) = 0 admet une unique solution o comprise
entre 1,6 et 1,7 .

b) Préciser le signe de g(x ) suivant les valeurs de x dans IR .



Partie Il

.

Soit f la fonction définie sur IR\ {-1}:f(x)= ]
X" +1

de courbe (C)dans unrepére

orthonormé (0,1,J) (unité :4cm).
1 ja)Calcuier les limtes de f aux bornes de IR\ {-1}.

Iinterpréter graphiquement les résultats.

2°) a) Démonter que Vx e IR\{=1} ,f’ (x)= —8%) _
(7&3 Jrl)2

b) En déduire le sens de variation de f et dresser son tableau de variation.
3°) Ecrire ’équation de la tangente (T) a (C ) au point d’abscisse 0.

4°) Constuire ( C) avec ses asymptotes et sa tangente (T) .

PROBLEME 3

On désigne par f la fonction définie sur IR par : f(x)= 2x— sinx et on note (C ) la courie
représentative dans le repére orthonormé (O, |, J) (unité graphique :1,5¢cmj.

1°) Calculer la dérivée de f et en déduire le sens de variation de fsur IR .

2°) Démontrer queV xe IR, 2x— 1 < f(x) < 2x+1 .
En déduire les limites en +w et en—

3°} On note (D) et (D’) les droites d’équations respectives y =2x— 1 ety =2x+1 .
Déterminer les abscisses des points communs a (C ) et (D) d’une part ,a (C ) et (T}

d’autre part . Préciser les tangentes a (C ) en ces points .
4°) Etudier la parité de f. Interpréter graphiquement le resultat .
6°) Tracer avec précision la courbe (C )sur I'intervalle [- 37 ;37].Tracer les tangenic-
- aux paqints 0 et . Tracer également (D) et (D’).



PROBLEME 4

Partie | ’ o

. o y X211
Soit f la fonction définie surIRpar : f(x) =+— ' -
X

1°) a) Déterminer 'ensemble de définition Df de f
b) Calculer les limites de f en + « et —w. interpréter graphiquement les résultats.
2°) a) Demontrer que f admet un prolongement g par continuité en 0 . Préciser g
: X

\/ x2+1 +1

c¢) Démontrer que g est dérivable en 0 et préciser g' (0)
3°) a) Etudier les variations de g et dresser son tableau de variation
b)Construire (C) lareprésentation graphique de g et sa tangente (T ) au
point d’abscisse 0 dans un repére orthonormé (O,1,J). (unité=2cm).

b) Vérifier que vx c IR, g(x) =

Partie I
1°)Démontrer que g est une bijection de IR sur un intervalle K a préciser
Soit g~ sa bijection réciproque
1

2°) a)Calculer g (% ) et démontrer que g'1 est dérivable en—2~ et préciser (g‘1) | —;- ).

b) Construire (C’ ), la repr‘ésentation graphique de g'1 dans le méme repére
que (C) (on expliquera la construction)

=
3°) a) Démontrer que Vx K ,(g )(x) = =

1—1\:2

b)Calculer v xe K (g™ )" (x) et retrouver la valeur de (g~ ) (% ) calculée en 2°) a).

PROBLEME 5

3x2

Soit f la fonction définie surIRpar: f(x) = W—Z
‘ —-X |+ 2x

de représentation

graphique (Cf) dans un repére orthogonal (0,1, J ). ( Unité : 1 cm pour 1 en
abscisses et 1 cm pour 5 en ordonnées )

2

1°) Justifierque V x el - 3[U3 ;3] f (x) = X
X

+ 3

2 ;
\v/ 3: s f - X
xe[ +oo[ (x) S e

2°)a) Calculer les limites de f a gauche et a droite en - 3 . Interpréter
graphiquement les résulitats.

b) Calculerles limites de fen —« eten+ w.

8



3°) Etudier la continuité de fen 3.
4°) On admet que f n’est pas dérivable en 3.
a) Calculerf’ (x ) pourtoutxde] - ;-3[U]-3;3[et]3;+o].

b) Etudier le sens de variation de f et dresser son tableau de variation .

5°) a) Démontrer que les droites (D1):y =3x-9 et(D2):y=x+ 1sontdes
asymptotes a (Cf) respectivement en—o et + .
b)Préciser la position relative de ( Cs ) par rapport a (D1) et (D2).

c) Construire (Cf ) avec ses asymptotes .

PROBLEME NON CORRIGE

PROBLEME
3

Soit la fonction f définie sur IR par: f(x) = * de représentation graphique (Cf)
x©+1

dans un repére orthonormé (O ,I, J) (unité :1cm) et la fonction h définie sur

20 '
[-1; +o [par: h(x)= x——llil— si x= 0 et h(0)=0 de représentation graphique (Ch)

dans un repére orthonormé (O’, I, J’) . (unité :3cm)

Partie A :Etude d’une fonction auxiliaire
On considére la fonction u définie sur IR par u(x)=x3+3x+8
1°)a)Calculer les limites de u en — o et +oo .
b)Calculer u’(x) pour tout x de IR .Etudier le signe de u’(x) et dresser le tableau de
variation de u.
2°)a)Justifier que I’équation u(x)=0 admet une unique solution o dans IR et que
-16< a <-1,5
b) Justifier que pour tout x élément de [- o ;a [, u(x) < 0 et que pour tout x
élément de [a ; +o [, u(x)>0 . oy

Partie B : Etude de la fonction f

1°)Calculer les limites de f en— o et +o .

2°)a)Calculer £(x) pour tout nombre réel x, et justifier que f’(x)= —xzu—(x)z
(x“+1)° -
b) En utilisant les résultats de la question 2°) b) de la partie A, étudier le signe

de f’(x) et dresser le tableau de variation de f. 7
" 3°) Démontrer que f((x)=;oc

4°)a) Démontrer que la droite (D) d’équation y=x est une asymptote oblique a (Cf) .



b) Etudier les position relatives de (Cf ) et (D).
5°) Construire la droite (D) et la courbe (Cf) dans le méme repére (O ,1,J).

Partie C: Etude de la fonction h
1°)a) Démontrer que pour tout nombre réel x de [-1 ;0 [, h(x)=—x+vx+1 et pour
tout réel x de J0 ; +o [, h(x)= xvx+1.
) Etudier la continuité dehenO.

cIEtudier la dérivabilité de h a gauche de 0 et a droite de 0. h est —elle
dérivable en 0 ?

d)Etudier la dérivabilité de h a droite de —1 et interpréter graphiquement le résultat.

2°%)a)Calculer h’(x) pour tout nombre réel x de [-1 ;0 [ et pour tout réel x de
10 ; + [ et étudier le signe h’(x).
b) Dresser le tableau de variation de h, on calculera la limite en +o
h(x)
X
4°)a) Soit g la restriction de h a [0;+o [, démontrer que g réalise une bijection
de [0;+o [ sur un intervalle J a préciser . On note g_1sa bijection réciproque.
b)Calculer g(1) et justifier que g'1est dérivable en +/2, puis calculer( g'1)’(ﬁ )
c) Déterminer une équation de la tangente (T) a (Cg'1) au point d’abscisse /2
-5°) Construire (Ch), (Cg'1) et (T) dans le méme repére(0O’,I’',J’)

3°) Calculer la limite de en +w et interpréter graphiquement le résultat

10
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PARTIE Il : Fonctions Logarithmes Neperiens

Fonctions Exponentielles Népériennes.

EXERCICES

EXERCICE 1
Déterminer I’ensemble de définition des fonctions suivantes :

° . ° 1+3X

f: | - : 2°) §: ==
1°f:1> In(1-x) ) |—>In(x+2)
3°) f:i>Inx+4)+In(6-x) ; 4°) f:1>In|2x+5]|
5°) f: 1> In(x-1)° ; &%) 11 o5 LB L
In(S5-x)
EXERCICE 2

1°) Simplifier les expressions suivantes

A=inf-y2 )+ Inf1+y2 )" etB= 1n(\/§2+1] +In (;/__32;1]

2°)SoitK=—ln2+ln(2+J_2—)+ln(2+ 2+ﬁ) +ln(2—\/2 +42 J

Démontrer que K =0

EXERCICE 3

Résoudre dans IR les équations et inéquations suivantes :

19) a)in(3—-x) =0 ; b) In(x>-9)= In(-4+4x) ; c)ln[-;ui:ln‘\‘
. 2|

d)In(x—1)+In(x+ 1) =In( 2+x) .
29 a)in(Inx)>0 ; b)In(x2)<1 ; ¢) (1-Inx) (3+Inx) 20

EXERCICE 4

Résoudre dans IR les équations et inéquations suivantes :

1) a) 2 =7, b)-6+e =0, c)3e¥+5e"-2=0.
2) a) 220 , b) 2e™-5e¥-3 <0

EXERCICE 5

SoitP(x) =6x° —5x°—2x +1
1°) a) Vérifier que P(1)=0.

£,



b) Ecrire P( x ) sbus la forme d’un produit de trois facteurs de degre 1
c) En deéduire les solutions des équations et inéquations suivantes :
e P(x)=0
e P(x) <O
2°} En utilisant les résultats de la question 1°) , résoudre dans IR :

a) 6In°(x)=5In%(x)=2In(x)+1 =0.

b)6In° (x)=51In2 (x)—2In(x)+1 <O.

c)in(6x-3)+In(x+1) > In(2x-2).

EXERCICE 6

Calculer les limites suivantes

: s ; -x+ 5§ : 2
1°y lim —-x +lnx : 2° lim In(———) ; 3° lim x(Inx)
. lx - , ; E
£) Em Inx -1 . 5%  lim Inx +3 1 6° lim (X -x) 7° lim ¢ :
X —e xX— € x_,.+oo'"x +1 X — +o x_~——>+oocx—x
X 2
. ¢ = e . In( y“+1
2 m. ——— :9%)  lm My ¥1)
T A T o x >0 -

PROBLEMES

@\PROBLEME 1
Partie A

Soit g la fonction définiesur] 0 ;+ < [par :g(x)= x2 +1In x

1°) Préciser les limites de g aux bornes de Dg

2°) Etudier le sens de variation de g. Dresser son tableau de variation

3°) Démontrer que Péquation g(x) = 0 admet une unique solution o tel que
0,65< a <0,66 : A

4°) Préciser le signe de g ( x) suivant les valeurs de x dans ] 0 ; + « [

Partie B
1+ Inx

Soit la fonction définie sur] 0 ; + o[ par: f(x)=1-x + - . On désigne par (C)

X

la représentation graphique de f dans le repére orthonormé (O,1,J). (unité :4cm). .

1°)a) Calculer les limites de f en +x eten 0. 5

12



b)Démontrer qué la droite ( D) d’équation y = — x + 1 est asymptote oblique a (C)
c) Etudier la position de(C) par rapport a la droite ( D)
2°) a) Démontrer que Vx € | O+ [ ,f? (x) = — gz(x).
X

b) Etudier le sens de variation de f et dresser son tableau de variation.

3°) o est le nombre réel définie en A)3°)

-a)Démontrer que In(a) = — o? . En déduire que f(o) =1-2a + L
J o

b)Démontrér que la fonction h définie sur] 0 ; + o [ par :h(x)=1-2x + 1
: X

est décroissante
<) En déduire quef(a ) <h(0,65)
d) Démontrerquef(a ) > f(0,65)
e) Donner un encadrement de f (o )
4°) Tracer (C) et ( D) dans le repére (O,l,J)

PROBLEME 2
Partie A
Soit g la fonction définie surIRpar: g (x) =(x -1 )2— 1+In| x -1
1°) Déterminer Dg .
2°) Etudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variation .

3°) Calculer g( 0 ) et g (2 ) et en déduire le signe de g (x ) pour tout x de Dg .

PArtie B

ln!x— li

Soit f la fonction définie surIR par: f(x)=x - de courbe ( C ) dans

un repére orthonormé (0,1, J ) . (unité : 1,6cm).
1°) a) Déterminer Df et calculer les limites de f a gauche et a droite en 1.
interpréter graphiquement les résultats.
b)Exprimer f ( x ) sans le symbole de la valeur absolue.
c)Déterminer les limites de fen — o . eten + .
g (x)
(x-1) 2

2°) a)Démontrer que Vx epg , f '(x) =

b) En déduire le sens de variation de f et dresser son tableau de variation .
3°) a)Justifier que la droite ( D ) d’équationy = x est asymptotea (C ).

b) Etudier la position relative de ( C ) par rappoh a(D).

c) Démontrer que le point A( 1; 1) est un centre de symétriede (C).
4°) Construire (D)et (C). :

13



/i PROBLEME 3
: N
Partie A
2 x2

Soit g la fonction définie surpar: g (x )= —In (x2+1).

x2+ 1
1°) a) Déterminer Dg .
b)Etudier la parité de g surIR.
c)Calculer la limite de g en + «. En déduire celle en — .

2°) Etudede gsur[0; + « [.

2x (I-x) (1+x)
(x2 +1)?

b) En déduire le sens de variation de gsur[0; + « [ et dresser son tableau

a) Démontrerque Vxe[0;+x[,g’(x) =

de variation .
3°) a) Justifier qu I’équation g ( x ) = 0 admet une unique solution o dans
Pintervalle [1; + o [. : f
b)En completant le tableau sﬁivant , donner un encadrementde o d’amplitude10'3
T x 1,980 | 1,981 | 1,982 |

g(x) 0,00014 ~0,00082 |
|

4°)a) Démontrerque : Vxe Ja;+w[, g(x)>0.
Vxe ]0;al , g(x)<0.

b) En déduire le signe g en utilisant le 1°) b) surIR.

Partie B

ln(x2+ 1)

X

Soit f la fonction définie sur IR par : f (x ) = si xz0etf(0)=0, de

Courbe ( C)dans unrepére orthonormé (O ,1,J) .( unité : 2 em ).

1°) Démontrer que f est impaire .Interpréter graphiquement le résultat .

2°) a)Démontrer que f est dérivable en 0 et que f’( 0 )=1.

b) Déterminer une équation de la tangente ( T) a ( C ) au point d’abscisse 0.

i 2 lni x| 1 1
3°)a) Démontrerque Vx ¢ IR* , f(x)= ——— +~In| 1 + —
% x U xZ
b)En déduire les limites en + = eten -« puis interpréter graphiquement les

résultats.
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4°; a) f est dérivable sur IR, démontrer que v x € IR* ,f’(x ) = g();) g
X

b) En déduire le sens de variation de f et dresser son tableau de variation .

s

5°) Démontrer que f(a )= puis en déduire 'expression de f(— o) .

(1—*—1

6°) Construire (T)et(C).(onprendra a ~1,98 ).

(« PROBLEME 4
No

Partie A

Soit g Ia fonction définie sur IR par g(x)=xe§\— e -1
1°)a) Calculer les limites de g en +x et—o

b) Etudier le sens variation de g et dresser son tableau de variation
2°)a) Démontrer que I’équation g(x)=0 admet une unique solution ac[1 ;2]

b) Donner une valeur approchée a 10" prés de o

3°) Donner le signe de g(x) suivant les valeurs de x
Partie B

Soit la fonction f définie sur IR par f(x)= xe”—2e”— x+2
On désigne par (C ) la représentation graphique de f dans un repére
orthonormé(0,i,J).
1°)a} Calculer les limites de f en +ow et— .
b) Démontrer que V x<IR , f(x)=g(x)
c) En déduire le sens variation de f sur IR —
2°) Calculer la limite de@ en +oo et interpréter le résultat obtenu
x .
3°)a) Démontrer que la droite (D) d’équation y=-x+2 est asymptote a (C ) en - o
b) Etudier la position de (C ) par rapport a (D) '
4°) Préciser ’équation de la tangente (T) a (C ) au point d’abscisse 0
5°)a) Démontrer que ¥ x<IR, f(x)= (ex—1)(x— 2)
b) En déduire les points d’intersection de(C ) avec I’axe des abscisses.

2
6°)En utilisant A) 2°)a) démontrer que f(o)=- - 21)
(x s

7°) Construire (T), (D) et (C)

PROBLEME 5

e -1
On considére la fonction définie sur [0 ; + o [ par: f(x)= — de courbe (C)
Xe +1

dans un repére orthonormé (O ,1,J ). (unité : 4cm ).
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Partie A

Soit g la fonction définie sur [0; + o [ par: g (x )=x+ 2-¢".

1°)Etudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variation .( On
calculera la limitedegen + x ). '

2°)a) Démontrer que ’équation g ( x ) = 0 admet une unique solution o dans IR .
b)Justifier que 1,14 <a <1,15.

3°) Justifier que pour tout x<&, g(x) >0etpourtoutx>a,g(x)<0.

Partie B

V X
1°) a) Démontrer que pour tout x>0, I'{x)= e g(x) = -
(x ex +1 )
b)En déduire le sens de variation de f sur [0;+].

—X
x):————1 € .

2°) a) Demontrer que pour toutx >0, f ( _
: X + e_x :\.

b)En déduire Ia limite de f en + « et interbréter graphiquement le résultat obtenu

3°) a) Etablir que [ (a)= ; 1. —. ( On utilisera la question A) 2°) .
+ o

b) En déduire un encadrementde f(a)a 10’2 prés.
4°) Déterminer une équation de la tangente (T)a(C)au point d’abscisse 0.
5°) Soit u la fonction définiesur[0;+ <[ par:u (x)= e —x e 1.
a)Etudier le sens de variationde usur[0; + <[, puis en déduire le signe de u

(x + 1) u( x )
xeX +1

b)Démontrer que pour tout x>0, f ( x)-x=

¢) En déduire la position de ( C ) par rapport a ( T).
6°) Tracer (T),, puis (C).

PROBLEME 6

Soit f.la fonction de IR vers IR définie par:
i’ i
i f(x)= xé“i pour x<0

f{x)=xin(x+1) pourx>0

Soit ( C) la courbe de f dans le plan muni d’un repére orthonormé (O,1,J)
(unité : 2cm) et (A) la premiére bissectrice.

1°) Etudier la continuité et la dérivabilité de f au point 0.

2°)a) Déterminer les limites de f en + et— o .
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b) Etudier ie sens de variation de f et dresser son tableau de variation.

. f . A .
3°)a)Calculer la limite de fx) en +wo et interpréter le résultat obtenu.
X

1

b) Calculer lim x(e%/—1) (on pourra poser X=l ).
X—>—0 X
c)Démontrer que la droite (D) d’équation y = x+1 est asymptote
a la courbe (C) en— «
4°) Déterminer le ou les points d’intersection de ( C) et (A).
5°) Démontrer que f admet une bijection réciproque sur IR+.

6°) Représenter ( C) ,(A), (D) et ( C’) la représentation graphique de f‘1 .

PROBLEMES NON CORRIGES

PROBLEME 1 1/

Soit la fonction f définie sur ]0;+x [ par : f(x)=1=~ LS -l et (C) sa représentation
X X

graphique dans un repére orthonormé (O;1;J) (unité=2cm)
1°) a) soit f’ la derivée de f. Calculer f(x) et montrer que f'(x) a le signe de Inx.
Etudier le sens de variation de f et en deduire le signe de f(x) pour x élément de]0;+x [.
b) Déterminer la limite de f en +« .Interpréter graphiquement ce résultat.
c) Déterminer la limite de f en 0. Interpréter graphiquement ce résultat.
2°) a)Résoudre I’équation f(x) =1
b) Résoudre I'inéquation f(x)>1. En deduire la position de (C) par rapport a la
droite(A) d’équation y=1
3°)Soit A le point d’intersection de(C) et de(A).
Déterminer I’équation de la tangente (T) a (C) au point A.
4°)Construire (A) ,(T), puis (C).
5°)Démontrer que I’équation f(x) =2 admet une solution unique o appartenant a J0 ;1] .

Déterminer un encardrement de o d’amplitude 10_2.

6°)a) Déterminer la fonction dérivée de u definie par: u(x)=1+Inx .
En déduire une primitivé de g définie par : g(x)= l(1 +Inx) .
X

el+Inx

b) Calculer I= J'l dx .

X
- ) N .
c) Calculer en cm™,I’aire du domaine plan limité par la courbe (C) ,I’axe des
~ abscisses et droites d’équations x=1 et x=e .

- _ T
Donner la valeur exacte puis une valeur approchée a10 prés.
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PROBLEME 2

Partie A
On considére la fonction f: IR— IR
X 2€2x
e2X _ g

On désigne par (C ) sa représentation graphique dans le plan muni d’un repére
orthonormé (O,l,J) . ‘
1°)a)Déterminer Df .
b)Calculer les limites aux bornes de Df et interpréter les résultats obtenus.
¢)On suppose que f est dérivable sur Df,calculer f(x) et dresser son tableau
de variation sur Df.
d)En déduire le signe de f suivant les valeur de x.
2°)a)Démontrer que le point J est un centre de symétrie a (C )
b) Préciser la tangente a (C ) au point A de(C ) d’ordonnée 4
°ja)Démontrer que la restriction g de f a I'intervalle]0 ;+oo[ est une bijection
de ]O ;+[ sur un ensemble que I’on précisera.
b) Trouver une expression explicite de sa bijection réciproque g—1
c) On désigne par (C’ ) la représentation graphique de g"1dans le plan muni
d’'un repére orthonormé (O,l,J) .
Trouver le coefficient directeur de la tangente a (C’ ) au point B de(C’ )

d’abscisse 4.
4°) Construire (C ) puis (C’ ) dans le méme repére.

Partie B

On considére la fonction h : IR— IR
2x
x— In( e "-1])
On désigne par (I" ) la représentation graphique de h dans le plan muni d’un
repére orthonormé (O,l,J) .
1°)a)Déterminer Dh .
b) Calculer les limites aux bornes de Dh et interpréter les résultats obtenus.
c) Etudier le sens variation de h et dresser son tableau de variation

2°) Démontrer que la droite (D) d’équation : y=2x est une oblique a (I' ) en+o .
: _ g 2x
(Pour le calcul de la limite on écrira: 2x=Ine " ).
3°)a)Préciser le point d’intersection de (I" ) avec (Ol)
b) Construire (I ) (réaliser des dessins différents pour chacune des
parties Aet B).

PROBLEME 3

Partie A

Soit g la fonction définie par g(x)=1- (2x+1)e” L5

1°) Justifier que g est strictement décroissante sur ] — « ;0[ et strictement
croissantesur]0;+ o [.

2°) Calculer g(0) puis justifier que V x+0, g(x) >0.

3°) Déterminer la limite de g en- « .
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()

gix) 1 2x+le_2x O
X x 4 "

4°) vV xelR* ,ona:

Justifier que la courbe (Cg) admet une branche parabolique de
~ direction (OJ) en- .

5°) Déterminer la limite de g en +« et interpréter graphiquement le résultat.

(On pourrait écrire g(x)=1- 2xe X e 2 ).

6°) Tracer (Cg) et les éventuelles asymptotes dans le plan muni d’un repére
orthonormeé (O, |, J).(unité graphique :2cm)

Partie B
Soit f la fonction définie sur [0;+ o« [ par: Vx> 0, f(x) =l(—2x -1+ e—Zx) et f(0)=- 4
X

e_zx -1

1°) En remarquant que :V x >0, f(x)= -2, justifier que f est continue en 0.

(On pourrait poser X=-2x )
1 1

2°)a) Justifier que : V x >0, f(x)=
xe %
b) En déduire la limite de f en +x et interpréter graphiquement le résultat.
3°) On admettra que f est dérivable en 0 et que (0)=2.
4°) Déterminer une équation de la tangente (T) a (Cf) au point d’abscisse 0.
5°)En se servant de la question 2°)de la partie A,établir le tableau de variation de f
6) Tracer sur le méme graphique que (Cg), (T), la droite (A) d’équation y=x,
(Cf¥) et les éventuelles asymptotes.

Partie C

Soit (I') le domaine du plan délimité par (A) ; (A’) d’équation y=1; (Cg) et (D) la
droite d’équation x=A (ou A est un réel strictement supérieur a 2).

1°) A laide d’une intégration par partie ,

A . -
justifier que : jo (2x+1)e 2X gx = I-(1+A)e 21
2°) Soit A(L) Faire en cm’ du domaine (T).
A _
Démontrer que A(L)=—-2+ 4_[0 (2x + 1)e X dx.

3°) Déterminer la limite de A(L) pour) tendant vers +« .

% PROBLEME 4

Partie A

Soit la fonction g de IR vers IR telle que g(x) =%x—f—lT) ~Inx .
X+
1°)a) Déterminer ’ensemble de Définition Dg de g.
b) Calculer les limites degen O eten +x .
2°) a) Calculer g’(x) pour tout x de Dg .
b) Déterminer le signe de g’(x) suivant les valeurs de x de Dg
c) Etudier les variations de g et dresser le tableau de variation de g.
3°) a) Calculer g(1) et g(2) . Démontrer que I’équation g(x) =0 admet une
solution unique o dans [1 ;2].
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D) Lompieter ie lapieau suivant
X 1 ,7 1 ,8 1 !9 2
g(x)

c) Déduire un encadrement de o par deux décimaux consécutifs d’ordre 1
d) Déduire le signede gsur]0;+o]|.

Partie B
2Inx

Soit f la fonction définie sur IR par : f(x) = et( Cf) sa courbe dans un
X +Xx
repére orthogonal (O,l ,J) . ( unité : Ol =2cm ;0J =4 cm)
1°) a) Déterminer ’ensemble de définition de f
b) Calculer les limites de fen 0 et +w
c¢) Interpréter graphiquement les résultats en b)
22x+1)

2°) a) Démontrer queVxe] 0 ;+ o [, f(x) = 5 5
(x

g(x)
+X)
b) Déduire le signe de f'(x)
c) Déduire les variations de f

pA
a(2a+1)

e) Donner le tableau de variation de f. On donnera une approchée de a a 10" pres .
f) Construire (Cf)

d) Démontrer que f(a )=

Partie C

" |
1°) Démontrer que vV x> 1 , ln_2x < f(x) e
X

X

3
2°)a) Calculer | = Lz ln—"dx.
X

3

: 1
b) En utilisant une intégration par parties, calculer J = £2 —n;dx .
X

3
c) Déduire un encadrement de K = _ﬁi f(x)dx

3°)Soit A laire en em? de Ia portion du plan délimitée par (Cf), la droite (Ol)
et les droites d’équations respectives x=1 et x=%.

a) Exprimer A en fonction de K. :
b) En déduire un encadrementde Aencm .

PROBLEME 5
Le plan est muni du repére orthonormé (O,1,J) ( 'unité graphique est 2 cm)

Partie A

On considére la fonction f définie sur IR par f(x)= .On note (C) sa courbe

1+e

représentative.
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1°)On suppose que f est dérivable sur IR et on note f’ sa dérivée

a)Calculer les limites de f en — « et +« et interpréter les résultats obtenus.
L]

b)Calculer f(x) pour tout réel x.

_ c)Déterminer le sens de variation de f puis dresser son tableau de variation
= - 1 .
2°)a)Démontrer que le point K(O;E ) est un centre de symetrie de (C).

b)On note (T) la tangente a (C) en K.

Démontrer que (T) a pour équation : y=%x +§
3°) Soit ¢ la fonction définie sur IR par : o(x)=4e " — (1- e—x)2

On suppose que ¢ est dérivable sur IR et on note ¢’ sa derivée.

a)Démontrer que V xelR, ¢’(x)= 2(e—2X —e ).

c)Déterminer les variations de ¢ puis dresser son tableau de variation(on ne
demande pas de calculer les limites de ¢ en — o et +x0 ) .

c)En déduire que V x<IR, ¢(x) <0.

4°)On se propose d’étudier la position relative de (C) par rapport a (T) par:
1 1
@ h(x)=f(x)- (ZX +E )

> a)Démontrer que V x<IR, h’(x)= o)

41+eX)?

b)Déterminer les variations de h .

c) Calculer h(0) puis dresser le tableau de variation de h .

d) Déterminer le signe de h(x) sur IR puis en déduire la position de (C) par

rapport a (T).
5°) Construire (T) puis tracer (C)
Partie B

Soit g la foncton définie sur IR par: g(x)=

et (C’) sa courbe représentative .
1+e :

1°) Démontrerque (C’) et (C) sont symétriques par rapport a (0J) .
" Tracer (C’) dans le méme repére que celui de (C) .

—X
€

* 2°)a) Vérifier queV xelR ,g(x)= .
1+e

b) Déterminer la primitive G sur IR de g telle que :G(0)=0



PRIMITIVES ET INTEGRALES

EXERCICES

EXERCICE 1

Pour chacune des fonctions f suivantes, trouver une primitive F
sur ’ensemble K

1°) f(x)=x(x>-1)° ;. K=IR 2°) f(x)=—2% ;K= -0} 1]
: 22
(1-x7)
3) f(x)= . L K= 12 oo 4°) f(x)= sin (2x=T) : K=IR
@x? —4x+1)3 2 4
5°) f(x)= cos’x-1 : K=IR 6°) f(x)= —— . K=]-3;3[
9-—x
7°) flx)= X . K=]0; n [ 8°) f(x)=sinx cos’x  ; K=IR
(l+cosx)3
9°)f(x)= (1+tan2x) tanx ;K=]0; g [ 10°) f(x)=sin5x ; K=IR

EXERCICE 2

33-7x2 +5x+1

s 1

Soit f la fonction définiesurlRpar: f( x ) =

1°) Déterminer Df .
C

2°)Trouver trois nombres réel a,betc pourque V xe Df ,f(x)=ax+b+ ( )2-
x—1

3°) En déduire la primitive F sur] 1 ; +« [ de f qui s’annuleen 2.

EXERCICE 3
Soit f et g deux fonctions définies sur [0 ; %] par:
sinx 1

f(x )= —— et g(x)= ;
(cosx)3 (cusx)4

3 1
1°) Vérifier que V xe [0; T1, f'(x) = ~3 .
~ 4 (cos x)4 (cos x)2

2°)En déduire la primitive degsur[0; %] qui s’ annule en 0.
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EXERCICE 4

Soit f la fonction définie sur] 0 ; +o [ par:f(x )=xInx.
1°) Calculer f’ ( x ) pour tout xde ] 0; + [ .

2°) En déduire une primitivedeinsur]0; +o[ .

EXERCICE 5

Soit f la fonction définie sur IR\ {—l} par: f(x)= —E—l—
‘ (2x + 1)?

1°) Déterminer les deux réels a et b tels que
a b
+

2°) a) En déduire les primitives de f sur] —% ;+oo [

VXEIR\{—%} g(x)=

b) Déterminer la primitive F de f sur | _% . 4o [ telle que F (0)=1.

EXERCICE 6

On propose de trouver une pr|m|t|ve de I~ Jonction f définie sur IR par:
f(x )= e2 COSX.

1°) Calculer V xe IR , f’ (x) etf” (x).

2°) Trouver les deux nombres réels a et b tels que V xe IR, f(x)=af” (x)+bf’(x).

3°) En déduire une primitive de f sur IR.

EXERCICE7
1°)Calculer les intégrales suivantes
T

T
5 d) JE{ tanxdx ; e) L}Z tan® X dx

a) J.é[_coslgdx; b)j03 sin x J- lnx

CoS X

g

f) jz—ix 3]dx : g)j6 (x —tanx )dx

6 .
2°) A Paide d’une intégration par parties calculer les intégrales suivantes :

lzj; x1—x dx ;L:L:

dx .

dx sd = jz xcoszxdx.K r
cos X

EXERCICE 8
T

On considére les intégrales suivantes :1 = j()—i coshdx L J= y sin

A

4x dx

19
et K=j;2.lsinzx coszx dx
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1°) Calculer I-Jetl+J+ K.
2°) a) Exprimer cos4x en fonction de cosx et sinx .
b ) En déduire la valeur de |+ J — 3K, puis celle del, JetK.

EXERCICE 9
2 ‘
Soit f la fonction définie sur [0 ; 1] par: f(x) = - z etg(x)=In(4- x% )-
4 —x
1°) Soit 1 —jlf(x ) dx
=1 .
a) Quel estle signedel ?
b) Démontrer que pourtoutxde[0;1],f(x )= -1+ 1, 1

2—% 2%X

c) Calculer la valeur exacte de | .
2°) En utilisant une intégration par parties , démontrer que

1 —
jo g(x)dx = In3 +21, en’ déduire sa valeur exacte.

EXERCICE 10

T T T
On note 1 :1.0 e* cosZxdx ,J= J.O e® sin® x % et K= JO e® cos(2x) dx
T
e’ — 1

1°) A ’aide de deux intégrations par parties , prouver que K = -

2°) a)Calculer | +J
b)Démontrer que | - J = K.
c)En déduire les valeurs delet J.

24



NOMBRES COMPLEXES
EXERCICES

EXERCICE 1
Déterminer le module et un argument de chacun de nombres complexes suivants .

: 1 .43 : : ~1+ i4/3 .\4
Z1 :ﬁ—lﬁ SZo :E+l_2_ ,Z3:l(\/g—l\/5) ,Z4=—1—T §ZS:("1——I)

EXERCICE 2

Démontrer que 3 +\/:;_l -
3-i \/5 +i

EXERCICE 3

Ondonne z= (1+i)( 1—1\5)‘
1°) Ecrire sous la forme algébrique z .
2°) a) Ecrire sous forme trigonomeétrique z .

1-i3

b)En déduire une forme trigonométrique de —

EXERCICE 4

Onpose a = \/5(1+ i) , b:ﬁ+i et c=Dba
1°) Déterminer le module et un argumentde aetb .
2°)En déduire le module et un argument de c .

3

3°) En déduire les valeurs exactes de cos (111_21cj et sin [%2—75]

EXERCICE 5

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé direct (O, 1 ,J)

Pour tout nombre complexe z différent 1, on pose Z = e —21' .Soit les points A ,B
« z+

M et M’ d’affixes respectives -1 , 2i ,zetZ
1°)Calculer le module et un argument de Z1 pour z = i
2°)a) Interpréter géométriquement | Z |.
b) Déterminer ’ensemble ( E1 ) des points M ( z ) tels que | Z |= 1.
3°)a)Enposant z=x+iyetZ=X+iY oux,y , Xetysontdes nombres
réels , exprimer X et Y en fonctionde x ety .
b) En déduire les ensembles suivants :

(E2) ={M(z)/ Z€IR}
(E3)={M(z)/ Z<cilR}.
4°)Calculer| Z—-1 || z + 1| et en déduire que ’ensemble des points M’ d’affixe Z,

J5

lorsque le point M d’affixe z parcourt le cercle de centre A de rayon s

est un cercle dont on précisera le centre et le rayon.
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XERCICE 6

Déterminer les ensembles suivants :
(E)={M(z) /] |z+5-2i|=|z-2+i]}
(C)={M(z) / |z+1-i|=4)
(F)={M(z) / |z+2+i] =3}

EXERCICE 7
Dans le plan complexe muni d’un repére orthonormé direct (O,l, J)
( unité :1cm ) ,on donne les points A(3+i),B(2i)etC(2-2i)
1°) a) Placer les points A, B et C.
b) Démontrer que le triangle ABC est rectangle et isocéle.
2°) a) Déterminer I’affixe du point D tel que le quadrilatére ABCD soit un
parallélogramme.
b) Placer D .
3°) Déterminer I’affixe du point E , symétrique de A par rapport au milieu du
segment[ BC ].

ZXERCICE 8
Dans le plan complexe muni d’un repére orthonormé direct (O,l, J)

(unité : 1 cm ), on donne les points B (2+2i«/§ )etC(Z—Z l\/?;) :
1°) a) Vérifier que les points B et C appartiennent au cercle de centre O et de rayon 4.

b)Construire avec précision les points Bet C .
' ZC 2B
2°) On considére le point A d’affixe z, = ——

a)Calculer zp
b) Déterminer la nature du triangle ABC .

EXERCICE 9
On considére dans C I’ équation (E) : z° — 4iz> — (6 +i)z— 1+ 3i = 0
1°) Démontrer que ( E) admet une solution imaginaire pure z,.
2°)Soitf(z) =z — 4iz> — (6 +i)z—1+ 3i.

a)Mettre f (z ) sous Iaformef(z)=(z—i)(22+ bz +c ) ou b et c sont

des nombres complexes a préciser
b) Resoudre dans C I’équation , 22 -3iz-3-i=0.
c) En déduire la resolution de I’équation (E).

EXERCICE 10 ;
1°) Donner sous forme trigonométrique les solutions de I’équation: z" =2 + 2j .

2°) Calculer (-1 +i )3 et en déduire que z est une solution de I’équation

E): z
$E) (~1+i

3°) En utilisant les racines cubiques de 'unité et de la question 2°), donner les

P =1

solutions de (E ) sous forme algébrique .
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4°) Déduire des questions précédentes les valeurs exactes de cos (%) et sin(lz)

£XERCICE 11

Le plan est muni d’un repére orthonormé direct ( O, —: 5 _v) ) (unité :1cm)
A) Soitle polynéme P(z) =2 —(5+i)2°+(10+6i)z—-8-161i
1°) Démontrer que I’équation P(z) = 0. admet’une solution imaginaire pure
2°)Déterminer le polyndme Q(z ) tel que P(z ) = ( z-2i ) Q(z) .

3°)En déduire la résolution dans C de ’équation P(z)=0
4°)Soit les points A ,B et C d’affixes respectives 3 +i; 2i et 2 - 2i .
a) Placerles points A,BetC.
b) Démontrer que le tnangle ABC est rectangle et isocéle
c) Déterminer I'affixe du point D tel que ABCD soit un parallélogramme et placer D.

d) Déterminer I’affixe du point E , symétrique de A par rapport au milieu de [BC ] et
justifier que le quadrilatére ABEC est un carré.

e )Démontrer que les 4 points A, B, E et C appartiennent a un méme cercle
(T'1) et le construire .
f) Démontrer que les points E , C et D sont alignés.

B) 1°)Déterminer I’ensemble ( I'2 ) des points M d’affixe z vérifiant | z- 2 + 2i | = /10 .
2°) Les points E, D, A et B appartiennent — ils a cet ensemble ?

_)
3°) Construire (I'z ) dans le méme repére (O, u , v ).

EXERCICE12 ®
a est un nombre réel quelconque

On considére dans C PPéquation (E) : z° — (ia+2v/3)z% + (2iav/3 + 4)z — 42i = 0
1°) Déterminer le nombre réel a pour que : -2i soit une solution de(E)
2°) Déterminer le polynéme complexe q de degré deux ,tel que :

V zeC, 25 + (2i— 24/3)22 + (4—4iv/3+)z - 8i = q(z)(z — /3 — ).
3°) Résoudre dans C I’équation (E) pour a=-2
4°) Dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormé direct (O,l,J),on donne
les points M,N et Q d’affixes respectives : +/3 +i; —2iet +/3 —i

a)Représenter dans le repére (O,l,J) les points M,N et Q.(on prendra 3cm par unité)
b) T désigne le symétrique de M par rapport a (OJ).

- Démontrer que le triangle TMQ est rectangle en M.

c) Démontrer que les points M, Q, N et T sont cocycliques.
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DENOMBREMENT ET PROBABILITES

EXERCICES
EXERCICE 1 -
On forme un jury de 5 personnes tirées au sort parmi un ensemble de 9 hommes
et 6 femmes .
1°) Quel est le nombre de jurys possibles ?
2°)Déterminer le cardinal des événements suivants :
A « Le jury comporte 2 hommes et 3 femmes »
B « Le jury ne comporte que des femmes »
C « Le jury ne comporte aucune femme »
D « Le jury comporte au moins une femme »
E « Le jury comporte au plus un homme »
F « Le jury comporte plus d’hommes que de femme »
G « Le jury satisfait I’exigence de Mr. X qui ne veut pas siéger avec Mme.Y ».

EXERCICE 2
Adou frappe successivement 3 touches parmi les 14 suivantes d’une
Calculatrice: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,+ ,-,: etx.

1°) De combien de maniéres Adou peut-il ainsi frapper 3 touches ?
2°) Combien de maniéres ou Adou
a ) Frappe 3 chiffres distincts.
b) Frappe un produit de 2 nombres naturels .
c) Frappe un produit de 2 nombres naturels et le résultat est nul.
d) Frappe un quotient de 2 nombres naturels et le résultat est nul.
e) Frappe une somme ou une différence 2 nombres naturels distincts.

EXERCICE 3

Un candidat tire successivement devant un examinateur 3 questions sur 10
Parmi ces 10 questions , le candidat connait 4 , 3 sont mal connues et 3 sont ignorées
.1°) combien ce candidat a — t —il de tirages possibles ?
2°)Combien y —a — il de tirages ou ce candidat :
a) Connait les 3 questions tirées ?
b) Connait une seule question parmi les 3 tirées ?
c) Ne connait aucune question parmi les 3 tirées ?
d )Connait une question ,mal une question et ignore une question ?

EXERCICE 4

On considére un dé cubique dont 4 faces sont peintes en blanche et 2 faces en noire.
1°) On lance une fois ce dé et on observe la couleur de la face supérieure.
Calculer le nombre de possibilités d’obtenir :
a) Une face en blanche
b) Une face en noire
2°)On lance maintenant ce dé 4 fois de suite .
Calculer le nombre de possibilités d’obtenir :
a)Dans 'ordre une face en blanche , une face en noire, une face en blanche ,
une face en blanche . ‘
b)Une seule face en noire au cours des 4 lancers .

c) Une face en noire au 4 " lancer ( une face en noire pouvant apparaitre
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au cours des autres lancers ) .
d) Au moins une face en noire au cours des 4 lancers .
e) Au plus une face en noire au cours des 4 lancers .

EXERCICE 5

Un sac contient 12 boules dont 2 rouges ,4 noires et 6 jaunes .
1°) On tire au hasard et simultanément 2 boules du sac . On considére les
événements suivants :
A = « Parmi les 2 boules , une seule est rouge »
B = « Parmi les 2 boules , une seule est noire »
a)Définir par une phrase les événements AuBetAnB.

b)Calculerp(A),p(B),p(AnB)et p(AuB). Aet Bsont-ils indépendants ?

2°) On tire maintenant au hasard et simultanément 3 boules du sac.
Calculer la probabilité des événements suivants:
C =« Les 3 boules tirées sont de méme couleur »
D = « Les 3 boules tirées ne sont pas toutes de méme couleur »
E = « Les 3 boules tirées sont de couleurs différentes » .

EXERCICE 6

Dans le tiercé du 31/ 12/ 2004, il y a 16 partants. On attribue a chacun des
chevaux , les numéros de 1a 16 .
Les chevaux n°11 ; 3 ; 7 ;1 et 13 sont considérés comme des outsiders tandis
que les numéros 2 ;4 ;6 ;15 ; et 5 sont les favoris. On suppose qu’il n’y a pas
d’ex aequo a l’arrivée.
1°) Quel est le nombre de tiercés :
a) Dans l'ordre ?
b) Dans le désordre ?
2°) On s’intéresse au tiercé dans le désordre .
a) Quelle est la probabilité pour qu’il ait un outsider ou un favoris
parmi les gagnants.
b) Sachant que les gagnants portent des numéros pairs, quelle est la
probabilité pour qu’ils ne soient ni des outsiders ni des favoris ?

EXERCICE 7

On considére un dé cubique dont les faces sont numérotées de1a 6.
1°)On lance une fois ce dé et on considére I'’événement
A : « Obtenir un numéro pair »
Calculer p(A) et p(A).
2°) On lance 6 fois de suite ce méme dé . Les lancers sont indépendants.
a) Calculer la probabilité d’obtenir exactement 4 fois A.
b) Calculer Ia probabilité d’obtenir au moins une fois A.
3°)On lance maintenant n fois de suite ce méme dé ou n un entier naturel
supérieur a 1. Les lancers sont indépendants.
a)Calculer la probabilité p, d’obtenir au moins fois A au cours de ces n lancers.

b)Déterminer la plus petite valeur de n pour laquelle p, > 0,95
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EXERCICE 8
Mile Jolie a dans son porte-monnaie 3 piéces de 250 Fet 5 piéces de 100 F,
Un matin, pour se rendre a son lieu de travail, elle emprunte un taxi- compteur
et a sa destination, le compteur marque760 F.Pour payer le chauffeur , Jolie tire
au hasard et simultanément 4 piéces dans son porte-monnaie.
On désigne par X la valeur des piéces tirées.

1°) Déterminer les valeurs prises par X .

2°) Etablir la loi de probabilité de X .

3°) CalculerE( X ), V(X )eto( X)

4°)Calculer la probabilité pour que Jolie puisse payer le chauffeur de taxi.

EXERCICE 9
Un joueur mise une certaine somme S pour participer a un jeu qui consiste a lancer
deux piéces de monnaie parfaitement équilibrées.
e Sile joueur ameéne 2 faces, alors il regoit 3000 F.
e Sile joueur ameéne 1 face , alors il regoit 500 F .
e Sinon il ne regoit rien . '
Soit X la variable aléatoire qui associe a chaque partie le gain net, c’est-a-dire la
différence entre la somme regue et la mise S.
1°) Déterminer la loi de probabilité de X .
2°) Calculer E( X ) en fonctionde S.
3°) a) Quelle doit - étre la mise S pour que le jeu soit équitable ?
b) Pour la valeur de S trouvée, déterminer la fonction de répartition de X et la
représenter .

EXERCICE 10
Un sac contient 10 jetons indiscernables au toucher dont 6 jetons blancs,
3 jetons rouges et 1 jeton noir.
Un joueur participe a un jeu qui consiste a t|rer au hasard et au maximum deux
jetons du sac ,de maniére successive avec remise
» Sile jeton tiré est noir, le joueur gagne 1500 F .
» Sile jeton tiré est rouge ,le joueur gagne 500F .
» Sile jeton tiré est blanc, le joueur perd 500 et la partie s’arréte.

,1°) a) Déterminer la probabilité P1 pour que la partie s’arréte .
apres le premier tirage .
b) Déterminer la probabilité P2 pour que le joueur effectue les deux tirages .
2°) X lavariable aléatoire qui ,a chaque partie, associe la somme algébrique des
gains du joueur.
a) Déterminer les valeurs prises par X.
b) Déterminer la loi de probabilité de X .
c) Calculer Pespérance mathématique E( X ). Le jeu est- il équitable ?
( Justifier votre réponse .)

EXERCICE 11 &

Dans une urne se trouvent six médaillons identiques , indiscernables au toucher
numérotés de 13 6.

Un jeu consiste a tirer au hasard un médaillon de I'urne aprés avoir misé une certaine

somme versée aux organisateurs du jeu et a recevoir un prix ou non selon le numéro

inscrit sur le médaillon tiré
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v" Si le joueur tire le médaillon numéroté 4, on iui remet ce qu’il a misé et il gagne
3000F
S’il tire le médaillon numéroté 1,2 ou 6, il perd sa mise et ne gagne rien
S’il tire le médaillon numéroté 3, il ne gagne rien mais récupére sa mise
S’il tire le médaillon numéroté 5, il Ie remet dans l'urne et effectue un second
tirage
Si le médaillon retiré :
- porte le méme numeéro ( c’est- a dire N°5) le joueur gagne 2000F et perd sa mise
- si non, il perd sa mise et de plus il paie 1500F aux organisateurs :
1°) Calculer la probabilité pour que ce joueur récupére sa mise.
2°)Calculer la probabilité pour qu’il perde 1500F et qu’il perde aussi sa mise.
3°) Le joueur a misé une somme S. On note X la variable aléatoire qui a chaque
partie, associe le résultat financier de son jeu, c’est a dire la différence entre
ce que le joueur possédera a I'issue du jeu et ce qu’il possédait avant de jouer.
a)Compléter la tableau ci-dessous définissant la loi de la probabilité de la variable X

§ K%

miy ey g ~S-1500 0 _S+2000 | 3000
variable)
P(X= x;)
— Arati __ 2¢.,. 3125
b) Démontrer que I'espérance mathématique de x est E(X)= 3S+T .

c¢) Quelle somme le joueur doit-il miser pour que son résultat financier moyen
soit nul ? ( on donnera I'arrondi de cette somme a I'unité prés).

EXERCICE 12 ,
Une urne U4 contient 3 boules noires et une boule blanche .

Une urne U2 contient 2 boules et 3 boules blanches .( Toutes les boules sont

indiscernables au toucher ).
On tire une boule dans 'une des 2 urnes .De plus, on suppose que I'on a deux fois

plus de chance de tirer la boule dans U4 que dans Uz
1°) a)Démontrer que la probabilité de choisir 'urne U4 et de tirer une boule

blanche est : :
bjCalculer la probabilité de choisir I’'urne U2 et de tirer une boule blanche .

c) En déduire que la probabilité de tire une boule blanche est Eli_(l)

2°)Sachant que la boule est blanche , déterminer la probabilité :
a)Qu’elle provienne de 'urne U1 .
b)Qu’elle provienne de I'urne Ua.
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EXERCICE 13
Voici le tableau de répartition de principaux groupes sanguins des habitants d’une
population .

: Groupes o
A B AB
Rhésus + 35% 38,1% 6,2 % 2,8 %
Rhésus -- 9% 7,2% 1,2 % 0,5 %

Dans cet exercice , les résultats numériques demandés seront, s’il y a lieu,
arrondis a 3 décimales. '
1°) L’objectif de cette question est de compléter a I’'aide de données de ce
tableau Parbre suivant.

w > O

A

o1

w > O

On choisit au hasard une personne dans la population donnée .
On note : Rh+ I’événement « la personne ale facteur Rh+ »
O ’événement « la personne appartient au groupe O ».

a)Déterminer la probabilité p(Rh+ ) notée P1.0n détaillera le calcul effectué ,
puis on reportera ce résultat dans I’arbre ) .

Déterminer de méme la probabilité P2 en détaillant les calculs.
b)Compléter le reste de I’arbre de probabilités.
2°) a) Comment peut- on, a partir de I’arbre complété , déterminer la probabilité
de O? Vérifier ce résultat a partir du tableau .
b) Quelle est Ia probabilité pour qu’une personne appartenant au groupe O ait
le facteur Rh+ ?
3°) a) On considére n personnes choisies au hasard dans la population donnée .

Calculer, en fonction de n, la probabilité P, pour qu’il y ait, parmi elles ,au
moins une personne du groupe O .

b) Calculer la plus petite valeur de n pour laquelle P, > 0,999,

EXERCICE 14
Les résultats seront donnés a 1 0> prés par excés.

Une entreprise en matériels informatiques fabrique des disquettes dont 4% sont
défectueuses .
A Pissue de cette fabrication , les disquettes sont contrélées et tirées en 3 lots :
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- Disquettes marquées , celles-ci portent fa marque de I’entreprise.
- Disquettes démarquées.
- Disquettes détruites.
On désignera par A I’événement : « La disquette est défectueuse » et parB : « La
disquette est refusée » .
1°) Quelle est la probabilité pour qu’une disquette soit défectueuse ?
2°) L’unité de controle rejette 3 % des bonnes disques et 95 % des disquettes
défectueuses.

a)Quelle est la probabilité P1 pour qu’une disquette soit défectueuse et acceptée.
b)Quelle est la probabilité P2 pour qu’une disquette soit bonne et refusée.
c) Quelle est la probabilité P3 pour qu’il y ait une erreur de contréle .

d) Démontrer que la probabilité P4 pour qu’une disquette soit acceptée est 0,933.
3°) Le contrdle s’effectue par 5 tests successifs de fagon indépendante.
Une disquette recoit la marque I’entreprise si elle subit avec succés 5
contréles successifs , détruite si elle est refusée au moins 2 fois et démarquée sinon.
a)Quelle est la probabilité P5 pour qu’une disquette soit démarquée ?

b)Quelle est la probabilité Pg pour qu’une disquette regoive la marque
de I’entreprise ?

c)Quelle est la probabilité P7 pour qu’une disquette soit détruite ?

EXERCICE 15

Toutes les probabilités seront données sous forme de fractions irréductibles.

Dans un jeu de domino, chaque-domino est partagé en deux parties portant chacune
un « numéro » de 0 a 6 représenté par des points , les deux parties pouvant ou non
porter le méme numéro . Tous les numéros sont différents.

Exemple
@ @ @ @ @
e} - " .o
o/ O L ] @ ® O

On appelle double un domino dont les deux parties portent le méme numeéro.
1) Montrer que le nombre de dominos du jeu est 28
lI) Un joueur tire au hasard un domino du jeu.
1°) a) Calculer la probabilité qu’il y a d’obtenir un double.
b) Calculer la probabilité qu’il y a d’obtenir un domino dont la somme des
deux numéros soit divisible par 3
2°)Soit X la variable aléatoire égale a —1 si le joueur obtient un domino non
double et égal au numéro marqué si le joueur obtient un double ( 4 pour un
double quatre par exemple).
a) Déterminer la loi de probabilité de X.
b) Calculer ’espérance mathématique et I’écart de X.
lll ) un joueur effectue trois tirages consécutifs en remettant chaque fois le
domino tiré avant d’effectuer le tirage suivant.
Calculer la probabilité d’obtenir une seule fois un double au cours des trois
tirages . ( on pourra étudier le cas ou le double est obtenu au premier, au
deuxiéme ou au troisiéme tirage)
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SIMILTUDES DIRECTES

EXERCICES

EXERCICE 1
Dans chacun des cas , déterminer la transformation F du plan dont I’écriture
complexe est :

1°) z°=2z+3i, 2°) z°=-2z+i, 3°) z’'=iz+3i
il [ V2 —i4/2
4°)z’=e'l3 z+1+i\/§, 5°)z’=[£2—1\/;)z.
EXERCICE 2

Quelle est la nature et les éléments caractéritisques de la transformation F dont
Pécriture complexe est :

27 =(y[3-i)z+14i(/31).

EXERCICE 3 | ‘
A,B,C et D sont 4 des points d’affixes respectives :\/3 27, \/3 +i,—2iet1-i.

1°)Démontrer qu’il existe une similitude directe S telle que S(A)=CetS(B)=D.
2°)Déterminer I’écriture complexe de S .

EXERCICE 4
Soit S la similitude directe de rapport 2, angle _—; etcentre A(2i).

1°) Déterminer I’écriture complexe de S .
2°) a) Déterminer les affixes des points C et D tels que S(A)=CetS(B)=Dou
A(i)etB(1-i).
b)Préciser la position des droites (AB ) et (CD).

EXERCICE 5 _
Le plan est muni d’un repére orthonormé direct (O,1,J).
Soit S la transformation du plan qui, a tout point M ( x , y ) associe le point

MW (x’,y )telque x’=x—,/3 y+2\/§ ety’=\/§x +y—-\/§ 2
1°)Déterminer Pécriture complexe de S . g
2°)Préciser la nature et les éléments caractéristiques de Setde S~ sa réciproque.

3°)Soit le cercle ( C ) de centre O et rayon \/5 et(I' ) sonimage par S.
Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de (I" ).

34



L=

Wo- £V

EXERCICE 6

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé direct(O,1,J).
1°) a) Placer les points A (2+ 2i),B(-4+2i)etC(2-i).
b)Démontrer que le triangle ABC est rectangle .
2°) S la similitude directe de centre A telle que S(B) =
a)Déterminer I’écriture complexe de S .
b)Déterminer I'affixe du point C’ , image de C par S et placer le .
c)Donner les éléments caractéristiques de S .
d)Démontrer que les points A, B et C’ sont alignés et que le triangle BCC’ est:
rectangle.

4° ) Soit (D) la droite d’équationy = —% x et (D’)sonimage par S.

a) Construire (D )et(D’).
b) Déterminer une équationde (D’ ).

EXERCICE7

Dans I'ensemble C de nombres complexes , on considére I équatlon (E):
zeC, 22°-3(1+31)z+9 (i-1)=0

1°) Résoudre I’équation (E ) .
2°) Dans la plan complexe , on place le point A d’afflxe 1+2i.

On considére la similitude S de centre A,de rapport%

. Soit M un point quelconque du plan d’affixe z, on désigne par M’ le point
d’affixe z’ 'image du point M par la similitude S. Exprimer z’ en fonction de z.
3°) a)Placer dans le plan complexe le point B d’affixe 3
b) Soit P 'image de B par S ; calculer I’affixe du point P
c) Soit Q 'image de P par S. Calculer I'affixe de Q
d) Vérifier que les affixes des points Pet Q sont des solutions de I’équation (E )

et d’angle dont une mesure est «
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SUITES NUMERIQUES

EXERCICES .
EXERCICE 1 .
Soit ia suite (up ) définie par :

u1=2i et Vne IN *, Up+1 = un2+ -

1°) a) Calculer uz et us .
b) La suite (up ) est — elle arithmétique ? géométrique ? (Justifier vos réponses )
2°)Pour tout n > 1, on pose vp = 3—- Up.

a)Démontrer que la suite (v ) est une suite gédmétrique de raison —,‘1,'—
b) Exprimer vy, ,puis up en fonction de n
c) Calculer lim up, .
EXERCICE 2
. ' 5 — 1
La suite (up ) est définie parup =2 et pourtoutndeiIN y,,; = __".n__?,_
un +

1 °) Démontrer par récurrence que V ne IN up = 1.

2°)a) On pose vy, = -

Démontrer que ( vn ) est une suite arithmétique

un
dont on précisera la raison et le 1% terme vg.
b) Exprimer v, en fonction de n.
c) Exprimer up en fonction de v , puis en up en fonction de n.

(5]

d) Calculer la limite up, lorsque n tend vers +o .

EXERCICE 3
Soit a un nombre réel strictement positif On considére la suite

géométrique (un )ncIN de raison q et 1°" terme ug non nul tel que 27us a3us
1°) Exprimer q en fonction a.

2°) Pour quelle valeur de a la suite ( un ) est- elle convergente ? Justifier.
3°) On pose pour tout entier naturel n: Sp=ug +uq + ........+ up

Exprimer S en fonction de a, ug et n..
4°) Dans cette partieon prendatelque:0<a<3..

a)Calculer la limite de la suite (up ) .
b)Sachant que ug =81 et lim s, =243 , calculer a, puis q .
c)Calculer ’arrondi d’ordre 2 de Sg .

EXERCICE 4
Le plan est muni d’un repére orthonormé (O, I, J).

Soit la suite ( up ) définie pour tout entier naturel par: 3 upn+1 =upti2etuq = 3

1°)Représenter graphiquement les cing 1°" termes de la suite sans les
calculer sur la droite (Ol).Conjecturer la variation et la limite de la suite.
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2°)a)Démontrer par recurrence que la suite ( up ) est majorée par 6 .

b) Prouver que la suite ( up ) est croissante.
c)Donner une conclusion des résultats précédents .

3°)Soit ( vp ) définie par vy = up — 6 pour tout entier naturel n >O.
a)Démontrer que ( vp) est un suite géométrique .
b)Exprimer v, , puis up en fonctionden.
c) Calculer la limite de vp ,en déduire que ( up ) converge vers 6.
4°)a) Calculer S, = vq +va +...... + vp puis Tph =uq+uz +...... + up .

b)Calculer lim S et lim T, .
c) Donner une interprétation des résultats 4°) b)

EXERCICE 5
Soit a un nombre réel donné . On considére les suites ( u ) et ( v ) définies
respectivement par :

up=3 ,uq=5 etVneIN ,un+2=%(a+1)2un+1+(a—2)un.

VnelN ,vh = Up+1—-Up .
1°) On pose a=1.
a) Démontrer que la suite ( v ) est constante et donner sa valeur .

b)En déduire que ( u) est une suite arithmétique dont la raison est 2 .

c)On pose : S = ug +uq +.......... + Uup.

Exprimer un puis Sp en fonction de n .
2°) On posea=-5.
a) Démontrer que ( v ) est une suite géométrique dont la raison est 7
b) Exprimer v, en fonction de n
c)Pour tout entier naturel n supérieur ou égal a 1, exprimer en fonction

den lasomme Thou Th=vg +vq +........ + Vp-1.-

d) Exprimer un en fonction de Tp,

e) En déduire que la suite ( u ) est divergente.

EXERCICE 6
Un client d’une banque dispose,-au 1*"Janvier 2004 , d’'une somme -

de1.000.000 cfa qu’il dépose sur un compte. La banque rémunére a 5% d’intérét
annuel toutes les sommes déposées et verse ces intéréts sur le compte de

son client tous les 31 Décembre de chaque année .

De plus, a cette date , ce client décide de rajouter 950.000 cfa . On désigne par

up (n élément de'IN ),la somme disponible aprés n années écoulées depuis le 1%
Janvier 2004 , ainsi ug =1.000.000 cfa
1°) Calculer uq, uz ,u3 et ug.
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2°) Etablir pour tout entier naturel n ,la relation up+1 =1,05 un + 950.000
3°) On consideére la suite ( vy, ) définie pour tout entier naturel n par :
Vnp = up + 19.000. 000 . ' ,
a)Demontrer que ( v ) est une suite géométrique dont on précisera
la raison et le 1°' terme

b)En déduire I’expression de un ,puis celle de v, , en fonction de n .
c)Ce client peut-il espérer avoir un jour 25.000.000 cfa d’économie en
continuant de la sorte ? Si oui en quelle année ?

EXERCICE 7

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé direct ( O, Z 7 )
( unité : 4cm ) . Ag est le point d’affixe zgp = 4. Pour tout entier naturel n, si A,
est un point d’affixe z, , on désigne parA’n le point d’affixe iz, et par Ap+1 le
milieu de [AnAn].
On note rp et 6 respectivement le module et un argument de z, .
1°) Placer les points Ag, A1, A2, A3, Ag et As.
1+ i
2
b )En déduire que la suite ( ry ) est une suite géometrique et que la suite (6, )
est une suite arithmétique . Préciser leur 1°' terme et leur raison .
c) Calculer rn et 6 en fonction de n.

2°) a) Prouver que pour tout entier natureln: z,,; = Zp -

d) Quelle est la limite de la suite ( rp )? Interpréter géometriquement ce résultat.
Pour quelles valeurs de n, les points O'; Ag et A sont —ils alignés?

: 2
3°)a) Prouver que pour toutn > 1, Ap Ap+1 =7 A, _1An -

b)Exprimer en fonction de n, la longueur Ly, de la ligne brisée AgA1......An ,
puis déterminer sa limite.

EXERCICE 8
On considére la suite (un)ncIN définie par ug=e et,pour tout entier naturel n,un+1=m.
On pose, pour tout entier n, vp=lnuy . | '
1°)a) Démontrer que, pour tout entier naturel n, vn+1=-21— Vn ,en déduire que vy est le
terme général d’'une suite géométrique dont on donnera la raison et le premier terme .
b)Donner Pexpression de vy en fonction de n. En déduire celle de un en fonction de n.
2°) Pour tout entier naturel n, on pose Sp=vg + v{+ ....+vy et Pp=up x Uq x.....x up .
a)Démontrer que Pp= esrl
b) Exprimer S, en fonction de n ;
c)En dé‘duire I'expression de P, en fonction de n.
3°) Déterminer la limite de la suite(Sn)ncIN ; en déduire celle de la suite( Pp)neIn -
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STATISTIQUES

EXERCICES

EXERCICE 1
Le tableau suivant donne le pourcentage de la consommation médicale
des ménages dans la consommation globale des ménages pour les
années conSIderees

Année . 1990 {1995 |2000 |2001 |2002 |2003
Rang de I’année X 0 5 10 11 12 13

Pourcentage de la
' consommation médicale | y

des ménages dans la 19,4 (10,9 11,8 [12,1 |[12,3 (12,5
consommtion globale (%)

des ménages

1°) Dans un repére orthogonal, représenter a I’aide d’un nuage de points cette série .
(unité : 1 cm en abscisses et 2 cm en ordonnées )
2°) Déterminer par la méthode des moindres carrés, l’équation de la droite
de regressiondeyenx.
3°) En supposant que cet ajustement linéaire reste valable au cours des
prochaines années
a )Quelle est le pourcentage de la consommation médicale en an 2010?
b)A partir de quelle année le pourcentage de la consommation médicale

dépassera-il les 25 % ?
c) Cet ajustement linéaire peut- il rester valable 400 ans ? On fera les calculs
avec 2 chiffres aprés la virgule.

EXERCICE 2

Diverses sociétés de gardiennage pour les immeubles résidentiels proposent

- différents salaires aux candidats demandant un empiloi.
Le salaire proposé est x et le nombre de candidats est y . Les observations sont
données par le tableau suivant :

Société 1 2 | 3 a4 5 B

Salaire x ( en cfa )

44.000 45.Q00 46.000{47.000 |48.000/49.000

Nombres y de
candidats 10 13 17 19 21 25

1°)Représenter le nuage de points associé a cette série statistique double.
( x en abscisses et y en ordonnées ).
2°) a) Déterminer uné équation de la droite de régression de y en fonction de x.
b) Représenter cette drmte

3°)On a appris qu’une 7 *™M€ société de gardiennage s’était ouverte sur la place

et que 30 candidats s’y étaient représentés .
A combien peut —on estimer le salaire que cette nouvelle société a — t —elle
proposé aux candidats ?
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EXERCICE 3 ‘

Le tableau suivant donne les résultats d’une enquéte réalisée dans un magasin pour
déterminer le nombre d’acheteurs potentiels d’'un modéle de chaussures en fonction
de son prix .

20T

Prix x d’une paire (cfa) °
35.000 {40.000 |45.000 |50.000 |55.000 | 60.000

Nombre y d’acheteurs
otentiels ‘ 140 120 100 95 85 70

Le but cet exercice est de déterminer le prix de vente pour lequel la recette
correspondant a la vente de ce modéle est maximale,
1°)a)Calculer le coefficient de corrélation linéaire de la série statistique defmle
par ce tableau ci- dessus .
b) En utilisant la méthode des moindres carrés , déterminer une équation de la
droite de régression de y en fonction de x sous laforme y=ax+boua
e D B ,
est donné a 10 présetb a 10 pres.
2°)On désigne par r(x) la recette de la vente de y paires du modéle étudié au prix
unitaire x .
a)En utilisant ’expression de y obtenue en1°) b) , exprimer r(x) en fonction de x.
b) Donner a la dizaine de francs preés , le prix de vente pour lequel la recette est
maximale et calculer cette recette.

N.B : On suppose qu’un acheteur paie une seule paire de chaussures.
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SUJETS

SUJET 1

EXERCICE 1 : o
Un nouvel établissement scolaire a deux classes de terminales D : TD1 et TD2
Ces deux classes contiennent respectivement 60 % et 44% de filles .

La terminale TD{ contient deux fois plus d’éléves que la Terminale TD2.
On choisit au hasard un éléve de terminales D de cet établissement.

On désigne par D1, D2 et F les événements suivants :
D1 : « I’éléve choisi est en TD1 »

D2 : «Ieleve choisiestenTD2 »
F : «l'éléve choisi est une fille ».
1°) a) Démontrer que la probabilité de D1 est %

b)Quelle est la probabilité de D2 ?

2°) a)Expliciter 'événement D1 ~ F et démontrer que p(D1 F) = 16000 g
puis simplifier le résultat .
b)Démontrer que la probabilité de F est %

3°)Sachant que I’éléve choisi est une fille , quelle est la probabilité que cette fille
soiten TD1.

4°)On suppose que la terminale D1 contient 30 filles .
Déterminer P'effectif de chacune des deux classes .

EXERCICE 2

On considére la fonction numérique définiesurIRpar: f ( x ) = % ST 1

Soit ( u ) la suite définie par : up=-4 et pour tout entier naturel n, up+1= f(un).

1°) Calculer uq .
2°) Le plan est rapporté au repére orthonormé ( o1, J)(unité: 2cm).

a)Tracer les droites (D) et (A ) d’équations respectives y=x et y= i— x+3.

‘b)Utiliser (D) et (A ) pour placer ug ,uq , uz, us, ug sur ’axe des abscisses.
c)Que peut— on conjecturer quant a la convergence de la suite (u) ?
- 3°) a) Démontrer par récurrenceque: VnelIN,up<4.
b ). Démontrer que la suite (u ) est strictement croissante .
La suite (u) est - elle convergente ? Justifier .
4°) Onpose:VneclN va=upn-4
a)Démontrer que ( v ) est une suite géométrique dont on précisera
la raison et le 1" terme.

41



-2

41 )

c)Déterminer Ia limite de la suite( v ) puis en déduire la limite de ( u).
5°)a) Exprimer upen fonctionde n.

b) Trouver une valeur de Pentier naturel k telle que | ux — 4 | < 10

b)Démontrer que pour tout entier naturel n non nul , v =

-10

PROBLEME

Partie A ( Lecture graphique )

La courbe ( Cf ) ci- dessous est la représentation graphique d’une fonction f définie
et dérivable sur IR . La droite (T) est la tangente a ( Cf ) au point O origine du repére .

(T)

Y}

(Cf)

1
N
u - — - -

> |

1°)a) Donner les solutions de I’équation x € IR, f(x)=0.

b)Donner les valeurs numériques respectives def (1) ; f’ (_2—3) ;F7(1).

c)Déterminer une équationde ( T ). En déduire f’ (0).
2°) On suppose que f est la fonction dérivée d’une fonction F sur IR.
a) Donner le signe f(x) suivant les valeurs de x..
b)Donner le sens de variation de F .
3°) On précise que f (x ) est de la forme f(x) =( a x2 +bx) e ouaeth
sont deux nombres réels .
a) Calculer f’ ( x ) en fonctionde aetb. -
b) En déduire la valeur de b en utilisant les résultats de 1°) c) .
c)En utilisant les valeurs respectives de betf’ (1), calculera et donner
Pexpression de f (x ).

Partie B "
Soit g la fonction définiesurIRpar: g(x)=(2x —-7x+7) "
1°) a) Calculer la limite de g(x ) en +ow .
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b) Vérifier que V x € IR*

,g( x) :——_1— {2—7— +—12—J.Endéduire

X X

la limite de g (x ) en — « puis donner une interprétation géométrique du résultat.
2°) Calculer g’ ( x ) puis dresser le tableau de variation de g.

3°)Tracer (Cg ) la courbe de g, dans Ie plan muni d’un repére orthonorme (O,l, J )

(unité : 1 cm).
4°) a) A PPaide une mtégration par parties calculer j 5 X eXdx puis | 95 xzex dx

b)Soit A le domaine du plan compris entre (Cg ) ,I'axe des abscisses et les
droites x =-5 et x = 0 .Hachurer ce domaine sur la figure et calculer son aire.

SUJET 2

EXRCICE1 :
Le tableau ci- dessous donne I’évolution de la dette des pays du tiers monde entre -
1978 et 1992 ( en milliards de dollars).

Année 1978] 1982 1986] 1990] 1992
Rang de I'année ( x) 0’ & 8 12 14
Dette (y) 383 | 753 |1089 | 1346 | 1510

Source : Banque Mondiale, FMI 1993.
1°)Le plan est rapporté a un repére orthogonal .
Unité graphique : 1 cm pour 2 ans en abscisses
1cm pour 1 100 milliards de dollars en ordonnées.

)Calculer les moyennes X et Y respectivement des variables x ety .
b) Représenter graphiquement le nuage de points de cette série statistique
double ainsi que le point moyen G.
2°)a)Démontrer que la variance du caractére x est v (X ) = 26,24 et que
la variance du caractére yest v (Y )=165624,56.
b) Démontrer que la covariance de x ,y est cov( x,y ) = 2080,08 .
c) En déduire le coefficient de correlatlon linéaire r de cette série double

( on donnera le résultat a 10‘ prés )
d)Un ajustement linéaire peut-il étre envisagé ? Pourquoi ?
3°)a) Ecrire I’équation de la droite de régression (D) de y en x par la méthode des
moindres carrés ( les coefficients de I’équation seront donnés sous forme

décimale approchée a 10_1 par défaut ).
b) Exprimer a un miilliard de dollars prés , le montant prévisible de la dette
du tiers monde en 2005. '
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EXERCICE 2
On considére I’ensemble des nombres complexes, I’équation (E)

suivante : z* +(i—\/—3—)z3—'z +1+ i3 =0
1°)a)Développer , réduire et ordonner le polynome (Z — \/l_ 3 +1)( z —i)

b)Résoudre (E)
2°) Dans le plan rapporté a un repére orthonormé direct ( O,I J) ( unité : 4cm)
On considére les points A d’affixe _\/23 4 % ,et B d'affixes — izg— + %et

le point C d’affixe —i

a) Placer les points A, Bet C

b) Justifier que le triangle ABC est équilatéral .

3°) soit Q) le milieu du segment [AC] et S la similitude directe de centre Q qui

transforme A en B.

a)Déterminer les éléments caractéristiques de S

b)Déterminer I’écriture complexe de S .

c) Démontrer que I'image du point O par S est le point C .

PROBLEME
Partie A
On considére g la fonction définie sur IR par:g(x) =1+ x(2In] x| +1).
1°) a) Déterminer ’ensemble de définition Dgde g .
b) Déterminer les limites de g aux bornes de Dg

2°) a) On suppose que g est dérivable en tout point de IR*, calculer

g’(x) pour élément de IR* .
b)Dresser le tableau de variation de g .
3°) a) Calculer g(-1) .
3
b) Déterminer J=g (1) otul =]—-w ;- e~ 5 1
c)Démonter que la restriction h de g a | est une bijection de | sur J.
d)En déduire I'’ensemble de solutions de I’équationx s IR, g (x)=0
4°) En déduire de tout ce précéde que :
Vxel-w;-1[ , g(x)<0
Vxel-1;0[u]0;+o[ ,g(x) >0.

Partie B
Soit f la fonction définie sur IR par: f(x)—x( 1 +xIn|x]|) SIx¢0etf(0)-0
et ( C ) sa courbe représentative ( unité : 1 cm)
1°) Démontrer que f est continueen 0.
2°)a) Déterminer I’ensemble de définition Df de f et préciser ses limites
aux bornes de Df.
b)Etudier la dérivabilité de fen 0.
c)Calculer f’ (x ) et dresser le tableau de variation de f.
3°) a) Trouver une équation de la tangente ( T) a (C) au point O.
b)Démontrer que (T) coupe ( C) en deux autres points E et F et préciser
leurs coordonnées.
c)Etudier la position de ( C ) par rapporta ( T) :
4°) Démontrer que I’équation f (x ) = 0 admet une unique o. comprise entre —-1,8 et — 1,7.
.5°) Tracer (C ) avec précision .
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. 1
6°)a)Le]0; 1], calculerjkx2 Inx dx al’aide d’une intégration par parties.

b)Calculer P'aire A() ) de la partie limitée par (C ), ( T) et les droites
d’équations respectives x=1etx=A.
- c¢)Calculer la limite de A(A ) quand A tend vers 0 par valeurs supérieures .

SUJET 3

EXERCICE 1

Le plan complexe est muni du repére orthonormé direct (O, I, J) . (unité : 2cm).
1°) On considére I’equatlon

(E):ze C,2 —2iz°+4(14i) 2+ 16 +16i =0.
Vérifier que:

2 C,28—2i22 + 4(14i ) 2+ 16 +16i = (z+2) [2° ~2( 1 +i ) 2+ 8(1+1)]
2°)a) Determmer les racines carrées —8 6.

b)Résoudre dans C Péquation: (E1):ze C,z 2 _2(1+i)z+8(1+i)= 0.
c) En déduire les solutions de I’équation (E ).
3°) Soit A ,B et C les points d’affixes respectives — 2, 4i et 2-2i.

a) Faire une figure.

b)K le milieu de [BC] . On considére la similitude directe S de centre A, qui
transforme B en K .Déterminer et construire I'image (C’ ) du cercle ( C ) de
diameétre [AB ] par la similitude S.

c) Déterminer I’écriture complexe de S .

d) Déterminer I’angle et le rapport de S.

EXERCICE 2
On considére la suite numérique (u ) définie par : up =1 et pour tout n
2u
élément de IN, up 1 = — 8
Un

2x+ 3

1°) Soit f la fonction définie sur ] 0; +x [par:f(x)= de courbe (C)

dans un repére orthonormé ( O,l,J) .
a)Etudier rapidement f et la représenter
b) Représenter sur I’axe des abscisses les termes up, uq ,u2, u3 ,et ug alaide
de courbe ( C) et de la droite (D) d’équation y =x.
c) Que peut —on conjecturer quant a la convergence de la suite (u) ?
2°) a) Démontrerque f([1;5])c [ 1;5].

b)En dedulre au moyen d’un raisonnement par récurrence que :VnelN,1< up <5

u -
.3°) Soit ( v ) la suite numérique définiepar: VnelIN, vy, :—"——-f— .

o

Up

a)Démontrer que ( v ) est une suite géométrique de raison - %

b)En déduire que V'nelIN,y, = (-1 ) n+l (LHJ
3
4°) a) Exprimer un en fonction de v puis en fonction n .
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b) En déduire la limite de la suite (u ).

‘ PROBLEME
Partie A : -
On donne la fonction P définie suriRpar: P(x)= ezx 5"+ 4.
1°) Résoudre I'équation : P( x ) = 0.
2°) Démontrer que : - . :
Vxe]—-w ;0[u]llnd; +o[ , P(x)>0.
Vxe]0;Ind[ |, P(x) <0.

Partie B .
1
' e = 3
On désigne par ( C ) la courbe représentative de f dans le plan muni du repére
orthonormé (O, ,J ). (Unité: 2cm). '
1°) Déterminer P’ensemble de définition de f.
2°)Calculer les limites de f en — ,+ , & gauche et a droite en In2 .

3°) On admet que f est dérivable en tout point de son-ensemble de définition
et on note f’ sa dérivée.

Soit la fonction f définie surlRpar:f(x)=x-1+

P(x)

(e* -2)°

a) Vérifierque Vxe]-w ;In2[u]in2;+o[, f'(x)=

b)Etudier le signe de f’ (x ) suivant les valeurs de x.
c)Dresser le tableau de variation de f.

4°)Démontrer que/le/droite (D) d’équation y = x —1 est une asymptote oblique
a(Clen+wo.

5°) Etudier la position relative de ( C ) par rapport a ( D ) sur I'intervalle ] In2 ;+o [.

: X
6°) Démontrerque : V x €] = ;In2[Uu]In2; +o [, f(x)=x- C. +—£——,
‘ ' 2 (e¥-2)

7°) Démontrer que la droite (A): y=x-— % est une asymptote obliquea (C)en- .

8°) Etudier la position relative de ( C ) par rapport a ( D ) sur I’intervalle ] — o« ; In2 [.
9°)Construire ( C ).

Partie C
Soit A un nombre réel strictement positif .

1°)Exprimer en fonction de A l’aire en cm2 de la partie du plan comprise entre
la courbe ( C), la droite(D) ,la droite (A) et la droite d’équation x =2 .
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SUJET 4,
EXERCICE 1 _ ‘
1°)Un dé A, bien équilibré posséde :
Une face numérotée 1 ;
Deux faces numérotées 2 ;
Une face numérotée 4 ;
Une face numérotée 5 ;
Une face numérotée 6.
a)On lance une fois le dé A et on lit le numéro inscrit sur la face supérieure.
Quelle est la probabilité d'obtenir le numéro 2 ?
b)On lance 3 fois de suite le dé et on note de la gauche vers la droite les chiffres
obtenus successivement. On obtient ainsi un nombre de 3 chiffres.
Quelle est la probabilité d'obtenir le nombre 421 ?
2°)Un autre dé B, bien équilibré posséde :
Une face numérotée 1 ;
Deux faces numérotées 2 ;
Deux faces numérotées 4 ;
Une face numérotée 6.
On lance 3 fois de suite le dé B comme a la question 1°)b).

Vérifier que la probabilité d'obtenir le nombfe 421 est égale a i4

o

-3°)Une urne contient 4 dés identiques au dé A et 6 dés identiques au dé B.
Eloi tire au hasard un dé de I'urne et le lance 3 fois de suite pour obtenir
un nombre a 3 chiffres comme décrit précédemment.

a)Démontrer que la probabilité d'obtenir 421 est égale a

o)

b)Eloi a obtenu 421, calculer la probabilité qu'il ait joué avec un dé de type A.

EXERCICE 2
‘Une entrperise fabrique un logiciel informatique . Une enquéte ménée aupres dé 100
sociétés intéressées par I’acquisition de ce logiciel donne les res‘ultats suivants:

[Logiciel n° 1 2 [3 4 [s TJ6¢ [7 s o9 10

Prix x proposé pour le
logiciel (en milliers CFA) | 100 | 160 [220 |320 [400 |480 |560 |640 | 720 |800

Nombre y de sociétés
prétes a acheter le 100 |86 (82 |80 70 (46 |40 |25 |15 |10
logiciel

1°)Représenter le nuage de points associé a la série statstique double donnée par ce
tableau .(Unité :1cm pour 100 en abscisses et 1 cm pour 10 en ordonnées )
2°) a) Déterminer par la méthode des moindres carrés , une équation de la droite

de regression de y en fonction de x . ( Les coeffients seront donnés a 10'2
prés par defaut .)
b)Tracer cette droite .
3°) a) Le fabricant du logiciel engage deux sortes de frais :
e Les frais fixes s’élévent a 8.000.000 CFA .
e Les frais de fabrication montent a 50.000 CFA par logiciel.
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En utlisant I’équation du 2°) a) , donner une estimation du bénefice b (x )
en fonction de x ol x désigne le prix de vente d’un logiciel ( en milliers CFA)

b) Prouver que la fonction b atteint son maximum en xg élément de P’intervalle
[ 100 ; 800 ] qu’ on précisera puis calculer b( xg) .

PROBLEME

Partie A
On considére la fonction définiesur]0;+ o [par:g(x)=x-3+Inx.
1°) Calculer les limites aux bornes de I’ensembles de définitionde g .

2°)a) On admet que g est dérivable sur] 0 ; + « [, calculer g’(x) .
b)Etudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variation .

3°) a )Démontrer que I'équation g (x ) = 0 admet une uniqge solution o telle que
2,20 < a< 2,21.

b)Démontrerque Vxe]0;a[ , g(x) <0
Vxela;+o[, g(x))>0.

Partie B

Soit la fonction f définie sur]0; + o [par: f(x)= L=2E . Inx
X X

de courbe ( C ) dans un repére orthonormé (O, 1, J ). (unité=2cm)
1°) Calculer la limite de f en 0 . Interpréter graphiquement le résultat .

f(x)

2°)Calculer Jim f (x) et Lm
x>+ X—>+®©
demier résultat .

. Interpréter graphiquement le

3°) On admet que f esffdérivable sur ]0; + o [.

a)Calculer f ’x ) et vérifier que f (x) = g ( ; ) pour tout xde ]0; + < [.

. X
b)En déduire le sens de variation de f et dresser son tableau de variation.

1
4°)En remarquant que Vxe]0;+o[,f(x) =(1- " ) (=2 +InXx) , déterminer

les coordonnées des points d’intersection de ( C ) avec I’axe des abscisses.
5°) Ecrire I’équation de la tangente ( T ) a (C ) au point d’abscisse 1.

_1\2
6°) Démontrerque f( o )= - et :

7°) Etudier le signe de f(x) suivant les valeurs de x 7.
8°)Construire (C ) avec ses asymptotes et (T).

Partie C
Soit F la primitive de f sur] 0 ; + « [ qui s’annule pour x=1 .
On appelle (I') la courbe représentative de F relativement au repére (O ,1 ,J).
1°)a) Sans calculer F(x), étudier les variations de F sur] 0 ; + o [.

b) Que peut-on dire des tangentes a (I') en ses points d’abscisses 1 et e? .
2°%)a) x étant un réel strictement positif , calculer I'intégrale jlxlntdt (on pourra
utiliser une intégration par parties).
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(2]

b) Démontrer que, pour tout x strictement positif f(x) =Inx -Inx + 2 2.
X X

c) En déduire I’expression de F(x) en fonction de x.

3°) a) Sachant que |im (xInx) =0 déterminer lalimite de F en 0

x—0
b)Démontrer que, pour tout x strictement supérieur a 1,
11 2
F(x)= xInx (1 =2 ——) + 3 .En déduire la limite de F en+ « .
2 x x Inx

c) Dresser le tableau de variation de F.
d) Tracer (I') sur le méme graphique que (C ).

4°) Calculer en cm , I’aire du domaine limité par la courbe (C ), ’axe des
abscisses et les droites d’équations respectives x=1 et x=e

SUJET 5

EXERCICE1

Le plan est muni d’un repére orthonormé direct (O, I, J ).
1°)a)Vérifier que pour tous nombres complexes aetb, a'—pt= (a—b)(a+b) (a2+b2 )
b) Résoudre dans C Péquation: (z - 2)*=(z+1-i)%

.2°)On considére les points A(2),B(-1+i),C ( — i)et D(1+2i).

a) Représenter ces points.
b) Démontrer que le quadrilatére ABCD est un carré.

z=1-21
z+i
a)Enposantz=x+iy etZ=X+iY oux,y ,XetY sontdes réels, démontrer

3°)Pour tout nombre complexe z différent —i , on pose Z =

X% + y2—x o

x2 +(y+1)2 ' x2 +(y+1)2

b) Déterminer et construire I’ensemble ( E ) des points M d’affixe z tel que Z
soit un nombre réel .

c) Déterminer et construire I’ensemble ( F ) des points M d’affixe z tel que Z
soit un nombre complexe imaginaire pur.

BM

CM

b)En déduire I’ensemble ( L ) des points M d’affixe ztelque | Z|=1.
Construire (L)

que X =

4°)-a)Démontrer que |Z| =

EXERCICE 2

On considére les deux (u ) et ( v ) définies par :
un + 2 vy,
3
up + 3 vy
p .

sU4 =12 et V ne IN* , Up+ 1=

= vi=1 etVvnelN* ,y, =
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1°) On considére la suite ( d ) définie par: V ne IN* ,dn=vpn—-up.

a) Démontrer que la suite ( d ) est une suite géométrique dont on précisera la

raison et le 1°" terme .

b)Ecrire d, en fonction de n .

c)La suite (d ) est- elle convergente ? Si oui préciser sa limite .
2°)Deémontrer que la suite ( u ) est décroissante et que la suite ( v ) est croissante.
3°) a)Démontrer que Vne IN*,up > vp,.

b)En déduire que Vne IN* u1 > up > vy > vq.

¢)En déduire que les suites (u)et(v) convergent vers la méme limite .
4°) On considére la suite ( ¢ ) définie par: Vne IN* | cn=3un+8vp.

a)Démontrer que la suite ( c ) est stationnaire ( constante |

b)En déduire la limite commune des suites (u)et(v).

PROBLEME

Partie A .
Soit h la fonction dérivable et définie sur IR par: h ( x )=3+(x-1) e X .
1°) Calculer les limites dehen +© en—- o .
2°) Démontrer que IR, h’ (x)= (2-x )e ¥
3°)Etudier le sens de variation de h et dresser son tableau de variation .
4°)a) Démontrer que sur l'intervalle ] — « ; 2] I’équation h ( x ) = 0 admet une
unique solution o .
b)Démontrerque —1< o < 0.
5°) En déduire que : )
Vxe]l-w;a[,h(x) < 0.
Vxe]l]a;+wo[,h(x)>0.

Partie B

Soit f la fonction définie sur IR par : f (x ) = 3x +1 — xe~ X de courbe (C)dans un
Repere orthonormé ( O, 1,J ). (unité : 2cm)).

1°) Calculer les limitesdefen+ © en—w .

2°)Démontrerque Vx c IR, (x)=h(x).

3°) Etudier le sens de variation de f et dresser son tableau de variation.

4°)Démontrer que la droite ( D ) d’équation y = 3 x + 1 est asymptote a (C)en +w,

5°)Etudier la position de ( C ) par rapporta( D).

6°)Demontrer que ( C ) admet en— « une branche parabolique de direction (OJ).

7°)Determiner une équation de la tangente ( T ) a ( C) au point d’abscisse 0.

8°)Tracer(D),(T)et(C) (Onprendra :a~-0,6etf(a)~ 0,3.

9°)Soit 1. > 0.

A
a)Utiliser une intégration par parties pour calculer I'intégrale -[Ox e ¥ dx .

b)Calculer Paire A() ) de la partie du plan limitée par (C), ( D) et les droites
d’équations respectives x 0 et x = A .
c) Calculer lim A).
A >+ o0
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SUJET 6
EXERCICE 1

Le chargement d’un camion remorque est composé de 60 sacs identiques dorit 10
contiennent un produit non déclaré aux services de la douane .
Le trajet a parcourir comporte trois barrages de douane.
A chacun de ces barrages , le contréle obligatoire consiste a examiner le contenu de 5
sacs choisis au hasard ( les contréles effectués aux différents barrages
sont indépendants ).
A) Le camionneur arrive a un barrage donné .
( On donnera I’arrondi d’ordre 1 de chacun des résultats obtenus ).
1°) Calculer la probabilité pour que exactement 2 des 5 sacs contrdlés
contiennent le produit non déclaré.
2°) Démontrer que la probabilité pour que ’'un au moins des 5 sacs contiennent le
produit déclaré est égale a 0,6.
B) Le camionneur sait que si ’'un au moins des sacs du produit non déclaré est
découvert a un barrage quelconque , il doit payer une forfaitaire de 10.000
(dix mille ) francs a ce barrage pour étre autorisé a continuer son chemin avec tout
son chargement. Si le camionneur ne peut pas payer la taxe forfaitaire ,
, alors tout son chargement est saisi.
1°) On suppose que le camionneur paie la taxe chaque fois le produit non déclaré
est découvert . On note X la variable aléatoire égale a la somme totale que le
camionneur peut ainsi dépenser sur I’ensemble de son trajet .
a) Déterminer la loi de probabilité de X . A
b) Démontrer que I’espérance mathématique de X vaut 18.000 .
2°) On suppose qu le camionneur n’a pas d’argent pour payer une éventuelle taxe
Calculer la probabilité pour que son chargement soit saisi.

EXERCICE 2

Dans le plan complexe muni d’un repére orthonormé direct (O, I ,J ),(unité :1cm ),
on considére les points A, B et C d’affixes respectives Zp , Zp et Z¢ telles que :

Zp=4i, Zg=2,/3+2i et Zc= -2./3+2i
1°) Déterminer le module I’'argument principal de chacun de nombres complexes

Zp, Zp et Zc.
2°) Utiliser les résultats précédents pour placer les pomts A,BetC.
3°) Démontrer que le triangle OBA est équilatéral .
4°) Démontrer que le quadrilatére OBAC est un losange .
5°) On désigne par K le milieu de [OA ] et par S la similitude directe de centre O
qui transforme BenK.
a)Déterminer i’écriture complexede S. .
b)Calculer I’affixe de I'image par S du point L milieu de [AC] .
c)En déduire que I'image par S de la médiatrice de [AC] est la droite (Ol ).

PROBLEME

Le but de ce probléme est I’étude de la fonction f définiesur] -2 ; + o [ par:

f(x)=xIn si xe]-2;+xo[\ {0} etf(0)=0 etletracé de sa courbe

( C ) dans un repére orthonormé (O, 1,J).(unité:2cm) .

o1



Partie A : Etude d’une fonctlon auxiliaire.

Soit g la fonction deflnlesur]—z +o[\ {0} par: g(x)=lni 42 5— 22
, | ox +
1°) Calculer les limltes degen0,en+ o« eta dr0|te en-2.
2°) a)Calculer g’ ( x ) et justifierqueV xe]-2;+ [\ {0},0'(x)= =
x(x+2)

b)Etudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variation .

3°) a)Démontrer que I’équation g ( x ) = 0 admet une unique solution o dans
Pintervalle ]-2;0[etque -0,44 < a < -043.
b)Démontrerque Vxe]-2; o [ , g(x)<©0
Vxela ;0[u]0;+xo[ , g(x)>0.

Partie B : Etude de la fonction f.
1°) a) Démontrer que V x €] =2 ;+o [ \ {0},f(x)=xIn|x+2|-xIn|x].
En déduire que f est continue en 0.
b)Etudier la dérivabilité de f en 0 . Interpréter graphiquement le résuiltat .
2°) a) Calculer la limite de f a droite de — 2 . Interpréter graphiquement le résulitat .
b)Justifierque V x €] 0;+ o [,f(x )=xIn (1+ %)

. En déduire la limite de f

en + o et interpréter graphiquement le résultat .
3°)a) Calculer f’ ( x ) et justifierque Vx €] -2;+o [\ {0},f’(x)=g(Xx).
b)En déduire en utilisant la question 3°) b) de la partie A, le sens de
variation de f et dresser son tableau de variation .
2 o

& 42
4°)a)Soit A le point d’intersection de ( C ) avec I'axe des abscisses (O | ) dont
I’abscisse est non nulle . Déterminer les coordonnées de A.
b)Ecrire une équation de la tangente ( T ) a ( C ) au point d’abscisse - 1.
5°) Construire ( C ) avec ses asymptotes et sa tangente (T ).

c) Démontrerque f(a) =
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CORRIGE

FONCTIONS NUMERIQUES
PARTIE |

EXERCICE 1

1°) p(x)=0 < 4x°—x-5=0
A= (-1)* —4(4) (-5) =81

\/Z=9,doncx=—_———1 ou x=lf—9=§'
8 4
-5
p(x)=4(x+1) (x——z) =(x +1) (4x-5)
2%a) xeDf & x+520 et x> =10
S x2-50et x#1 et x#-1
Df=|-5;+0[\{-1;1}
b)V x € Df ,f(x)=3"—+2——— Lok
x“ -1
2x+Vx+5)2x-vVx+5)
fx) ="=—
x“-1)2x—-vx+5)
_ 4x2—x—5
2 -1) 2x-Jx+5)
(x+1)(4x-5) (4x-95)

- (x+D(x-1) _(2x—\/x+5)=(x—1) (2x—Vx+5)

: . (4x-5)
lim f(x)= lim
x—>—1 x—>-1 (x-1) 2x-vx+5)
I S
-2(-4) 8
i 9
donc lim f(x)=-—=
—>-1 8
EXERCICE 2

xe Dg < x+120 -
< x#1
donc Df=IR\{-1}
vV xe}-1 ;+o[ , x+1 >0 donc [x+1|=x+1
V xe}- o ;-1[, x+1<0 donc |x+1|=— (x+1)

im fX)= lim — = fim -1=1
x—>~1 35— ~(x+1) x5
g < <
im f00= lim L= lim 1=1
x—>—1 x—-1&+1) x 51
> > >
lim f(x)= lim f(x) ,donc f n’admet pas un
x——1 x—>—1
< >

prolongement par continuité en -1.

EXERCICE 3

1°)a) p(x) =0 > —x*+2x+3=0

A=4—4x(-1)x3=16 =+/A =4
=Pl —2-4_

=—1 ou x= 3 *

V xe]—o; -1[U 13 ;+ of , p(x)< 0
VvV xe]-1;3[, p(x)> 0
b) xe Df < x—120 et —x*+2x+3 30
< x 21 et xef-1 ;3]
donc Df=[-1 ;1[uUl1 ;3] -
2°)a) 5x°~2x-3= 0
=4— 4x(-3)x5=64 =+/A =8
_2+8 2-8_ 3

=——=1 ou X=——=——
0 10 5

donc 5x2—2x—3=5(x+§ )(x=1)

2x—\/—x2+2x+3 -

x—1

lim f(x) = lim
x—1 x—1

e @x-V-x% +2x+3)@x+V-x2 + Zx +3)
(x-1)(2x+V—x% +2x +3)
5x2 -2x-3

= lim
x—>1 (x—l)(2x+\/—x2+2x+3)

(x-1)(5x+3)

= lim
x—1 ()&—1)(2)&+\/—x2 +2x+3)

(5x +3)

= lim
x—1 2x+\)—x2+2x+3

donc lim f(x) =2
x—>1

x—1

(5x + 3)

\/—x2+2x+3

donc f admet un prolongement par continuité
en 1.Soit h ce prolongement.
V xe Df, h(x) = f(x)

c) lim f(x) = lim =2

x—1 2 95 4

et h(1)=2
avec f(x)= )
2x+\/—'x2 +2x+3
EXERCICE 4

1°)xe Dg < x#0 et cosx =0

< x#£0 etx;tg-i-'an etx¢—§+2kn keilZ

< x20 etx¢~725+kn ,kelZ



donc Dg=1IR\{ 0 b5 +kn , kelZ}
1
lim g(x)= lim - (cosx —
-0 x>0 X oS X
= e 1 (cosx)z-l s 1 —(sinx)z)
x>0 X cos X x—0 X cos X
= fim —2 s (e J) gar lm —— =1
‘__)0 COS X X X—)O X
lim 22Y=0 donc g admet un
x—> () COSX

prolongement par continuité en 0.Soit f ce
prolongement

v xe Dg , f(x) =g(x) = — 0 (311
COS X X
et f(0)=0
sinx sinx
£(x) = £(0 = A
2°) lim ()~ = iy —cosx x ~
x>0 -0 x50 X
. 1 sinx sinx
= lim - X X =1
x—( €OsX X X

donc f est dérivable en 0 et f'(0)=-1

EXERCICE 5

1°) V xelR, =1 <sinx <1
2x—1 < 2x—sinx < 2x+1

2x—1 _2x-—sinx _2x
x—1 >0, donc — SE\778111§£2\+1
X1 %=1 x—1
e 2x -1 X
ainsivVx>1, ° < f(x) 22X+
x-1 . x=1
2x -1 2x +1 2
2°)  lim A= gim 2= im =2
x>+ X—1  x 340 X=1 y 3400 X

donc d’apreés le théoréme des Gendarmes

lim  f(x)=2
L 00
EXERCICE 6
Tri-3
a) lim WETTAE o T s l:f S—
X—>—2 x2_ 4 X2 (x-2ivx+4 + 4 2)
_ [
ot L
16
h) lim \f,X2‘+] +%v = lim 7_1___ = .

x> o0 Bed=o ud ] g

1

¢) lim Jx+l-+vx= lim —— - =M.

X_)_Q_w\,’x +x T N A

X —> +0o0
d)
l i
. \/l+x2——l ( 1+X2—1)(\‘/1+.\'2T‘;1
lim s = lim T 2 :
x—0 4x x—0 4X2(\/1+.\’2 £
. 1+x2 -1
= lim /HjT‘;_ -
x—>0 4x2(\/l+x"‘ + 13
1 i
= lim S—— =
x>0 414+x% +1)
-
. \/1+x2 -1 1
donc |im 5 =—
x—0  4x 8
EXERCICE 7

1°)xeDf | x-1]=1
o x-1 #1 etx—-1 #-1

< xz2 etx=z0.
Donc Df=IR\{ 0 ;2}.

2°) a) )
x — -1 [T +a
[x*#1[=x=1 10 |x+1 [ /x+1
Ux-A]|-x+1 | |-x+1 0] x-1
o Tat

DoncevVxel]-ow;-1][, f(x) =

ewxel-131p (0}, fx) =0
oWxe] 1;+o0[\ {2},f(x) =}:!

ef(—1)=0etf(1)=2
e G

b) lim f(x)= lim . — 1
X—> —© X—> — 00
3 : x+1
lim f(x)= lim s — 1
X—>+ © X —> + o0

Donc la droite d’équation y = -1 est

" asymptote horizontale a ( Cf).

lim f(.\') =-o et Iim f(x) = 4+ o .
x—0 x >0
<} g

Donc la droite d’équation x =0 est asympi=ic

verticale a (Cf).
lim f(x) = +o et lim f(x) =
X —>2 X —> 2
< >
Donc la droite d’équation x =2 est
asymptote verticale a ( Cf).

== 00

-



3%} a) Continuitée de fen—1:

" _ o bl
lim f(x)= [im - =0
S, (O
e : x+1
lim f&)= lim et
+ +
x—>—1 x—> —1
orf(-1)=0,dou |im f(x) =0=r(-1)
x—> —1
gonc f est continueen - 1.
b) Dérivabilité de fen—1:
—(x+»1)
o f(x)=f(=1) . " &
Iim e e — lim ==
_ x +1 _ — x+1
A I | X—> — 1
.. e
= lim  =1=Fg(-1)
xo—1"
X+ 1
O T I
im = lim
T‘;)*PL x + 1 ‘_>*]+x+l
= lIim 1 =—1= f'g(-1)
== T

f'g(-1) #f’g(-1), donc f n’est pas
dérivableen - 1.

EXERCICE 8
Tf(x)= x’-2x

f{x)= —x*+2x sixe[0; 2].
Derivabilitée de fen 0
S f(x) — f(0) - xfx -2}
fn S = lim T
. X e X
v >t X —> {
= |im -2 = -2
X— 0~
£(x)-1(0) xil=% +32)
iim o = lim .
vt X = gt
= lim (—X+2) =2
x=3 0"

donc fn’est pas dérivableen 0.
Uérivabilitede f en 2:
De méme on demontre que f n'est pas

dérivableen 2carf'g(2)=-2et f’g(2)=2.

sixe]l--;0[ul2; +«]

EXERCICE 9
Etude du sens de variation de f

Vxe[0:1],F(x)=3x+1 > 0 ,donc
f est strictement croissante sur [ 0 ; 1!

plus festcontinuesur[0; 1].Doncies: *

une bijectionsur[0; 1] . Mais
f(0)=-1et f(1)=1, donc I'équation
f( x) = 0 admet une unique soiution «
éeléementde[0; 1]

Encadrement de o en utilisant la méthode <«

balayage : -

X ... 05 06 | 07 ..
f(x) | 1-0,375/-0,184 +0,043
donc 0,6<a<0,7 -

X ... 068 1069 | 0,70
f(x), -0,0055 +0,0185 +0,043

donc 0,68<u <0,69

EXERCICE 10
Soit f(x) =cosx — x
Df =IR
V xelR , P(x)=—-sinx—1 = — (1+sinx j
Orv xelR , 1+sinx > 0
donc V xe IR , fi(x) <0, donc f est
strictement décroissante sur IR .

f est continue et strictement décroissanic .

f(0) xf(1)< 0 donc I’équation f(x)=0

c-a-d I'’équation cosx =x admet une unic..-
solution dans l'intervalle [0 ;1] .
fest continue et strictement décroissarniic
sur IR et [0 ;1] c IR ,donc ’équation cosa -
admet une unique solution dans IR .

EXERCICE 11
1°)a)Une division euclidienne don:ie

Vx=2,f(x) =x+3 +- . 1
x—2
b) |im f(x)=+w et [im f(x)= -«
X =g’ I X —>— 00
lim f(x)==o et [im f(x)=+=
X2 x—27
2°)ai v xf¢ 20x = @x+1)(x-2)- (xz -3
(x— 2}3
oy x4
(\'—2)2 (-2

b)V x 2, (x=2)° >0, donc le sigiie de
f’(x)estceluide x(x-4), donc
- Vxel-w; 0[Ul4;+o[, (x) >0,



donc f est strictement croissante.

- Vxe]0;4[\{2}, f’(x) <0, donc
f est strictement décroissante.

- f'(0)=1f"(4)=0.

iou le tableau de variation

croissante sur [0 ;% [, donc la restrictiz:

gdefa [0;%] I’ est. Donc g est une

bijection de [ 0 ;% ]sur[0;1].

| X — o 0 2 4 +o
Fx) |+ |0 — o =+ 5
oo o DO} )=
0 Lo ; \ 9 / c)getg ontle méme sens de variation
d’ou le le tableau de variation
3%a) |im f(x)-(x+3) =0, donc la droite 0 1
Xx—>t o X
(D) d’équation y = x + 3 est asymptote T
oblique a( Cf) . | (g7")(x) ‘/vi
vx=2, f(x)—(x+3)= -4 0
\ x—2 \/-2*
Vxe]l- x;2[,x-2<0,donc (Cf)esten- g (%) = Y= etgestdérivable en © et
dessous de ( D). 4 % 4
v )éjs]sﬁ;L:(lg), .x =2 = U dong | CF) estau- g’ (g— ) =l2; , donc g"1 est dérivable en
b) Courbe R
| V2 o (9 )’(—\@)=——1—'=v’2
| 2 2 ")
| gy
\ d) g'_1 n’est pas dérivable en 1 car
H rd T 7 Y e
N~ g(Zy=1etg(Z) =0
gt : == Vyel[0;1 [,g(x)=y©si1nx=y
\i v ©g (y)=x
) ' | : - [ i 1 1
| Vyel0;1[, =y =
(D) | o yel0:1[, (g )(y) 2(x) “cosx
or‘v’xa[o;%[ ,cosx=\/l—sinz,\‘
EXERCICE 12 _ )2
1°)a)Vxe[0;n ],f(x)=cosx. : ‘l
b)Vxe[O;% [,f’(x) >0,donc fest DoncvVxe[0;1[,(9g )’(X):'l 5
j = x~
strictement croissante . = L
- T , Donc ( ~1 )’ (l; y= I
VXeli;n],f(x)<0,doncfest nc(g 5 [———sz V2
strictement décroissante . ' / 1 - [V"J
d’ou le tableau de variation \ 2
i o
! x o 3 o , PROBLEMES
ol . PROBLEME 1
— = 1 ~ 1°)a) V x eIR, x'+1 >0, donc Df =Dg= IR
fix) o~ | | 0] b) lim f)= fim x+VxZ +1=4o

. X+ X—> 400
2°) a) f est continue et strictement



2 “1ys 1 =1

¢} him g(x)= Ilim Xx—vVx“+1 == 1et (f ))(1)=
X—p—00 -3 _ £'(0)
S c)Equations de (T) et (T’)
B Mo B e . (T):y=x+1et(T):y=x-1
X—>—00 X—>—-0 | _ foz 54 d) (T) et (T’) ont le coefficient directeur 1
donc T) et (T’) sont paralléles.
= lim ot ) =0 5°%a)
x— - SX 5
: | 2 &
lim f(x)=0 donc la droite d’équation y=0 ¥ x €lR, gix) = X-vx" +1=—{x+ ¥x"+1 )
e =— f(~x)

est une asymptote horizontale a (Cf) en -« Done {CF] sG] sertsymemioues paf

— rapporta O.
d) lim  f(x)-2x=  lim  VxZ+1-X b) Courbe
X—> 400 X—> +00
B V| /(l
= i (\ +1 \)(\,x +1+\) : //
X=>»-+00 ,\+\/X2+1 . (Cf ;;'
2.4 2
PR k.« ivs. WSRE SHPNE IS

x40 yx2pp x—+ee [

donc la droite (D) d’équation y=2x est
asymptote oblique a (Cfen +oo .

29)2) V x IR F)=14 o=t
2\\ +1 \,\2 +1
V\Z Fl4+x f(x) PROBLEME 2
5 'fz:‘ Partie |
L LR L B 1°)VxelR,g (x)= 6x(x=1).Donc
b)e ¥ x €]0 ;+o[ ,x >0 et VxZ +1>0 vxe] - ;0 [U]1 s+ [, g’(x) >0, donc y
donc V x €]0 ; +oof , f(x)> 0. est strictement croissante .
oV x €}~ ;0 [ ,f(x)g(x)= -1 Vxel0;1[,9°(x)<0,doncg est

strictement décroissante .
g’(0)=g’(1) =0.

Orvxel-o;0[ x<0et- \/\ +1 <0 dou TV

[ X -0 0 1

i 1 <& 0 3 : ) - o i
" donc Vxel-«;0[, f(x) >0 g'(x) o 0 <z
Ainsi V x €lR , f(x) >0

A - : i g(x) / \ |
¢)V x IR, f(x) >0 et Vx* +1>0, donc f’(x) >0 % g

donc f est strictement croissante sur IR.

donc f(x) et g(x) sont de signe contraire

donc g(x) = X—V x

d’ou le tableau de variation 2°) a)Sur]-=;1], g estadmet un maxiii...
1 ~ strictement négatif , donc ’équation gix) =
X . . Ll n’a pas de solutiondans ]-»;1].

b . ‘ Sur]1; += [, g est continue et strictzrm: -~

| Fix) ¥ | croissante, donc g est une bijection de

| 1x) e L J1;4< [sur] -2 ; 40 [.Or0e] - 2; +7 | .coiic
|

Ty 0= ; ¥ . I’équation g (x ) = 0 admet une solutin”
4°ja) f est continue et strictement croissante dans]1;+o | De plus g (1,6 )xg (1.7
’ H y 3 5% 7

VseL:;l]% ﬂ:}c f réalise une bijection de IR donc 1.6< o <1,7.

) o 4 o b)Vxe ]-»;1],9(x) <0 ,cargest

b) f(0) =1 et £(0) =1, donc f est dérivable en  3gmet un maximum strictement négatit .
Sur] 1 ;+= [,g est strictement croissaiiic




gla)=0

Jonc Vxell;a[,g(x) <0
Vxe]la;+o[,g(x)>0.

Ainsi:Vxe]l-o ;a [, g(x) <0
Vxela;+o[, g(x)>0.

Partie 2
1°)a)Df=IR\ {-1}.
b) lim f(x) = lim
X > — o X > +
donc la droite d’équation y =0 est
asymptote horizontale a ( Cf)

lim f (x =40 et |im f (x) = —
x> —1 x—> —1
> <

donc la droite d’équation x = -1 est
asymptote verticale a ( Cf) .
2°)a) V x € Df,

=—(]+x3 )—3 xz(l—x)
(1:.3)°

_ g(x)

(1+ x3) ’

o) D’aprés la partie 1) 2°) b)
7xe]-o ;o [,f’(x) < 0 ,donc fest
strictement décroissante
Vxe] a; +o [,f’(x)>0, donc fest
strictement croissante .

D’ou TV

£'(x)

f(x) = ),

' X — o

g’(x)

= "

! |
i |

)(T):y=F(0)x+f(0)
(T):y=—-x+1.

\\\;\“(D)
(C)

PROBLEME3
1°) V x IR , F(x)=2- cosx =1+(1- cosx)
VxelR, 1-cosx>0 (carcosx<1)

donc V x €IR , f(x) >0 donc f est strictement

croissante sur IR .
2°)V x €lR , -1<-sinx <1

Vx elR , 2x -1 <2x- sinx < 2x+1
lim 2x-1=+0 et lim 2x+1=+x
X—> 400 X—> +00 .
donc lim f(x)=+w d’aprés le théoréme des
X—> +00
gendarmes.
lim 2X-1=—o lim 2x+1=—
E~»—00 e :
donc lim f(x)=—co d’apres le théoréeme des
X—>+00
gendarmes

3°)

M(x ;y) €(C )n (D) < f(x)= y <2x- sinx=2x —1

< sink =1

PN x=§+2kn KelZ

M(x ;y)e(C )n (D’) & F(x)=y ©2x- sinx=2x +1

& sinx=-1

o x= —§+2kn  kelZ

(M:y =f’(§+2kn )(x— 12‘-+2kn)+f( f +2kn)

=2(x— §+2kn)+2(§+2kn)—1
(T)=(D) : y =2x—1

(T):y =f’(—§+2kn )(x+ §—2kn)+f(—— "2k

e

=2(x+ g—an)+2(—§+2kn)+1

(T’)=(D’) : y =2x+1
4°)V x IR , —xelR

f(—x)= —2x—sn(—x)= —2x — (- sinx) =— (2x-sinxj

f(—x)=- f(x) donc f estimpaire

donc (C ) admet le point O comme centre de

symétrie .
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v +1 41— FXz
3¥)a)vxelR,g (x= VX fﬂ
(vx* +1 +1)
PROBLEME 4 1
Partie | Y | i
°)a)X€Df<:>X +1>0etx=0 W+ + D)y +1
orv x e IR x2 +1 > 0 . donc Df = IR* donc g est strictement croissante .
oo
% j1+L -1 Dot TV |
a N F s : \' X ¢ X : -0 doc
b) | fix)= 1 e |
)x—l)lzloc- (x) S - gx) + |
| g(x) |
= lim - 1+—15 Al < 1 i -1 : ; |
X—>— 00 - X X 1
q " b)(T):y= 5 X
lim %) = tim [1+L ~1 =
X—>00 X—>+o0\ X
Donc ( Cf ) admet deux asymptotes o (T} -
horizontales d’équations respectives y = -1 i /
en—w et y=1en+wx . 2 T
il —DEE+1 +1) | o e
o . o WY+ DAL+ 1 -
2°0a) {imf(x) =lim > 5 T
x—0 x—0 X(\/x +1 +1J T 5 = ) —
_——___/
=l s et
& x—0 X + 1 + 1 / =2
: c f admet un prolongement g par g -3
““gontinuité en 0 défini par : _ 9
vxeDfg(x)=f(x) etg(0) =0. - Partie Il |
1°) g est continue et strictement croissante sur
2.1 _1) /<2 1 IR. Donc g est une bljectlon de IR sur]- 1 ;10
(\/ +1 -DEx+1 +1) :
b) vx e Df ,g (x B 2)a)g( ) = etg ( ) _,doncg ! est
(\/x +1 +1) 40
_ X derlvableenzet(g ) (1)— 4 :199;.
/2 g iy
vx +1+1 . Vg
et g(0})=0 b)Dans le repére orthonormé ( O,1,J) ,(C) et i)
sont symétriques par rapport a la droite
Donc VX IR g(x)=—F—2=—. - d’équationy =x .
\/X2+ 1+1 3°)a) Soit y élément quelconque de ] -1 ; 1 [tel .
. gx)- g(0 1 1 queg(x)—yavecxelementdeIR.
A L N IR et -
X—> X— =
\/X +1+ g(x):y @NLT_.___),

donc g est dérivableenOetg’(0) = 5 & x2+1-1=yx

<:>\j:x2+l = 1+ XYy

orvxel-»;0[,yel-1;0{ ,donc xy>0.
vxe]0; +w{ ye]0;1[ ,donc xy >0.
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Donc 1+xy>0.

Doncg(x)=y <::>x2+1=(1+xy)2
ox[x (1-y?)-2y] =0
o x(1-y?)-2y =0
o x=_2Y

doncg"1: 1-1;1[ & IR

X B

B)Vxel-1:1[ .(g7") (=202
(1-x2)

SRR

@"’(}) =4,

PROBLEME 5

1°) DfF=IR\{-3}
X — 0 3
13—x]| 3-x 0]

VXG]—oo;—3[U]—3;3[,f(x))=3

+o0
X -3

- X+2x

Vxe[3;+o[f(x)= —X  _ X
x—-3 +2x

lim f(x)=—o et |im f(x)=+w

X->—3 x—>—3F

donc la droite d’équation x =-3 est

asymptote verticale a ( Cf) .

b) lim f(x)=— o et |im f(x) =+ .
X—>—00 X—>+00

"~ 3°) continuité de fen 3

x—l'

2°) a)

2
33 9
im f0) = lim — =
. XD 2
X =53 x4y
. i x2 9
lim f) = lim — = 3
x > 3F R
—_—2
etf(3)=3
Ainsi |im f(x) = |im f(x)=f(3),donc
-3 X =s g “

fest continueen 3.
4Ya)vxel-o0;-3[u]-3;3[

3x2

£ (x)= 8x(x+ 3) - 3% 3x(x+6 )

(x +3 )2 (x +3 )2
VXE]3;+CIJ[,f’/(X)=-X(x——2)—.
(x - 1)°2

Donc V xe]—w0;-6[u]0;+o[,f(x)>0 -

Donc f est strictement croissante.

Vxe]-6;-3[uU]l-3;0[,f(x)<0

donc f est strictement décroissante ; *
f(-6)=f(0)=0

TV
X -0 6 ! -3 ; | 0 +00
i L ?
P(x) | + |0 | - - 10 -
| 36 +00 +od
fx) N \ P
| o0 | = 10~ |
. ) . 27
5°%a) |im f(x)—(3x-9) = lim —x =0
X —>—00 x> —ooX+3
: 1
lim f(x)=(x+1) = lim ——=0
X —>+00 x— +0X—1

" Donc les droites (D1 ):y=3x-9et

(D2 ) :y=x+1sontdes asymptotes a

(C ) respectivementen —« et +o . o

b)vxe] — o ; 3[\{-3},f(x)—(3x-9) = — g
x+3 .

Or)vxe] - ;-3[ ,x+3<0,donc(C)esten
dessous de (D1)

vxe]-3;3[,x+3>0 ,donc (C) est au —dess
de (D4)

V xe]3; +o [, f(x)—(x+1) = X_ilfs

Vv xe] 3;+o[ , x-1>0,donc(C)estau
dessus de (D3)

c) Courbe

(D1)
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1

C)XGDV@E'FX#-‘OGtX#:O.

PARTIE lI
- _1.
EXERCICE 1 SR =5 A1
1°)xeDf ©1-x>0. o x<1.Df=]-0;1] mll"'XI:I"lXI@il"'XI:IXi
2°) x eDf &> x+2 #06t L% 50 ;donc 2 : .
@E""X-X OU'2‘+X:—X

|Df=1—oo;—2[u]—l ;4o [ .

)xeDfox+4 >0 et 6 =x >0
o x>—4etx<6.DoncDf=]1-4; 6[0r —-4— eDv, doncS|R—{——}

4°)x eDf &> 2x+5 =0.Donc Df = IR\{—} d)xeDv & x - 1>0etx+1>0etx+2>0
1etx>—1
5°) x eDf < x—1 =0 .Donc Df= IR\{1}. ex >letx>-Tetx>-2.

1= 0 (impossibl =-1,
<:>2 (impossible ) ou x= 3

Donc Dv=]1; +x[.
1) : In(x+1)+|n(x—1)=|n(x+2)

eDf > x +1>0et5—x>0etin(5-x)=0 1) Q‘"Z(X -1) = In(x+2)
ox >—1etx<bet5-x=1. <:>X2'1 =X+2
Donc Df=]1-1; 5[\{4}. o x =-x-3=0.
' Les solutions deléquation X*-x-3=0

1-413 1+\/13

sont et or
EXERCICE 2 g B
1°) ' 1-4J13 14413
= 10 10 5 ¢ Dv et 5 € Dv .
A=m[(-y2 )(1+42 )| "= m@-2)"=0 |

1+\/E

B=ln(ﬁ+1)[ﬁ—1] =In (3—2_1) = In2 Done S ={ —— }-

&

2 2 2°a)xeDve x>0etinx >0

ox >0et x>1.
= — In2In(2+2)+In2+y2+2)2~2+2) ponc Dy =11 : +oo .

o ln2+ln(2+\/r2—)+ln(4—2—\/§) In(lnx)>0 ©Inx>1 & x >e.
= m2+m2+/2 )+ (2 -y 2) b°’ eD>1,d°nCOS|z=]eD; +oo|;*-
_ ln2+ln[(2+\/—2_) (2 -2l ) xeDv & x=#0,donc Dv=

In(xz) <1 ox’<e
=—In2 +In(4-2) =-In2+In2=0 ~
& —Je £ x £ e

EXERCICE 3 Donc SR = [-y/e 5 JJe 1\ {0}

1°) a) c)xeDvex >0 ,donc Dv=]0; +o [.

xebve 3-x >0.Donc Dv=]-w;3[. Soith (x)=(1-1Inx) (3 +Inx)
In(3- x) =0 < 3-x =1ox=2.  Etudions le signede h ( x )

or 2< Dv donc SR={2}. Les zéros de h (x ) sont e~ ete
b)x € Dv e x 2_9>0et-4+4x >0. = 0 3 sl . =
oxe]-o;-3[U]3;+m[etxe]1; +o . e hl ”
Donch 11; +x[. 3 + Inx - 0 + +
In(x? —9)—|n(—4+4x)<:>x ~9=—4+4x 1 - Inx + + |0 =
o x*-4x-5=0, h(x) = L0 | % [0 =

Les solutions de x*~ 4x — 5 = 0 sont-1 et 5 . 3 -3
Or —1¢Dv et 5¢Dv,donc Sg={5}. Or[e” ;e]c Dv,doncSRr=[e ;el.

(\
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EXERCICE 4
19a)eX =70 2x +1=I7 = x = -——1#
—1+In7
Donc Sr={ ——zlrl— }
bje > *6 0 —x-4=In6 = x=—4-1n6
Donc SR={ -4-1n6}.
c) Posons X= er.
L’équation devient 3X*+5X-2 =0 (1)
Les solutions de I’équation (1 ) sont : -2 et %
OrvxelR, e*>0 donce” = % soit x =— In3
Donc S|g ={-1In3 }.
2)a)e’ ‘20 ox-221 x> 3

Donc SR=[3; +x [.
b) Posons X=e X
L’inéquation devient 2 X* - 5X -3 <0.
Or 2x* 56X -3 =2(X + %) (X=3) .Donc

2x

5e 0 < 2(e? X_3)<0.

2x
S e

2% Y “adye®

+1>0

2.
In3
5

2x
-3 <0,care

&S2X £ Ind3 &©ex <

In3

Donc SR=] -« ; ——]

EXERCICE 5

1°)a)P(1)=6-5 —-2+1=0

b) D’apres 1°) a) x —1 est un facteur de P(x)
donc une division euclidienne donne

P(x)=(x—1)(6x>+x-1)
Ort'5x2+x—1=6(x+-L )(X—%—)

Donc P(x ) = s(x-1;(x+J— ) (X —
c)P(x) =0=x=1oux=

~1 .1
F 3 L
Tableau de signe de P(x )

—12— ou X

D’ou SIr = { 1:

X -0 | 1 1 1 +0
_"2_ 3
x -1 - - - 10 + .
1 - |0 + + +
x+’2— -
_1| - - o] + b
3
P(x)| - |0 + |0 - 10" +

Donc I'ensemble des solutions de I'inéquation

P(x)< 0 est
. e L ;
SR=]-0;=% 1Vl 5;1].
2°)a)Dv =]0; + o]
Posons X= Inx donc I'équation devient

6X -5 X -2X+1=0

D’aprés 1°)c) Inx =1 ou Inx = —% ou Inx = :1;
-1 1
Doncx=eoux= e 2 Oux= ¢g3.
-1
Donc SR={e;e 2 ; eS }.
b)Dv=]0; +][.
Posons X =Inx , I'inéquation devient "
6X = 5X% -2 X +1 <0.
 D’aprés 1°)c) Inx s—‘;‘ ou %—s Inx <1 :

-1 i
Donc x<e2 ou e3 <x<e.

Donc ’ensemble des solutions de l’inéquation
-1
P(x)< OestSIR =]0; e 2 ]u[es re]

c)xe Dve6x —3>0etx+1 >0et2x-2>0

<:>x>;— et x > -1 et x>1.

DoncDv =]1; +x].
Sur Dv l'inéquation devient successivement
in(6x-3)(x+1) >In(2x-2))
 (6x=-3)(x+1) > 2x-2
6x +x-1>0
1 _1 —— E. .
Donc I’ensemble des solutions est
SR=]1; +x[. ‘

6%



EXERCICE 6
Inx }=

1°) lm —X+Inx= lim x(— 1+ — oG
X—>+o X —>+w X
car lim Inx _g ,
x—>+owo X
2°)
-x+35 —X +3
lim ln( = j:()car lim 2 S
X—>—ow \~X-2 g =35 — g5~ X2
) tim x(mx?=  tim (xfRmyx)
x >0 x>0
o — 3
=4 lim (\/;ln\/x) =0
x—> 0
car
im Yx Imyx = lim XIhhX= 0.
x—> 0 X —0
o Inx -1 Inx —Ine , 1
4°) lim = fiw —— —=ln"(e) = ~.
x—>e X7 x—>e X7€ ¢
Inx +3 X+3
5°) lim = lm =1,( Inx =X)
x>+ ooltX +1 x 54 X+
X
6°) lim -—x+e¥= lim x| —-1|=+o.
X >+ x X —> + o % P
" 1
7°) lim —— = lim = 1
x>+woeX-X x->+w]_
X
e
X — e x _ 1
8°) lim = lim =exp'(1) = e.
g1 *~ x=31 *~
. In (l+x2) ln[l+x2)
9°) lim ——— = lim —X*—‘Z—ZO
x>0 = ¥ x—> 0 X
car
ol
ln(\l+x /’ In(1+X)
lim — 5 n — =1
x—> 0 X X >0 X

PROBLEMES
PROBLEME 1
Partie A
1°)Df=]0; +o [
lim g(x)==—o et lim g(x)= +oo.
x—0 X—> +®©
2
2V xe] 0; 400 [, g*(X) =2x+1 = Z—xi 0
Donc g est strictement crmssante .
D'ou TV
X o +00
9'(x) | +
| +00
o(x) |
i_ m/'

3°) Sur ]10; +o [, g est continue et strictement
croissante , donc g est une bijection de ] 0;+« L

sur IR .Or 0<IR, donc ’équation g (x ) = 0 admet

une unique solution « dans ]0; +w [
.Deplusg(0,65)xg(0,66) <0 donc
0,656< a < 0, 66.

4°)4°)Sur]0;+x[g est continue et strictement

croissanteetg (a )=

Donc
vVxe]0;al , g(x)<0
Vxela;+=<[, g(x)>0.
Partie B
1°) a) lim f(x)= lim l~x+L+hl—x_—»w
X— +0 X— + o X X
lim f(x)= lim (x~x2+l+ln | I
x— 0 x—0 R
car lim (“&'—x2 +1+Inx )=—o
x— 0
' . i Inx
b) lim f(x)-(1-x)= lJim —+—=0
X — 400 x>4+mE X
Donc la droite ( D ) d’équationy = —x +1 est
asymptotea (C).
c)V xec]0; +x [,f(X)=(-x+1) = l_+_l“_x,
X

vXe]0;+x[,1+lnx >0 < Inx _>Ine_1

-1
< X >e

DochXe]O;e—1[,f(x)<—x+1,doncsur



10; g [ (C) estendessous de (D). 4°) Construction de ( C )
VXE]e_1;+OC[,f(X)>—X+1_,d0nCSUI’ |
]e—1; +o [(C) estaudessusde (D). ' : s

2°) a) V xe] 0 ; +x [

: X ~(l+lnx)

F(x)=-1+-2X ' -3 -2 -1
XZ O

- xz—lnx _— g(x)

x2 x2

b)Le signe de f' (x ) est celuide —g ( x). - (D)
Ainsi d’aprés la partie A- 4°),
Vxel0;al[,f'(x) >0, donc fest
strictement croissante.

V xela;+o[, f’(x)<0,doncfest PROBLEME 2
strictement décroissante .
fa)=0 ¥, Partie A
1°) xe Dg< x-1#0,donc Dg=IR\{1}.
D'ou TV 2°)
x 0 o +0 : . 2
Pl + |0 - vxeDg g/ =2(x 1 = 2

ﬂa) i 2 g
; / \ vV xeDg ,2(x-1)"+1) >0, donc le signe de
f(X) oo ' % g’ (x) estceluidex—1.

V xel-o« ;1[,9’(x)<0, donc g est *

3°)a) g(a)=0a 2 Wi, =D strictement décroissante sur] -« ;1.
B 2 Vv xe]l;+x[,g (x)>0,donc g est strictemert
<Ino =-o croissante ]1; +w[.
B 1+Ina 1- o2 lim g(x) =+oo
f(a)—1-a+—a— =1 -a + . v
_ l—7a+l lim g(x) =—w et lim g(x) = -
- o x —>1" X —>1
| 2.2, DouTv
b)VXE]O;'PI[,h’(X):—Z——_’:* 5 ' o
x“ X X s ¢) +w ,
donc vV xe]0;+x[, h’(x)<0 '(x) | +
donc h est strictement décroissante. e ey |
On 0,65<a ,donch(e) < h(0,65 ~ | ‘
c) o () ( ) a(x) \ /v %
9 f ,

car h est strictement décroissante, or
h(a) =f(a),doncf(a)<h(0,65). _
d) 0.65<a,donc f(0,65)<f(o) carf 3°)Ona g(0)=0etg(2)=0.

est strictement croissante sur]0; a . Sur ] -« ; 1[ g est continue et strictement
€Onaf(065)<f(a )etf(a)<h(0,65), decroissanteetg(0), donc vxe]-o;0[,
donc f{0,65)< f(ax ) <h(0,65). g(x)>0etvxe]0;1[ g(x)<O.

Sur]1 ; +x [ g est continue et strictement
croissanteetg(2)=0, donc
vxel1;2[,g(x)<0etVxe]2;+w[,g(x))>0

o4



o

)

Donc Vxe] - ;0[U]2 ;+[, g(x))>0
Vxe ]0;1[Ul1;2[,g(x)<0
g(0)=g(2)=0

Partie B
1°)a) Df = IR\ {1}

lim f(x) =—w car

x—1

lim x—1 =0 et lim lnIx—li=—oo
x—>1 x—>1

lim f(x) =+0 car

x—>1F

lim x-1 =0"et lim Injx—1] =—o
x—>17 x->1%

Donc (Cf ) admet une asymptote verticale
d’équation x = 1.
b)vxe]-w ;1[,|x-1]|=1-x,donc
In(1-
f(x)=x- o L
x—1
Vxe]1;+w [,]x-1]= x-1,donc

o In(x—1
f(x):x_ﬂ_)
: x—1
L HTE TR R .
X —>+00 X —+00 x-1
g 221 . g By Xex-1)
x>+ X-—1 X540
lim f(x)= Ilim x+lﬂ(l_—x):— car
X—>—00 X——0o 1-x
l._
im PU-D L, BX (X =1x)
X—>—0 I-x X 4o X

-

2°)a).vxe IR\{1},
! (x—1) ~In| x—1|

k X
P(x)=1-
e (x-1)?
§ o l—lnfx—l) _ g (x)

«-*  @-1)?
b) vxelR\{1}, (x 1) >0, donc le signe de
f(x)estceluideg(x).
Vxe]-©;0[uU]2;+o[,f’(x))>0, donc fest
strictement croissante sur] —co; 0 [et]2 ;+ o[

vxe ]10;1[ul1;2[, f'(x)<O0
donc f est strictement décroissante, J0; 1

[et

1152]

f'(0)=f(2)=0.

D'ou TV

X Lo [0 2 +30|

FP(x); + 0 - - 0 + i

] +00 +00

w | ]| e
- oo — © {2

3°)a) lim f(x)-x = lim ln!x lI:
X —>too x—>+two Xx-—1

Donc la droite ( D ) d’équation y = x est
asymptote oblique a (Cf ).
In!x—1!

b) Vxe IR\{1},f(x) x=

x—1
In|x-1]<0&<|x-1]<1
S-1<x-1<10<x<2

InNjx-1|>0 < |x-1] > 1
X1 >1o0u x-1%<1

oOX >20ux <0
|

. 5 In ix—1 i
D’ou tableau de signe de 41
5 —
X — 00 0 1 4
In| x 1| + |0 - - |0 +<]
X -1 - - |0 2 +
f(x)-x - |0 + - |0 + |

Donc Vxe]— ©;0[U]1;2[,f(x)-x<0,
donc ( Cf ) est en dessous de (D)sur ]—o; 0|
et]1;2]
'Vxe]0;1[U]2;+x[, f(x)-x>0, donc
(Cf)estdessusde (D )sur]0;1[et]2; +x [
c) Soit le point A(1;1)

On démontre que :

Vx#0,f(1+x )+f(1-x)=2
Donc A est un centre de symétrie de (Cf ).

4°) Construction de (Cf ) et (D)
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vl
3
2
1
-4 -2 AN 2 4
/1
21
. x=1
(Cf)_,
=3
!
PROBLEME 3

Partie A s
1°)a) x eDg =x +120
OrVXeIR,x2+1>0 ,donc Dg=IR.

b)VxelR,— xelRetg(—x)=g(x),donc
g est paire.

2
2x .
c) lim g(x)= Ilim = '—In(x2 +1)=-w
X —>+30 x—>+oox2+1
‘2 2
Car lim ——=2et lim In(x“+1)=+
X—>+xX x“ +1 X—>+

Donc lim g(x)= lim g(-x)= -« car
X ——0 K==
g est paire.

2°)a) Vxef0; +w [,

4\“2 +1)—4 3 2

" _dx{xT +1)—4x X

gixj)= 5% 3
{x=+1)° X7 +1

" 4x—2x(x2+l)

(3x;2+1)2
2x(1-x) (1+x
g (x) = (2)(2 )_
(x“+1)
. 2x(1+x} ’
b) vxe]0;+wx [, — —>0donca’ (x)

2

(x“+1)~
estceluide 1-x . _
Orvxe]l]0;1[ ,9°(x)>0 ,donc gest

strictement croissante sur]0; 1.

¥

 vxeDf, —xe Df et f(—x)=

vxell;+of,g (x) <0, donc g est strictem

décroissante sur1 ; +o [.

Dot TV
X 0 1 +00
9’(x) + 0 =
S M
ek / ey
0 —0
Avec M =1-In2

3°) a)Sur[1; +x[, g est continue et
strictement décroissante, donc g est une
bijectionde [1; +o[vers] —o ;1-In2]. Or
0c]—-» ;1-In2]car1-1In2 >0 ,donc
I’équation g ( x ) = 0 admet une unique
solution o« dans [1 ;+x .

b)

1,981 1,982
~0,00034 | —0,00082 |

x___ 1,980
La(x) | 0,00014

Donc 1,980 < 0 < 1,981 .
4°)a) Sur]0 ; o [, g admet un maximum 1 - In2
strictement positif et g (0) =g (o ) =0 .Donc
vxel0;al, g(x)>0.
Sur] a; +» [, g est strictement décroissante
DoncVx>a,g(x)<g(ax)c-a-d,g(x)<0 °~
Ainsi Y xe]0;af, g(x)>0.

vV xe] a; +o [,g9(x)<0.

g(0)=g(x)=0.

b)Les intervalles ]—w ;—afet] a;+wx [

(respectivement (] - o ;0[et]0; o) sont

symétriques par rapport a 0 et g est paire ,

donc d’apres 4°a)

v xel-w ;—afu] a;+o [ ,g(x)<0.

Vxe]l-ai0[u]0; of , g(x)>0.
gla)=gf{-a)=g(0)=0.

Partie B
1°) Df=IR

—x)2
In|( ‘\)’ +1] - _f(x)
Donc f est impaire , donc (Cf ) est symétrique *
par rapporta 0.

2 ..
f(x)—£(0 In¢x~ +
2ja) lim Z10) gy Intx +1)
x—0 x-0 x—0 X
= i SREEL) : ( X=x2).
X—>0
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Donc f est dérivableen 0 etf’(0) = 1.

b) (T):y=Ff(0)(x-0)+f(0)
(Ty:y =x .

3°) a) vxe IR*, )

] 1
In (x2(1+ -127)) g M)
f(x)= Byl X
X X
2Inix! 1 :
e '+—ln(1+—1—),carlnx2=ln|x|2
x  x 2
b) lim L= lim —--0.donc
Xx—>tooX x—>ioox2
.1 i _ In|x|
lim — In(l+—)=0et lim 2——=0.
y. - ReBimn X X2 x—>too X
=~ Donc lim f(x) =0.Donc la droite
Xx—>to0

d’équation y =0 est asymptote horizontale
a(Cf).

4°%)a)
2%

5 x—ln(x2+1)

_g(x)

X2 X2

b)Le signe de f' (x ) est celuide g ( x ), donc
D’apres A) 4°) b)

V¥V xel-o ;—a[u] a;+o [ ,f(x)<0.Donc
f est strictement décroissante .
vxe]-ai0[u]0; af , (x)>0.Doncfest
strictement croissante .

FPli—a)=F({a)=0.

+1

v xe IR*, f (x )=~

Dot TV
X - o0 i—oc 0 a +o0
f(x) | — 0 +| + |0 -
N f(c) |

SERRERES <o B RN
| 5 f(— o) | 0
f(—a) = - (o)

2
5°)f((x)=ln(u +1)
Org(e)=0 & 2% _m(aZ+1)=0

2 .
o”+1
v # 2
=t ln(a2+1)= .
a2+1

2
Donc f(a ) = = = Z(x'
a@?+1) aZ+1
fl—a)=-f{a)=- Z car f est impaire . -
a”+1

6°) Tracé de (Cf)etde (T
i

PROBLEME 4

Partie A
1°)a)

lim g(x)=lim eX(x-1 —i) = +o0
R0 X—>+00 X

lim g(x)=-1

X—>—0Q
b) V xelR, g’ (x) = eX+x ™~ &”

=xe"

Ainsi YV x<0,g’(x) <0 donc f est strictement
décroissante sur IR .

v x>0, g’(x) >0 donc g est strictement

B *
croissante sur IR, .

g’(0) =0
D’ou TV
X — 0 0 s |
a’(x) Y
—1 +o0
9(x) \ /'
! i '2 j

2°)a)Sur [1; 2] g est continue et strictement
croissante .,Donc g est une bijectionde [1; 2] -

vers [f(1) ; f(2) 1 = [-1;e> - 1].

Or0c[-1;e 1] care2—1 >0 , donc
I’équation g(x) = 0 admet une unique solutiun
aecf1;2]. ‘
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b)

14
0,622

tx 11,2 1,3
Is(x) | — 0,335 | 0,100
Donc 1,2< a <13

b) Vxe]-w;0], f(x)-(—x+2)- (x—2)e”
Donc V x <0 ,f(x)—(-x+2)<0 , donc (C) est
en dessous de (D) sur]—;0[.

-
-

4 (T):y=P(0)(x=0)+f(0)

~3°) D’aprés le tableau de variation de g
g-=:01)=[2;-11[, donc v x<0,9g(x)<0
Sur]0; +x[ ,gest contmue et strictement
- croissante et g(a) =
Donc V x€]0; o [, g(x) <0

v xela; +o[, g(x)>0

Ainsi V xel-» ;al,9(x)<0
' ' Vxe]a; -_l-oo[?g(x)>0

Partie B

1°)a). lim f(x)=lim ex(x—2—i+£)=+w
lim f(x)= 5

X—>—00

b)VXEIR f’(x)—e +xe T
=xe'-e -1 = g(x) .
Donc le SIgne de f(x) est celui de g(x)
Donc d’apreés A) 3°),
V xe}-© ; al, f(x)<0 donc f strictement
decrmssante sur]—o ;al

v xe] o ; +oof , f((x) > 0 donc f est strictement

croissante sur] o ; +oo[.

D’ou TV
X  1.00 o +00
g(x) - 0 +
400 400
0| @ P
== : -
2°)  lim 1L S I I PR
x—>+o X X—>+0 X X
) 5 -
= lim e‘(l—z—i+——)
X—>+0 X e xex

=+ :
Donc (C) admet une branche parabohque
de direction (OJ) .

lim xe~ —2¢* =0
X—>—00

3°)a) lim f(X)—(-x+2)=
X—>—00
Donc la droite (D) : y = — X + 2 est asymptote.

qblique a(C)en —x .

(T):y=-2x .
5°) a) VxelR , f(x) =" (x—2)—(x 2)
(X—Z)(e ~1)
b)M(x ; y)(C)N(Ol) < {y f(x)
y—0

f(x)—0<:>x—2 ou e —1=0
o x=2o0u x =0
Donc C)n(Ol) ={A; O} ou A (2; 0) et O(O 0).

6°) f(a)=(e -1)(a-2)
Org(a) =0 e’ (a—1)—1 =

1
>et=z —
o—1
f(a) = (—~—1)(0t 2)= ( )(Ot 2)
2
Donc f(a)=——g—_—2—)—
a—1
7°) | »
\2 (D) . & .
A\
PROBLEME 5
Partie A o

1°) vx>0 ,g'(x)=1- e* < 0 donc g est
strictement décroissante sur] 0 ; +oo[.

lim g(x) =1 et lim g(x)=— .
x—>0 X—>+%0
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d'ot TV

F T

X 0 o0
3’(x} 0 -

C oW
9(x) \

2°) a) Sur] 0; += [, g est continue et
strictement décroissante, donc g est une
bijectionde ] 0; +o[sur]— «; 1[.
Or 0 ] —=; 1[, donc I'équation g(x) =0
admet une unique solution o dans]0; o[
b) g(1,14) x g(1,15) <0 ,donc 1,14 <a <1,15
3°) Sur]0; + «[ g estcontinue et
strictement décroissante et g(a) = 0
donc vxe]0;a[, g(x)>0.

vxe]a;+o[ ,.g(x)<0.

Partie B
1°) a) |
X(xeX+1)- (e¥-1)(e® +xe*
vx2>0, fx)= S (xe”+1) (ff 12,)(e +xeX)
_ (xe® +1)
, ,
f (x)= __QL(}‘)_Z
(xeX +1)
X
Wy Rz, > 0, donc le signe de

(xe® +1) 7 »
f ’(x) est celui de g(x), donc d'aprés A)3°)
v x €]0; o [ ,f(x) > 0 donc f est strictement
croissante
v x e Ja; +oo [ F(x) < 0 donc f est strictement
. décroissante

f (a)=0
Dou TV
X 0 o | +oo?
fx) | | o
2%)a) Vx>0
-X, X .
f(x) = e~(e‘.l) o 1 e.
e Y(xe* + 1) TEN iy

5} lim f(x) =0 , donc la droite d’équation
X —> 40

y = 0§ est asymptote horizontale & ( C)

ol
<
3%)a) fla) =— org(a)=0c =0 +2
ae +1 ' »
donc f(a) = a+2-1 " op+1 o -«
- a(a+2)+1 (OL+1)2 o+l

b)1,14< o <1,15 = 2,14< a +1 <215
1 1 e 1
< &
215 a+1 214
= 0,46 < f(0) < 0,47

4°)(T):y=x
5°)a) vx= 0, u'(x)= e —xe* - ¥ = xe* < 0,

~ donc u est strictement décroissante sur -

10; +w[. Or u(0)=0 ,donc Vx>0 ,u(x)<
b)Vxe[0+w] ) '

X X X
: 8 i gy .
fia)— e 1—xe —X

—X =
xe® +1 xe® +1

=éx(]—x2)—(l+x)_

xe¥ +1

Sl on)-(14x) (D

xe™ +1 xe® +1

c)Vx=0 s

xe® +1
celui de u(x), donc Vx>0 ,f(x)—x<0
(C ) est en- dessous de (T)

> 0, donc le signe de f(x)-x

, ainsi

6°)Tracé de (C)

a2 (T)

1a 1.5 2 2+5 3
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PROBLEME 6
1 -
xeX = lim

€ =9
o x——0 X

1°) lim f(x)= lim
x—0 x—0

(x=1)
X

lim f(x)= lim XxIn(x+1)=0
x—0" x—0"

lim f(x)= lim f(x)=f(0)=0
x—0 x—0"
Donc f est continueen 0

b £ -10)
- x-0

x—0

Iim —=
x—0

f(x)-£(0)
P

xIn(x+1)
X

lim
x—07"
= lim In(x+1)=0
x—0"
Donc f est dérivableen O etf (0)=0

L X

: ; €
lim xeX= lim —=-x
X—>—00 X—)O_

lim
x—0"

lim f(x)=
X—>—00

2°)a)

(x=1)
X

lim f(x)=
X—>+c0

lim x In(x+1)=+x
X—>+00
1

b) f(x)=xeX pour x<0
1 1 1

F(x)=eX —-%,,ﬂ—xex =eX(
X

x-1

)
X
1

Pourx<0,f(x)>0 careX >0et

x—1

>0
X

donc f est strictement croissante sur]- « ;0[
f(x)=x In(x+1) pour x>0

P)= In(x+1)+ —— >0
x+1

Donc f est strictement croissante sur]0;+ o [

doule TV
X -oC ()= +00
P(x) + o] +
+00
/P
Hx) = Gl

3°)a) lim o = lim In(x+1) =+
- x>+ X x>+
Donc (C) admet une branche parabolique
de direction (OJ)
1
b) lim x(eX-1)= lim
X—>—00 X—0

eX—l

=1

car X=-1— et lim X=0
X x>0

1

c) lim f(x)-(x+1)= lim (x(eX-1)-1)=0
X—>—00 X—>—00
donc la droite (D) d’équation y=x+1 est
asympote oblique a(C) en —

4°) M(x ;y) €(C)n (A) = y=x ety = f(x)
1

sur ]- « ;0[ f(x)=x < xeX=x
1

<x(eX-1)=0
1

< x=0 car eX-1=0
sur]0;+ « [ f(x)=x <x In(x+1)=x
< x(In(x+1) - 1)=0
< x=0 ou (In(x+1)=1
< x=0 ou x+1=e
<> x=0 ou x=e-1
Donc les points d’intersection de (C)n (A)
sont O(0;0)etB(e-1;e-1)
5°) f est cor tinue et strictement croissante
de]0;+ « [ vers ]0;+ « [, donc f réalise une
bijection .Soit f'sa bijection réciproque
6°) Représentation

(€)
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PRIMITIVES ET INTEGRALES

EXERCICE 1
1°) Soit V¥ xeK , f(x)=x>(x"-1)°
Posons u(x)= (x°—1) ,

u’(x)=3 x

f(x)=:— w(x) u>(x) ,donc F(x)=% (x>-1)°

2°) v xeK, fx)=—2
(1 iy x2 )2 >
Posons u(x)=1- x2, u’(x)= -2x
flx)=—3 (X) " donc F(x)= -
u(x) 1-—x~°
1 1
3°) VvV xeK, f(x)= =
@x? —4x+1° @2x-1)°
Posons u(x)=2x-1, u’(x)=2
0=~ 28 done Fg= ———
u (x) 102x-1)"

4°) v xeK , f(x)= sin(2x— g)
Posons u(x)= (2x- E) , W(x)=2
f(x)= %u’(x) sin(u(x))

1 o
donc F(x)= — —cos(2x— —
(x) : ( 4)

57 xeK ,
fix)= cos’x—1 = sin’x=_11CoS2X
Posons u(x)=2x , u’(x)=2

I PR B
f(x)= 2[ 1 e (x) cos(u(x)) ]
donc F(x)= %(—x+% sin(2x) )

X

6°)v xeK , f(x)=

\{!9—x2
Posons u(x)=9—x2, u’(x)= —2x
fx)=-—2% donc F(x)= —v9—x2
24/u(x)
' 7°) V xeK, fx)=— X ;
(1+cosx)”

Posons u(x)=1+cosx, u’(x)=—sinx

“U ™ done F(x)= TR S
2(1+ cos x)2

f(x)=

u~(x)
8°) ¥ xeK, f(x)= sinx cos4x
Posons u(x)=cosx. uw(x)=- sinx

f(x)=— u’(x)u4(x) , done F(x)= — % coss(x)
9°) Vv xeK , f(x)= (1+tan2x) tanx
Posons u(x)=tanx, u’(x)= 1+tan2x :

f(x)= u’(x) u(x) , donc F(x)= %tanzx
10°) V xeK, f(x)=sin5x =sinx sin4(x)
= sinx (1- cos x)2
: 3 2 : 4
= sinx— 2sinx cos (x)+ sinx cos (x)

donc F(x)=- cosx+§ cos3(x) — i— coss(x)

o)

EXERCICE 2

1°)Df =IR/ {1}

2°) ¥ xe Df,

¢ =(ax+b)(x—l)2+c

(x—1)2 (x—1)2

f(x) =ax+b +

. ;17\‘3 +(—2a+b)x2 +(a=2b)x+b+c¢

(x-1)?
{ a=3
Par identification on a: 4‘ —2a+b= -7
' | a—2b=5
L b+c=1

Donc a=3 b=-1 etc=2
Ou par une division euclidienne on retrouve
a=3 b=-1 etc=2

donc V xe Df, f(x)=3x-1+

(x-1)?
3°) Soit F une primitive de f sur ]1;+x |
Une primitive de x — > est
(x-1)
; -2
la fonction : x —
x—1

dOﬂCVXE]1;+oo[,F(x):%xz_x_ 21+k
4‘_
or F(2)=0 ,donc k=-2.
‘ 3 2 2
vxel;+o [, F(X)==—x“ - x—-——-2
2 x—1
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EXERCICE 3 2a=1etatb=1,donc azget b:%l

st

T
L 93
b i i Picy ke IRAL DL ey < x

R e
cosxcoss(x)+3sinxcos2(x)sinx 2(2x+1)

f'(x)= P 1
cos® x 2°%a) Vxe ] S ; +oo [,
=__cos4x+3(1—cos?'(x))cos2(1i{) ’ 3 (2x+1)' 1 (2x+1)'
X)=— s
cos® x (x) 4 2x+1 4 2x +1)%
_3c052(x)—2cos4(x) "'l Sl
& . Donc sur] — ; +o [ ,les primitives de f sont
cos (x) 2
3
AT GIRUEL. (Saa S F:x> > In@2x+1)+L1 —+k,oukeIR.
4 2 4 4 2x+1
cos (x) cos”(x)
& 3 b) F(0 ) =1
Pyvae@icl , — = E s 1 s
4 COS4X coszx F(O)—- '4— ll‘l(1 )+Z +k , donc k—T
- 1 ¥ 5
g(x) = = '+ L -1
cos4x 3 coszx ainsi V xe] 2 Yo
. M as LT 3 1 1 1
Soit G une primitive de g sur [0;—] F(x)= = In(2x+1)+— Y.
4 4 4 2x+1 4

i 1 v 2
Ona Vxe[0;—], G(x)=—f(x)+ —tanx+Kk
e[ 4] (x) 3 (x) 3

avec k € IR. EXERCICE 6

DoncV xe [0 ;%] : 1)V xelR, ' (x)=2 e cosx —e?* sinx

2x <
=e (2cosx — sinx)

. 2y .
G(x) = L sm;‘ +Z tanx+k orG(0)=0 f " (x)=4e X cosx — 2" sinx — (e2x COSX

s b s +2 2 sinx)
Ainsi k=0, donc G : x —>§ Mn; + gtan X f” (x)=3 er COSX— 4e2x sinx

€os™ X 2°) f(x)=a f’(x)+bf’(x)
f(x)=3a e2x cosx —4a er sinx+2b e2x cosx

EXERCICE 4 ' 2x .
1°)v xe 10 ; + [ —be  sinx

= (3a +2b) e2x cosx +(—4a - b) e2x sinx
2x 2x 7 S
e cosx=(3a+2b) e " cosx+(—4a—b)e  sinx
2°)Vxe]0;+0[ ,Inx= f(x) -1 Par identification 3a+2b=1 et- 4a— b=0, donc
donc une primitive de Insur] 0; +x [ IS, 4
est la fonction x — f(x) —x = x Inx =X

P(x)=In x + x —= Inx +1
X

ainsi vV xelR, f(x)= _?lf”(x) + % £(x) .

EXERCICE 5 Soit F une primitivcla de fsu; IR,ona
o v xelR, F(x)= is— F(x) + _ f(x) , donc
VxeIR\{2; , 2x

33
vxelR, Fx)= _e xcosx+-§-e sin x

a b _2ax+a+b

+
x+1 x+?  @2x+1)?
Donc par identificationon a :

f(x) =
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EXERCICE 7 X x> —tanx est impaire

Z-t- T Ja l6t- 3
" B B 50 41 donc x~ —tanx dx=0
1°) a) j-04 cos 2xdx -[Esm2x}0—5 T
T 1 6
b) L3 smx ,ks (cosx)v 2°) | = J-() W iy X
cos : co; - posons u(x)=x = u’(x)=1
S e 0 e s v &
2cosZ x 2 v'(x) = (1-x)2 :>V-(X)=—§(1—X)2
c) ' £ : 3 3
-2 o )
T K |=[?x(1—x)2]})+§_ﬁ(l—x)2dx
-[04 tanxdx = |4 sinx -[O —M _ , 2 e s
= T =Exa-n2g s a- 020
4 3 .3 5
= [— In (cos x)]z— —lnﬁ = Ins i
: o 2 2 donc I xvl-x dx=_—4(—1)=—
.d)j@r tanzxdx=jg (lthan2 x)—} dx L=j X
n 4 0 Vx+1
posons u(x) =x = u’(x) =1
[tanx X]4 I—Z . 1 ; 1
: v’(x)=J£H=(1—x) 2 = v(x)=2(1-x)2
)-[I l—n—xdx— llnxdx= -’.1 (Inx)'Inx dx - 1 g 1
L=[2x(x+1)2](1)—2L(x+1)2dx
[lmz ] = (In2)?
2 1 3
)V xe [0;3] , [x-3|= 3— X L=[2x(x+ D21} —2[3(x +n2 L
v xe [3:6] , |x-3 |= x-3 3
~|x- 3|dx—L Y. x)dx+L 2-(x=3)dx L=22- 2(_(2) ) 245__3__+_
3 [\

=L x—ldx+£ —-x+5dx 1
donc IO ——dx =
[lxz ~x:|3+[:21¥x2 +5X}6 : x+1 3

p) 3

9 © -
= —— - —-15)=3
2 3+( 18+30+2 ) J= Lz s i
e posons u(x) =x = u’(x)=1
I 6 3_ .
d) x~ —tanx dx .
. V() = . . 1+ cos2x v(x)=3+s“‘2"
6 .

4
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5 T T
J =[l‘_+ xstX](% S LZ 2x +sin2x dx
2 4 4
T L
_(X° xsin2x5 1 2 cos2x 5
n
el 2 p - 2
1
_[)2 xcoszxdx =1t—~—1(1t— l.|..1.)=.7:C.___
4§ "2 N2 16 4
T
- I)z X2 %
€os“ x
posons u(x) =x = u’(x)=1
1
V'(x) = 3= v(x) = tanx
cos” x
ARG
K=[xtanx]3 - L3 tanx dx
¥ T \/_
K= [xtamu{]0 =] —ln(cosx)] ———n~—l 2
EXERCICE 8
T
1°) IJ= Ecos"x — sin? x dx
.
i _[)2 (COSZX - sin2 x)(coszx+ sin2 x)dx

n U

= Ecost dx =|:l sinZX}2
2 0

I-J=0

n
HJ+K = L{(cos“ +2sin® x cos® x +sin? x )dx

+J+K = J(;(coszx - sin2 x)2 dx

NS

I
(=9

>

Il
(r—

e
oI—d

Il
w3

I
4

(} oS X+ sm4x 6(cosx sinx ) dx

[ + cosdx

2
cos (2x) =
(2x) 5

Donc cosdx=-1+ 2cos2 2x

COS4X =cosZ 2x— sin> 2x
cosdx =2cos? 2x— ( cos? 2x + sin2 2x)
cos4x =(cos2 x— sin’ x)2 ~(2sinx cos x)z
cos4x =cos4 X+ sin4 X— 6sin2 X cos2 X
s =
2
I+J-3K = gcos 4xdx =| —sindx =0
. 4 0
I-J=0
T
Ona | I+J+K= 3
UI+J-3K=0

donc I=l sd=—cet K=E
16 8

EXERCICE 9

1°)a) V x €}-2;2[, 4—x°> 0
Or [0;1]c]-2;2[
Doncvxe[0;1], f(x)>0

1
donc lzL f(x) dx est positive.

b) Vxel-2;2[, ,
1 1 —(4—1n{2 )+2+x+2-Xx
-1+ + =
2-x 2+x 4—-x2
4—x2
X2
Or Vxel2:2, f()=—"—,
4-x
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1. %%

DoncV x €]-2 ;2[, f(x)=-1+

+
2-x 2+x
Z T X 2 = 2 T x
! 1 = =
- c)l=L X dx:L g 1 X 1 X a)I+J IOC (cos X +sin“ x) jﬂe dx
i 4—x2 2-x 2+4x
- T
et X
2 8 l=[—x.—ln(2—x)+ln(2+x)](l) I+J—[e ]0
S0 e doncl+J =e" -1
29 L ey T inte-22yd -
) [ swax= [ n(a-xPyax oy1-3- ] B A0 ks
2 -2x
Posons u(x)=In(4—x") = u'(x)= ;
( 4—x2 = Jgexcostdx =K
v’(x)=1 = Vv(x)=x
rl 2.1 1 x2
dx=|xIn(4- 2 dx
Jo £ [xn( x )J0+ L P e
Donc ﬁ g(x)dx=In3+21 = -2+3In3 ~ Ona
I-J=K
oo 3¢™ -3 2¢™ -2
EXERCICE 10 donc I = tJ=

1°)K= Kex cos2xdx
posons u(x)=cos2x = u’(x)= —2sin2x
X X
V’(x)=e = v(x)=e
1’

+2jgceX sin2x dx
0

Posons u(x)=sin2x = u’(x)=2cos2x
X X
v’(x)=e =>vix)=e

3 K= [ex cos ZXJ

Donc

i~ TC
Jg[ex sin2x dx = [ex sin 2Xj| -2 jﬂ eX cos2xdx
0

T T
K= [ex cos Zx} + Z[ex sin 2x] —4K
0 0

Donc 5K=e -1

T
" Donc K=e .

= g 2°) I+d= Eex cos2 X +eX sin2 x dx
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NOMBRES COMPLEXES

Dans tout ce qui suit k un entier relatif.

EXRECICE 1
lz1]=V6+2 = 242
ot -
(cose1=L/6——-=l/-:’i
2 2
p1
; =Sty ——
ﬁ, i 6
=
\ sin6y= B ¢ PR
2y 2
Donc arg (Zq ) = —-’é +2K .
22| =1
1
cosfy = —
(cos0; 5
) T
- =0= —
< 2= 3
sinf;= ~—
\ 2 2
Doncarg(z;)= §—+2k1r.
lzs|=ilx|V6-iy2 |= 242

arg ( z3) ?2‘7 —§+2kn S §+2kn.

Ona :—1+i\/'r§ =2(cos2?n +isin2?7t ) et

1+i = \/E (cosg +isin?74E ), donc

618 Sn
arg (z ——-+2k — + 2k .
g(z4)|= N o ‘s T

Ona:|-1-i|= \/3 etarg(-1-i)=- %+2kn
Donc |z5]=(+2)" =4 et

.art_;](zs)=4x(——3)77t )+2kn =n+2kmn.

EXERCICE 2
1°) zg=1+4/3 +i(1-43).

2°) a) 1+i=,/2 (c0s14t-+isin~}) et

| ng Fy
b) 111\[5 i
=1

1-i4/3 =2 (cos () +isin() )

m T T T
Donc z; = 24/2 ( cos(———) +isin(———
2 ( (4 3) (4 3) )

. s PP
= 242 ( cos( 12)+1sm( 12) ).
o (+i)(1- iv/3) .~
- ok SIS ]
\/3( cos ( 1.2)+|sm( 12) )-

EXERCICE 3
1°)]a|=2 et arg(a) = g +2k 7.

|b]=2 et arg (b) = 1;—+2kn.

29)a) |c| =|al°x |b|=16 .
arg(c) =3arg(a)+arg(b)+2kn
3 A0 +2kn
12
b) Ecriture trigonométrique de c.
.
+ SR
) +1 sin( o ) )
Ecriture algébrique de c .
c= 22 (1+i)° (Y3 +i)
=42 {=J3=1)+4J2¢14 J3)1.

Ty T L
12

16 cos 111—2" =4.J2{=3 <4}
Donc{
L 16 sin 111—2“ =4.2(-1+43)
cos L _\/z-ﬁ |
12 4
Donc
sin 117 _ 6 =02
12 4
EXERCICE 4
on \/‘——l) \/E+i
\/7+l \/?—i
Donc J3 - + ‘/3+l~2R e( ‘/—
\/?+i \/?— \/»4-!

&



5 [2 _;
‘/3 SO WE R [
’3+| 2 \/—3_+i

[3 i

Eheni v3+i \/3 i _

NEErR TR

EXERCICE 5

Mz)e(E)=|z-(-5+2i)|=|z-(2-i)
< AM=BM ou A(-5+2i)etB(2-i).

Donc ( E) est la médiatrice de [AB].
Mz)e(C)elz-(-1+i)|=2
<cKM=2 ou K(-1+i)

Donc ( C ) est le cercle de centre K et de

rayon 2. B
M(Z)e(F)<:>|z—(—2—i)|=3
o|z-(-2-1)|=3
Slz-(-2+i0)]=3
< QM =3 ou Q(-2+i)
Donc (F) est le cercle de centre Q et de
rayon 3.

EXERCICE 6
1°)Pourz =i, Z1-I - B W .
i+l 1+i 2 2
Donc |Z;|= Y2 targ(z1)--—:ﬂ.
. BM
2°)|Z]= —
AM
Mz )e (Eq) =|Z]=1
BM
o — =1
AM
< AM = BM

Donc (E4) est la médiatrice de [AB].
3°) a)Onposez=x+iyetZ=X+iY.

x+i(y-2) _[x+i(y-2)] [x+1-iy]
Z= = =
x+1+iy (x+1)2 +y2
X2+y2+x—2y , = 2% 4+Y =2
Z = 5— ; .
(x+1)" +y~ (x+1)“ +y
2' '2" —_ — T s
Donc X =X ¥ FX72Y o4y _ﬂizy_i
(x+1)° +y~ {x+1)° 4

avec (x-ﬂi,@z +}'2¢0 car z#-1.
b) M(z Ve {(E2) @ Z€IR
<Y¥=0
o -2x+y-2=0
Mais -2(-1)-2=0etA(-1) ¢ (E2)

car|z| = |z|

Donc (E,) est la droite (D) : y =2 x + 2 privée de

A .

M(z )e (E3) < ZcilR
S X=0 .
& x2+y2+x—2y =0
< (X+— ) +(y-— 1) :

Mais (-1 ) +0—1—2x0—0etA(—1)e(E3)

Donc (E3) est le cercle de centre Q(:Z1 + i)

et de rayon % privé de A.
)| Z-1|x|z+1|=|(Z-1)(z+1)]
=l—2i_l
z+1

=|-2i1]=45

(z+1) |

J5

Soit(I') le cercle de centre A et de rayon

B
M(2) <(I) < AM =‘/T
<:>|z+1|=£
2 JUS——
VE
olZ-1]z+1]= T12-15

—

M(z) € (I) @ﬁ;|z—1| =5

s|lZ2-1] =2
< KM =2 ou K(1)
Donc lorsque M parcourt (I') , M’ parcourt le
cercle de centre K et de rayon 2.

EXERCICE 7
1°)a) Figure
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o Mg
ZB —ZA
rectangle et isocéle en A .

:}On a =i , donc le triangle ABC est

2°) a) ABCD est un parallélogramme ssi

- -
AB =DC

bonczp=2zc +zpa-zg=5-3i.

;)Soit K = mil [BC ]
_ IBtIC
K= — =1
K ) ‘
- -
E © AK=KE
SZE=22ZK-2ZpA=—-1-i

Sk (A) =

=XERCICE 8
.°)a)OB=|zg|=4etOC=|zc|=4,donc
.2s points B et C appartiennent au cercle (I')
<¢ centre O et de rayon 4 .
-jRe(zB) = Re (z¢c ) = 2, donc les points B et
° appartiennent aussi a la droite
{D):y=2.
;Ensi B et C appartiennenta (I") et (D), d’ou
= construction de Betde C.

i

10[

“1s ~-10 -5 10 is

n\-/m

al
N

.f)a)zA=—2i\/§.
JOmay =2i,/3 , donc le triangle
ZATZC
~BC estrectangleen C .

"XERCICE 9 ,
") Soit y un nombre réel

'y solution de(E)c —iy +4i y>—6iy+y— 1+3i=0

y-1=0 (1)
-{

y +4y -6y+3=0 (2)

Pour k=0, 6 =~ ,
, 12

78

(1)eoy=1
Dans (2) ona :-1+4 -6 +3=0
Donc la solution imaginaire pure de (E)esti
.2°)a)Une division euclidienne donne

f(Z)_(Z—I)(Zz— Jiz-3-1i) .

LY
®

b)A=—014(-3-i)= 3+4i= (2+i) o
Donc » Y

les solutions de I’équation :z>— 3iz-3-i=0
sont: z;=-1+i et z,=1+2i '

c) D’aprés tout ce qui préceéde, les solutions
de (E)sont:i,-1+iet1+2i .

EXERCICE 10

1°) 2°=2+2i

Soitz=r ¢l® une racine cubique de 2+2j

2+2|-2J—(£+1£) -2ﬁ e 'y

T
: ‘ 1
2°=242 i 3e30 =23 4
r3=2/2= J8
Q{

39=~:—:~+2k7r K elZ
& r=42

et 0="1+2kn Kkez
123

donc z =+2(cos " +i sin—-)
12 12

27

3

3

Pourk=1, ="+ o

12

3
donc z = \/_2_(cos377t +i sir_1—47—r)

Pour k=2, 9=1+i1E L. ,donc 0 = 2n+_z7§
' 12 3 12 12
donc z—[(cos( )+1sm( ‘;n:))
2°) (—1¥|) —(—1+|) (—1+|) =2+2j
3
=22z 4P o L (2 3,
(-1+i)> —1+i

3°) Posons Z=~%, donc (E) < Z°=1
el i

Donc Z est une racine cubique de 1.
—1+i3
—2— ou

s 5§l
2

Donc Z =1 ou j=



Z=1lo—— =1 2= -1+
Z=——I+i\l—3—<:> 7 _—1+w‘3
2 2 —1+i 2
I —1~\B)
2 2
, _=1-143 g -l iy
’ . —1+i 2
1+43 . —1++3
<< Z= 2
2 2
L es solutionssont: —1 +i
B N, f3 . i3
1 V3+i( 1 \/3)et 1++ it + )
2 2 2 2
4°)cos >0 etsin — >0,car—e]0;= [
12 12 12 3
= 7 £ -1 /3
TR L S Bl ki
12 iz 2 2
— +\,’§ T \/g+\/5
V2€o0s— = —— & €os— =
2 2 12 4
.o N3-1 R .
2sin— = =
2 12 4
EXERCICE 11

_A)1°) P(z) =2° — (5+i)z°+(10+6i)z — 8 — 16i

Soit zg=ib un racine de P(z)

P( zo )=(ib)3—(5+i)(ib)2+(10+6i)ib — 8-16i=0
~ib 3+ 5b%+ ib2 +10ib — 6b — 8 — 16i=0

¢ BbZ - 6b- 8=0 (1)

3 — b +b%+10b — 16=0 (2)

~

(1): 5b — 6b— 8=0

A=36 — 4(5)(— 8)=196 = VA =14
Donc b——~ ou b=2

Venﬂcatlon de b=2 dans (2)

- (2) +(2) +10(2) -16=0
donc Ia solution imaginaire pure est zp=2i
2°) P{z)=(z - 2i)Q(z)
A l'aide d’une lelsmm euclidienne on a
Plz=lz - 23)(2 +{ — 5+i)z+8 — 4i)

P(z)=0= (z - 2i)(zz+( — 5+i)z+8 — 4i)=0
< z— 2i=0ou 22+( 5+i)z+8 - 4i=0
Résolvons I’ equatlon z +( — 5+i)z+8 - 4! 0
A=( - 5+|) — 4(8— 4i)= — 8+6i= (1+3|)
Donc les solutions sont 3+i et 2-2i
Donc P(z)=0< z =2i ou z= 3+i ou z=2-2i

4°)a) Figure

=10

(12)

T

by ACTZA _2-2i-3-i -1-3i
iB-zA  2i-3-i  -3+i

donc ABC est un triangle rectangle isocéle

en A. '

- >
c)ABCD est un parallélogramme«< BA = CD
<< Za— Zp = Zp— 2
>3+ — 2i= zp —2-2i
<Zp - 5-3i
d) Soit | milieu [BC]
z= LR +2C _ &2 - 2i
2 2
E symétrique de A par rapportal
- =
< Al = 1E © 2)-2ZA=Z -2

=1

<> ZE =-1-1i
Soit | milieu [BC] et Soit | milieu [AE]
AB=AC et ABLAC , ABC triangle isocéle
rectangle en A donc ABEC est un carré
e) IA=IE=IB=IC donc A,B ,EetC
appartiennent au cercle(l’1) de centre |

et rayon 1
5 —

f) BA = EC (car ABEC est un carré)
e - =

etBA =CD ainsi EC =CD
donc E.C 2t D sont alignés
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= '3 i Vi i
4°18) V3 + i) = 2 4 —) = Ueos =+ st
)a) S il Srisin)

P4 )

Autre méthode

Z._7 . —
E G jem .donc E,C et D sont On trace le cercle trigonométrique

—zC de rayon 3cm . On construit le point A ot
- - o
s tel que mes(0I1;0A) =g et enfin "
B)11°) M(z)c () o |z—-2+2i|=V10 . ok a -
e |2 ZC|=\/16 On constrmt_le point M tel que oM = 2 0A
= CM=110 Ogoanstri%t:icfnm o caba ok sl
Donc ( I'7) est le cercle de centre C et de
rayon 10
- -5 -

2°) BA =EC =CD = BA=CA =CE=CD = CB
or CD=| 5-3i-2+2i [=/10
donc A,D et E appartiennent a (I';) , sauf B .

EXERCICE 12
'1°) -2i est solution de (E ) ©

(2i)° — (ai + 2v3)(=2i)2 + (2iaV3 + 4)(-2i)
~-42i=0 (1) b)T=S(oy)(M) donczr=-zm=-+3+i

1 1 |
) S N o\.b ) X

(1) < 8i—(ai+2v3)(-4)+4ay/3 - 8i—dai = 0 PSR R - M |
©4ai+8V3 + 423 ~ 4ai = 0 o i D :
< 8v3 = —4ay3 donc a=-2 Donc le triangle TMQ est rectangle en M
2°) q(z) est de degre 2, donc q(z)-z +bz+c  ¢) OM=0Q=0ON=0T=2, donc M. Q,Net T v
q(z) (z— V3 —i)= (z +bz+c)(z - o i)= appartiennent a un méme cercle

— donc M, Q,N et T sont cocycliques .
z +(b—\/§—i)z +(c—\/—§b~ib)z+c(—\/3 —-1)

Par identification b-+/3 —i=2i-2v3."
c—by3-ib=4-4iV3
(V3 -i)=8i
Ainsi b =3i—v3 et ¢ = -2 - 2+/3i
Donc g(z) =z% +(3i—v3)z—2-2v3i
3°) Pour a=-2
(E)=
25 —(=2i +2V3)22 + (~4iV3 + 4)z +8i = 0
o +2i-2V3)2% + (4 4iv3)z+8i=0
-2i, V3+i et zg sont les solutions de (E )
(E)o(z- zg)(z-v —i)(z+2i)=0
Par identification 2i(—v3 — i )z = 8i

donc zg = ————— =3 -j
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DENOMBREMENT ET PROBABILITES

EXERCICE 1

1°)Tirer 5 personnes au sort parmi 15 pour
former unjury , c’est faire des :
combinaisons de 5 éléments dans 15. Donc

le nombre de possibilités est :Ci:= 3003

2°) Obtenir A, c’est faire des combinaisons
de 2 hommes parmi 9 et des combinaisons
de3 femmes parmi 6, donc

=2 3_
CardA—ngC6_720 .
Obtenir B, c’est faire des combinaisons de

5 femmes parmi 6 , donc Card B Cg =8,

D = C I’événement contraire de C ,donc
i g -
Card D = CIS - CardC = 2877.

Pour E, on a un jury ne comportant d’aucun
homme ou un jury comptant un seul homme

Donc Card E =Cgx C + Coyx Cy = 1260

Obtenir G, c’est faire des combinaisons
d’un élément parmi deux ( M. X et Mme Y ) et
des combinaisons de 4 éléments parmi 13

( les autres personnes ).

Donc CardG = Céx C?; =1430.

EXERCICE 2 *
- 1°) une frappe successive de 3 touches est
assimilée a un tirage successif avec remise

de 3 objets parmi 14 . Donc le nombre de
possibilités est 14° = 2744,

2°)Les 3 chiffres sont distincts

1% chiffre | 2°™ chiffre | 3°™ chiffre |
10 9 8

Doncon a :A%0 =720 possibilités.

La frappe donne un produit de 2 entiers
naturels .

_chiffre | x| chiffre l
10 1 10
Doncona:10x 1 x10 = 100 possibilités.

La frappe donne un produit nul de 2 entiers
naturels , donc I’'un au moins est nul.

Lchiffre0 [ x| 1chiffre
1 1 10 ”
ou
[1chiffre | x| chiffre0- |
10 1 1

Doncona:2x1x1x10=20 possibilités.

La frappe donne un quotient nul de 2 entiers
naturels.

T

__chiffre 0 | | 1 chiffre #0
1 1 9
Doncona:1x1x9=29possibilités.

La frappe donne une somme ou différence de 2
entiers naturels.

_1chiffre |+ | 1 chiffre
10 1 10
Ol .
1chiffre . - 1 chiffre |
10 1 10

Doncona:2x10x1x10 =200 possibilités.

EXERCICE 3

1°) Les tirages sont successifs et sans remise
Donc le nombre de tirages possibles est

Aip =720
2°) a) Les 3 tirages se font parmi les 4
questions connues, donc on a :A?1 =12
possibilités
b) Une seule est connue, donc on a

1 2 oi e

A4 XA6 =120 Possibilités.

c) Les 3 tirages se font parmi les questions

ignorées, doncona: Ai =6 possibilités.

d)Ona :A_l1 XA; ¥ A; = 36 possibilités.

EXERCICE 4

1°)a) Le nombre de possibilités d’obtenir
une face blanche : il y a 4 faces blanches
donc il y a 4 possibilités

b) Le nombre de possibilités d’obtenir
une face noire : il y a 2 possibilités

2°)a) Le nombre de possibilités :

C-]l X (‘}2 X ('ix (‘_lt =128
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b) On peut obtenir la seule face blanche

au 1% ou 2° ou 3° ou 4° lancer :
ily a 4xclxclxchxcl possibilités

Donc il y a 512 possibilités

¢) On obtient une face blanche au 4° lancer
ilya ckxclxclxc) possibilités

Donc il y a 432 possibilités

d) On obtient au moins une face blanche
On lance ce dé 4 fois de suite

il y a 6* =1296 possibilités
Le nombre de possibilités d’obtenir aucune
face noire : ily a Ci x C}‘ X C}‘ X C}‘ =256

Donc il y a 1296-256=1040 possibilités
d’obtenir au moins une face blanche

e) On obtient au plus une face blanche
(c-a—d On obtient 0 ou 1 face blanche)

Doncilya ‘24+4XC12XC§XC£XC}1 =144
possibilités .

EXERCICE 5

Tirage simultané de 2 boules parmi 12 dont
2 rouges ,4 noires et 6 jaunes.

1°) a) A U B = « une seule rouge ou noire »
ANB = « une seule rouge et une seule noire»

1
C2xCyp _10
2

b) p(A)= et
33
Ciz
1
_CyxCg _16
P(B)-——Z—-g-
Ciz
CyxCy 4
p(ANB) ==2— 4-5
S &
p(AuB)=p(A)+pB) -p(AnB)
- o 16 4 22 2
33 33 15 3B 3
10 16 160

SelApIig Ry o et # p(AnB)

Donc A et B ne sont pas indépendants.
2°)a)Tirage simultané de 3 boules.

3 3
_CytCs 6
P(C)-—3——;_S
Ci -~
= ' 49
OnaD =C,doncp(D)=1-p(C)= =

1 1 1
CyxCyxCe _12

P(H) = -~
Ci2

n
n

EXERCIGE 6 S s

1°)a) Le nombre de tiercés dans I'ordre
est de :Ai"6= 3360

b) Le nombre de tiercés dans le désordre
est de :Cf’6= 560

2°)a) La probabilité d’obtenir un outsider
ou un favoris parmi les gagnants

o C5XCg+CsxCE _150 _15
560 560 56
b) La probabilité d’obtenir des gagnants ni
outsiders ni favoris portant des numéros
pairs.
Les numéros pairs des gagnants

ni outsiders ni favoris sont :
8:10:;12 ;14 et 16

3

Donc P=£5— i b

560 560 56
EXERCICE 7 -
1°) On a 3 n° pair et 3 n° impair

1
pay= ©3 21 etp( ay=1-pPa) =L

i 73 2

Cs

2°)Un lancer est une épreuve de Bernoulli
donc les 6 lancers indépendants constituent

un schéma de Bernoulli .

a) P(obtenir 4 fois A)= C4 %

_b) B=«obtenir au moins 1 fois A »
B = «obtenir aucune fois A »

4 (%)2 =0,234

donc P(B)=(Ej =0,156

6
donc P(B)=1 - (—12—) =0,844

3°)a) Les n lancers constituent un schéma
de Bernoulli .

=«obtenir au moins 1 fois A »

C =« obtenir aucune fois A »



C=«obtenir au moins 1 fois A » p( X =850 ) = p(3 piéces de 250 f et1 piece

C =« obtenir aucune fois A » de 100 f)
, 3 1
oo g n x - ’
P(C)=! l ' donc P(C)=1- fl] =Pp - C3Cs e
.23 vz C4 4
/ <\ 8
b) Pp>0,95 — 1— _: 1 > 0,95 D’ou la loi de probabilite
: N2 WS : : i
pn L% 400 550 700 *850 |
> L—j < 0,05 | B & B e ey
. p(X=xi) ' 14 | 14 | 14 | 11 |
< — nlin2 <In(0,05) ) :
4
n > n(0,05) Remarque : Y p(X=xj)=1.
—In2 i=1
< n>4,32 4
Donc la petite valeur pour laquelle Ph > 0,95 b) E(X) = > xj p(X=xj)
est 5. -
400 550x6 700x6 850 8750
= + - == = 2625
EXERCICE 8 14 14 14 14 14

8 pieces dont 3 piéces de 250 F et 5 pieces 3 ; ) .

‘de 100 F .Tirage simultané de 4 piéces , ce 3 J(Jolie paie le taxi ) = (X 2750 ) = (X =830
gui est assir_nilé a une combinaison de 4 p(Jolie paie le taxi ) = p( X =850 ) = 1
objets parmi 8 . i

1°)Les valeurs prises par X . EXERCICE 9
Tirages de : 1°)Les valeurs prises par X

3piéces de 250 f et1 piéce de 100 f= X=850 f X={3000-S; 500-S;-S}

2piéces de 250 f et 2 pieces de100f=X=700 f P(3000- S )=l>< .1
1piéces de 250 f et 3 pieces de100f=X=550f. 2 2 4
4 piéces de 100 f = X =400 f. P(500-'S )= 1 1 1
Dot X(Q)={400; 550 ; 700 ; 850 } . R e s
I 1 1
2°) a) Loi de probabilité de X : P(-S )=; i 3
p{ X=400 ) = p( 4 pieces de 100 f ) : = ———
4 X /3000-S  500-S  -S
;g_i:i. | P=(X=xj) 1 1 g
cs | |4 A
0 B 2°) E(x)= + (3000-S) +. (500-8)+ ! (- §)
p{ X= 550) = p(1piéces de 250 f et 3 pieces 4 2 4
de 100 f) - E(x)=1000-S
i 3
- C3xGs % 3°)a) Le jeu est équitable ssi E(x)=0
C_.g 14 ssi 1000~ S=0
-8 donc $=1000
. PL X =700j =p({2piéces de 250 f et 2 pieces de ) B .
100 . '—1000 | -500 ! 2000 !
f) T : % SRR A
P P=(X=xj) 1 -
GG _ e ERRBE SO S e N N
o~ 14
Ly

g3



La fonction de répartition F
F:IR-> IR
X > P(X <x)
Vxe]—o;-1000[ , F(x)=0

V xe [-1000 ; — 500[, F(x)=%
Vxe [-500;2000[ , F(x)= %
V xe [2000 ;40| , F(x)=1

d’ou la représentation de F

— © 4 2 x

Remarque : F est une fonction en escalier
c-a-d une fonction constante par intervalles

EXERCICE 10
10 jetons dont 6 blancs , 3 rouges et 1 noir
1°) a)
p1 = p(partie s’arréte aprés le 1°' tirage)
= p(tirer un jeton blanc )
1
_GCs 3

1 5
Cio -
b) A= « Le joueur effectue les 2 tirages »

A = « Le joueur effectue un seul tirage »
= « Tirer un jeton blanc »

D’aprés a) p-(K) -% ’

donc p(A)=1—p (A) =§.

84

2°)a) Les valeurs prises par X .

1" tirage 2°™ tirage X
Noir ----=smcem-e 3000
NOir-----===-eeuu--- Rouge------=------ 2000
Blanc -----==ene--- 1000
Noir ----=seeae cmun 2000
Rouge ---------- Rouge ---------e--u 1000
Blanc -----=-cmenee- 0
Blanc - 500

Donc X(Q) ={-500; 0;1000 ; 2000 ; 3000 }

b) La loi de probabilité de X

p(X=- 500)=p ( blanc au 1*" tirage)
6 3

10 5
p(X=0)=p(rouge au 1* tirage et blanc au
: 2°™ tirage )

3 6 18
SIS RS i
10 10 100
p( X = 1000) = p (noir au 1* tirage et blanc
au 2°™ tirage ou rouge aux 2 tirages)

= ..1._ xi +(i)2 = 1_5 i

10 10 10 100

p( X= 2000 ) = p(noir au 1°' tirage et rouge au

2°™ tirage ou rouge au 1% tirage

et noir au 2°™ tirage)
3 3. 1 6

1
X=2000)= — x— +
Pl ) 10 10

10

10

100

- p( X=3000 ) = p (noir aux 2 tirages)

e O Y
=G0 "1
D’ou la loi de probabilité
—500| 0 | 1000 | 2000 | 3000 |
Xj '
60 18] 15 6 1
p( X=xi) | 100 1000 100 | 100 | 100

-



5
Remarque : Y p(X=xj)=1
i=1

5

3 x; p(X=x;)
gt
_ —500% 60
T 100

c) E(X) =

1000x15 2000x6 3000x1
- - -
100 100 100
=0

Remarque : E( X) =
équitable.

0 , donc le jeu est

EXERCICE 11

1°) P(tirer un médaillon) =;

A = « Joueur récupére sa mise »
1

P(A ) = P(médaillon n°4 ou n°3) = = z
2°) le joueur perd 1500 et sa mise " si le
joueur tire le médaillon n°5 au premier tirage
et un autre médaillon de n° distinct de 5 au
second tirage":

P (médaillon n°5) x P (médaillon n°1 ou n°2
ou n3oun°4oun’6)

¥ 0 B S Se SRR 3 SN
e et e e :
616 6 6 6 6 ?()

3°)X=- S si le médaillon tiré est de N°1 ou
N°2 ou N°6.
X= -S-1500si le médaillon tiré est de N°5 au
1%' tirage et autre N° que 5 au second tirage.
X=0 si le médaillon est du N°3
X= -S+2000 si le médaillon est N°5 au

1%" tirage et N°5 au 2° tirage.
X= 3000 si le médaillon tiré du N°4.

X(Q)={- S,-S-1500, 0, — S+2000, 3000 }
1 1. 1 1
+_¢

P(X=-S)=—+— =

( ) 6 6 6 2
;

P(X=—S-—1500)=’—6

L 179

P(X=0)= . P(X=-8+2000) =Cx =
P(X=3 mm)
-S -8-15&5” 0 -.S+2000 3.000
P(x=x) 2 > 2 L5 L
6 36 6 30 6

5
On veérifie que : Zp(.\' = xj)=1
i=1

3 1
= (-S—1.500)+0x -

36 6

BY) E(X) = >

1
+— (=S +2.000)+3.000x :)

-3S 58 5x1.500 S

6 36 36 36
= 3.125
E(X)z——4$+~ o
0 9
c) Le résultat financier est nul si E(X )
12

3 b R |
Iy i g
3 9

2.000 3.000
RIS S + -
36 6

-

donc E(x): 0=

EXERCICE 12
Soit les évéenements suivants :

Uq: « Choisir’'urne Uy ».
U,. « Choisir'urne Uy ».
B : « Tirer une boule blanche ».

Ona Uz = {yetUy a 2fois plus de chance .
d’étre choisie que U, .Donc p(U4) =2 p(Uz)
Donc p (Uy ) = % ot p(uz)::- .
1°)a) Ui B = « ObtenirUsetB »
p(UiN B) =p( B/ Uq) x p (Us)
1
Or p(B/Uy) = §~ =
i
1 2 1
Donc p(UiNB)= - x-—= —.
bt kT
b) U N B = « Obtenir UsetB »
p(U2N B) =p(B/Uz) xp (Uz)
1
Or p(B/Uy = CT‘
Ct

Donc p(U,NB)=

.
4

I

n| R

X

h|w

W | =
IJ]‘._.

c)Ona:B=(UNB)u(UNB)et
(UyNB)NU,NB)=0
Donc p(B)=p(UiNB)+
1 1 11
+

30

p(u,nﬂ) - .‘m: 'S
2)a)P(U/B) 97 ML Y

p(U2N B)

g5



p(UznB) _1 30

b) p(U,/ B) =
) p( 2. ) S (B)

EXERCICE 13
. 1°)a) p(Rh+) = ( 35 +38 +6;2 +2,8 )% =10,821
p(Rh_) =1 - p(Rh+) =0,179 .

p(ON Rh+) 0,35
= p(O\ Rh+ =0,426
p2=pl = p(Rh+) 0,821
b)Arbre de probabilités
X 0,35
O o
p2=0,426/ _, 0,381
B 0,062
0,028 _
p1=0,82
0,09
A402A 0072
B 7 0,01?
AB __0,005
2°)a) p( O )= 0,35+ 0,09 = 0,44
par le tableau ona:
p(0) = 35% +9% = 44% = 0,44.
b) p(Rh+/ 0) = POQORAL) 035 4 795
p(O) 0,44

3°) a) Pour une personne choisie, on a
O : «la personne appartient au groupe O »

et O I'événement contraire. On a donc une

épreuve de Bernoulli avec p(O) =0, 44 et
p(0)=1-p(0) =0,56.

Pour n personnes choisies, on a un schéma de

Bernoulli .Soit

A=«Au moins une personne appartient a O »

A = « Aucune personne n’appartienta O »
= « Exactement n personnes

appartiennenta O »
Ona p(A) =(0,56)"
Donc ppn=p(A)=1- p(A)-1 (0, 56)

86

b) pn 20,999 <1 - (0,56)" 20,999
& (0,56)" <107
©In(0,56)" < -31n10
< n In (0,56) <-3In10

, —3In10
In(0,56)
<n 211,913

Donc la plus petite valeur de n pour laquelle -

pn 20,999 est 12.

EXERCICE 14

A = « Disquette défectueuse»

A = «Disquette bonne»

- B = « Disquette refusée »

B =« Disquette acceptée»

1°) p(A) =4 % = 0,04
2°)
a)p1=p (ANB) = p(A) p(B/ A) 0,04 x 0,05
= 0,002 :

b)p2 =p(ANB) =
= 0,029
c) E = « Erreur de contrdle » :
= (ANB) U(ANB)
Or (KmB) N(ANB)=3, donc
p3=p(E)=p (ANB) +p(ANB)
= 0,002 + 0,029 = 0,031.
d) B=« Disquette acceptée»
-(AmB)u(A NB)
Or(AnB)m(A NB) =@ ,donc
P4 =p(B)=pA ﬂB) +p(A NB)
Orp(A mB)—p(A ) xp (B/A) avec
p(B/A)=1- p(B/A)=0,97
donc p(A NB) =0,96 x 0,97 = 0, 931
donc p4 =0,002 + 0,931 = 0,933
3°)
Pour un test, Soit B =« Disquette acceptée »

B = « Disquette refusée»
Donc on a une épreuve de Bernoulli

(E = succes et B = échec)
p(B )=0,933 etp(B)=1-0,933=0,067.

5

ar In(0,56) < Q,

(A)xp(B/A) =0,96 x 0,03 _

8



Un contréle qui est constitué de 5 tests

successifs indépendants est un schéma de

Bernoulli .

o :Disquette marquée si elle est
refusée o fois ou si elle subit 5
succes.

e Disquette démarquée si elle est
refusée 1 fois ou si elle subit 4
succes

o Disquette détruite si elle est refusée

au moins 2 fois .

a) ps= p (Disquette démarquée )
= C§(0,933)4x0,067=0,254.

b) pe = p(Disquette marquée )
=(0,933)° =0,707 .

c) Le contraire de « Disquette détruite » est

« Disquette démarquée» ou « Disquette
marquéey , donc

p7=1-(p5+p6)
=1-(0,254 + 0,707 )
= 0,039

EXERCICE 15

I) Les dominos sont partagés en deux
parties portant chacune un "n°" identique

(les doubles) ou non, pris dans I'ensemble

{0;1;2;3;4:5:6}

On a donc C%doubles et C,z7 non doubles

ce qui donne C,17+ C%= 28 dominos

il) 1°) a) On a 7 doubles

donc P(obtenir double) = 218 =

b) [0]0 076 |

| -

m7z) LA Is] [2[4]
E1IER 3] 6 6| 6 |
415

On a donc 10 dominos dont la somme
des n° est divisible par 3

(somme des n° divisible par 3) =;—g— = %

et

2°)a) Les valeurs prises par X sont -1 pour

les non doubles et 0 ; 1; 2; 3; 4; 5 et 6 pour les’

doubles

P(X =—1)==El

28

P(X = k)=21—.8 ouke{0;1;2;3;4;5;6}

3
4

X ~finl1i2 |3 5| 6

AR RIIE N LR Y

P(X=xi) | 4 |28(28|28 | 28 |28 |28
b) E(X)=—1x~+0x—+ ......... +6 ZLSZO
E(Xz):gx(—l)zH)x A R

4 28

i)
Pour un tirage soit D = "obtenir un double”

p(p)=— = et P(0)=3

on a donc une épreuve de Bernoulli.

Les 3 Tirages consécutifs constituent un
schéma de Bernoulli .

Soit A= « obtenir une seule fois double »

2
donc P (A) =C3 L ij el
4\ 4 64
Remarque

Pour le cas du double obtenu
1 3 -3
1° tirage___, Probabilité —x—x—
¢ 4 4 4

PR T
2° tirage — Probabilité s e

SR affas 31
3° tirage Probabilite ix—xg
4 4 4

. S e 05 )
X—+-X—X— =—
4 4 4 4 o4

P (A) =§x§x_1_ +§x
4 4

L
4" 4 4

A

87 l,.



SIMILITUDES DIRECTES

EXERCICES
EXERCICE 1
L’écriture complexe de F est :
1°) 2’ =z + 3i, donc F est la translation de

-
vecteur u {3i ).

2°)2Z’==2z + i, donc F est ’lhomothétie de
rapport —2 et de centre Q) d’affixe o et

i 1.

o = &= =

1-(-2) 3
3°)Z’=iz +3i et]i|=1,doncFestla

rotation d’angle ARG(i ) = g et de centre

Q d’affixe o aveco = - ::3—+ii
1-i 2 2
¥ st
)z=e 3z+1+i3etle 3|=1,donc
't
F est la rotation d’angle ARG(e 3 ) =——;t
et de centre Q) d’affixe ® avec
_ 1+i4/ 3 =2
- 3
—f
i-e 3
W 4
2 —iq 2 2 —i42
5°)z’=(\/—21\’ )zet1f21(|=1,donc

F est la rotation d’angle -
e
ARG(\IZ—ZI 2)= =g

et de centre Q d’affixe

o avec o=0.

EXERCICE 2

L’écriture complexe de F est de la forme
Z’= aztb avec a =\/§—i etb =1+i(\/§—1)
donc F est une similitude directe .

Eléments caractéristiques ge F
¢« Lerapportk:k=|3-i|=2
e L’angle o : o =ARG({/3-i) ='—_;‘

e Lecentre Q : Q est d’affixe ® avec

EXERCICE 3
1°)AB=|zp— zp|=1etCD=|zp—-2zc|=42
CD =2 A3, donc il existe une unique

similitude directe S telle que S(A)=C et
S(B)=D. d

2°) Lerapportk : k = 2 \/3

AB
L’angie o :
- =

o =MES(AB ;CD )= ARG(ZD—2C )
. ZB —ZA
. 3n
= ARG(- 1+i) = ¥,
3°)L’écriture complexe de SestzZ’=az+ b
avec|a|=ﬁ etARG(a)=i}
Donca=-1+i
S(A)=C o zc=(-1+i)za+b
< b=zc-(—-1+i)zp
o b=2+3 i3 .
Doncz’ = (-1+i)z+2++/3 —i./3 .

EXERCICE 4

S est la similitude de centre Q( 2i ), de rapport
2 et d’angle ;f— '

1°) L’écriture complexe de S est
17

) 1
Z2=2e¢ 22z+b avec b nombre complexe

doncz’=-2iz+b
S(Q)= Q2 =-2izn +b
o b=(1+2i)zp

oS h=-4+4210
Donc Z2=-2iz -4+ 2i

2°)a) §(A)=C < zc=-2izp -4 +2i
ozc=—-2+2i
S(B)=D < zp =-2izg —4 + 2i

&zZp =-6
b) S(A)=C et S(B) =D, donc S(AB) = (CD )

88
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~% .
et MES (AB ,CD )=-—;.

Donc {(AB) L (CD).

EXERCICE 5

Soit z ’affixe de M(x ; y ) et z’ celle de

M(x;y').Doncz=x+iyet

Z=x+iy.

Donc 2z’ =x - 3y+2\/§+i(\/§x+y—\/§)
= x +iy +i/3 (x +iy ) +24/3 =i {3
=(1+i4/3 ) (x+iy) + 243 -i 43

Z=(1+i3 )z+23 =i 43

Donc I’écriture complexe de S est :

Z=(1+i/3 )z+2.3 -i 3
. 2°) L’écriture complexe de s est :
Z=(1+i/3 )z+23 -i 3

Donc S est une similitude directe .

Eiéments caractéristigues.
e Lerapportk  u=| 1+i\/§l =2
18

o L’angle « : o= ARG(1+i/3) B

e Lecentre Q: Q est d’affixe o avec

_2y3-iy3

=] 421
1-1-i4/3

(0]

donc S=S(Q (1+2i) ; 2; g)

dotr ST =S(Q (1+2i) ;% i-3)

3°) Me(C)oOM=4/2
Soit0O’=5(0).0na zpo' =243 —iﬁ
SM)=M’ < O’'M’ =2 OM

Donc M e(C )< O'W =2,/2

Donc Pimage de (C ) par S est le cercle(I')de
centre O’ et de rayon 2 \f 2

EXERCICE 6
R - Z = 1—2 — 921

1oy PB- A —4A2i-2-00 o
2C-zA  2-i-2-2i

ie triangle ABC est rectangle en A.
2°)aj Ecriture complexe de S

Z’=az+b

[ S(A)=A zp = azp+b
< = (1)
LS(B)=C 2= azg+b
zp=azp+ b
(1) < | za-zc=a(za-zB)
A IR L
ZA —ZB 2
=

b=(1-a) za = 3+

1. i
Donc z’=5 iz+3+i

1. o P 7
Z’c=—izc+3+i=—+2i , donc C(—+2i)
2 2 2
c) Eléments caractéristiques de S
1
Le rapport k=—2f , 'angle oc-f-g et le centie A

3°)a) Les points A ,B,C’ ont la méme ordonnée
donc ils sont alignés.

T A
S(B)=C et §(C)=C’, donc MES(CB; C'C)= p

qui est I’'angle de S . Donc le triangle BCC’
estrectangleenC.

b) (D) : y=%x

Par vérification les points Bet C

appartiennent a (D).

Donc(D)=(BC) et les points C et C’
appartiennent a (D’),

donc (D’)=(CC’)

_.%
c)Un vecteur directeur de (D)estCC’(§;3)

- -
Soit M(x ; y)e (D’) © det(CM ; CC') =0
< 2x-y-5=0

Donc (D) :y=2x-5

-10 ) -5 o E 10 x
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EXERCICE 7

1°)(E): 22%-3(1+3i)z +9(i-1)=0
A=(-3(1+3i) )*- 4(2)(9)(i-1)
A= -18i »
Soit =x+iy une racine carrée deA
Zz 2. 2 .
& =X +2ixy - y =-18i
l S §2 = x2+ y2=18
2 2
( X +y =18 (1)
d’ou on a{ x2— y2=0 (2)
L xy=-9 (3)

(1) +(2) > 2 x>=18 donc x=3 ou x=-3

D’aprés(3) pour x=3 y=-3et pour x=-3 y=3

donc 8=3-3i ou &=- 3+3j

Z=3(1+3i)+3—3i _3+3i
4

ou z=3i

3+3i

donc les solutions de (E) sont 3i et

2°) S est une similitude directe donc S est de
la forme Zz’=az+b avec a=r(cos r+isin n) et
=o(1- a)

a=—1 et b=E +3i donc z’=—lz+E +3i
2 2 2 2
3%)a)
1 3 1 3
b) zp=——zp+~ +3i = — (3)+ = +3i =3i
) zp e : (3) 5

donc zp=3i
3+3i

1 3 1 3
C)zQ=——2zp+—+3i =— — (3i)+ = +3j =
) zg L > (3i) %

3+ 3i

donc zq=

d) zp et zq vérifient les solutions de
Péquation (E)
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SUITES NUMERIQUES
EXERCICES

EXERCICE 1
9 21
1°)a =— g ug=—
)a) uj 3 Bmas

up +3
2
_3—u,

b) V nelN , up+1—up = up

% cte.

Donc (up ) n’est pas une suite arithmétique.
vV neIN*, Un+1 = % +% #qup.

Donc (up ) n’est pas une suite géométrique.
2°)a) v nelN* s Vn+1 = 3 — Up+1

_6—u,-3 _ 3-u,

oy - g

1 g
Donc vp+1 = Ev"’ donc (vp) est une suite
& o 2 1 er 3
géométrique de raison ) etde1 terme v1=5

b) V¥ neIN* vy = (% )"—-1 v] = 3(%)n ;

C)V nGIN*, Vh =3 —-up > Up=3-vVp
lim vy =0 car (vp) est une suite

. — ’ 1
géomeétrique de raison 5

donc limup=3

EXERCICE 3
Up=2; V nelN

5U, -1

U, +3

1°}Up=2 , donc Ug = 1 est vraie
Supposons q~u'é Uph#1jusqu’aurangn >0

3 Un+1=

. SUp, -1 SUp-1-Up -3
Ups1-1=""—— 9=-1 -
Up+3 Uy +3
_4Up -1
Uy +3

donc Upz1= Up+1—-120
d’ott Up+q =1

donc V neIN, Uph=1

1

2°)a) On pose Vp= -

=1
1 1
V — =
" Uy SUp-1 .
Up+3
sl
Vipsq= Up +3 _ Up +4
4U, -4 4(Uy -1)
o Un‘l 4
4(Uy-1) 4(Up-1)
1 1
Vp+1=—+
i Un-1
1

Vn+1=Vn +Z donc (Vn ) est une suite

arithmétique de raison i et de1®" terme

.
. Upg—1

= ——‘:1

1
v
9 2-1

b) V nelN ,Vn=%n+1

1 1

c) V= = Uy =1=—
vV -Ln+2
Uy =— donc Uy =4
Vn =n+1
4
n+8
="
" n+4
n+8_

d) lim Up =lim =1

n+4

EXERCICE 2

1°) (un) une suite géométrique telle que

3
27ug=a us

3
a 3
Donc us‘$;—7 us=gq" us

3 3 3
Donc q3 =22 |2
27 33 3

a
Donc q=—
q 3

Or a>0 ,donc q>0
(un) est convergente si0 <q <1
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Donc 0 <§<1‘,d’01‘10<a<3

3°) S est la somme des ( n+1) 1°™ termes

d’une suite géométrique de 1°" terme ug et

. a
raison —.
3

Donc Sﬁ— ( )a
g .
. 4

4°)a) Pour 0<a<

. (a _
b) lim (3) =0

—< 1, donc lim up=0

limSn = —~0 A
a 3-a
=
3
Sachant que ug= 81 et lim S, =243
Donc - =243
3—-a
Donc3-a= }ﬁ
243

Donc 3-a=1,soita=2. Ainsi q=§

(2]10

= .

3

A W1 =238.70

=]

c) Sg=

W N

EXERCICE 4

Ui =3etVn>0 ,3Up+1=Up+12

1
Donc Vn>0 ’Un+l=gUn+4

1°) Soit Up+1 =f(Un) avec f(x) =%x+4

f est une fonction affine croissante

-8 -4 U4 u24 U3 Ug ﬁ5 x

(Un) est croissante et (Up,) tend vers 6.

-

2°) U1=3 ,donc U1 <6.
Supposons que U, <6 jusqu’au rang n > 1

Un<6 :%Un <2

1
:>Un+1SGA
DoncvVn >0 , Uy,<6
o Un
3°) Vn >0,Un+1—Un=—3—+4—Un ;
-2
= Un+4 " «
3
-2
= —(Up-6
< (Un=6)

orVn >0, Uy <6

DoncVn >0 ,Up +1-Un>0 ,
donc (Up) est croissante .

(Un) est croissante et majorée
donc (Up) est convergence

40) vn>0 ,Vn=Un—6
a) Vn >0 ,Vps1=Up+1 -6

=Un_ 6
= g g
- 3( n—6) *,

d’oti Vn+1¥ ;V , donc (Vp) est suite

1
géométrique de raison = et de1® terme V1=-3



&

A

1 n—1I
b) Yn>0 ,Vn=—3(vj
3

n—1
Un=Vn+6:—3(§j +6

f 1\ 1
c) lim Vp =0 car lim (g) =0

lim U, =lim V, +6=6

Donc (Up) cbnverge vers 6.

5°)a) Sp=Vq+ Va+ V3+....... +Vn

S, est la somme des n 1°"° termes d’une suite

géomeétrique de 1% terme V1 =- 3 et de

. 1
raison—
3

Sn=(—3——_—lx(—3)

Doncvn >0,

Vn>0 ) Tn= U‘I +U1 +.....+Un
Th=V1+ 6+Vo+ 6 +....... +Vph+6
Th=Snh + 6n

_ 9( "
Tn = 51 (g\) -1} +6n

§ o

—9
bjlim S, = 3 car lim (g =0

lim Tn= lim Sp +6n = +w©

c) ( Sp) converge vers :22 et (T, )diverge

EXERCICE 5

1°) a=1
Vv n €IN ,Vn+1= Up+2 - Up+1

1
=5(2)2Un+1 —up —up4}

=2upy] —up ~Upy
Vn+1 = Un+{ —Up=Vn .
donc(v)est une suite constante et
V n €lIN ,vh= vo= uq- upg=2
b) V n <IN ,up+1- un=2

donc v n eIN, up+1 =up +2 .Donc (v) est une

suite arithmétique de raison 2.
c) (v) est une suite arithmétique de raison 2

et de 1°" terme ug ,donc vV n <IN, up = 2r+3
Snh est la somme (n+1)1°" termes d’une suite
arithmétique de 1°" terme ug et de raison 2.

Donc V n €IN, Sn=(“+1)(u0 +vun)
2

Sn=(m+1)(n+3)
2°] a=-5

a) vV n €lN ,vp=up+1 - Unp
1
Un+2=5(—4)2 Up+1 - 7Un

Up+2 = 8up+1 - 7Tup

Upn+2 = Up+1+7up+1-7up

Un+2 - Un+1=7Up+1 -7up

vn+1 =7 vp donc (vp)est une suite
géomeétrique de raison 7 et de 1°" terme vg=2
b)V n eIN,vp=2x7"

c) Tnhestla somme n 1°°

terme d’une suite
géométrique de 1°' terme vg et de raison 7

n-
donc Tn:2><(l . ):1(7"
B Eol/ 3

_1)

d) V n €IN ,Tph= uq- up+ uz- uq+....+ upn- Up—1

Th=un-up
doncup =Tph + ug

: !
lim Tn:gw“ —1) =+

lim up =lim Th + ug=+
donc la suite (u) diverge vers = +w
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EXERCICE 6
1°} calcul de uq , uz ,us3 et ug
up=1.000.000
1= ugo + 5% ug + 950.000
1000000 x 5
100

= 1.000.000 + + 950.000

u4q = 2.000.000

uz = u4 +5% uq +950.000 = 3.050.000

uz = u2+5% uz +950.000 = 4.152.500

ug = u3 +5% u3+950.000 = 5.310.125.

2°)¥ nelN , up+1= up+ 5% up + 950.000
Up+1= Up + 0,05 up+ 950.000
un+1= 1,05 up+ 950.000

3°)a) vV nelN , vp= up+19.000.000

Ve = Up+1 +19.000.000

=1,05% up+ 950.000 +19.000.000

19950000
=105 vt ————
P

vp+1 =1,05 (up+ 19.000.000 )
vp+1=1,05 v donc (vp) est une suite
géométrique de raison 1,05 et de 1%
terme vo= ug+19.000.000= 20.000.000
b}V nelN, va=(1,05)" x 2.10"
V= up+19.000.000
up= vn— 19.000.000
up= 210" (1,05)" - 19.000.000
c) up=25.000.000
2.107(1,05)" — 19.000.000=25.000.000

1,05)" =2,2
In(1,05) "=In( 2,2) -
n In(1,05)=In( 2,2)
=222 4616
In(1,05)

donc¢ n=17 ans
Oui,ce client peut avoir 25.000 .000 CFA
-d’économie a partir2021.

EXERCICE7
19) vV eIN , Ansi=milieu [AA]
z0=4 et Z’9=4i donc z1= Z*G—E}L) =2+2i

-

donc A1(2+2i)

Z] +2') _

z'1 =i(2+2i) =- 2+2i ,donc z2= 2i
donc A2(2i)
2'5=i(2i)=- 2, donc z3=227%2 _ 4
donc A3(- 1+i)
Z3=(- 1+i)i = -1-i ,donc zg="3 ;Z . B
donc Ag(-1)
FISRRE R g RN halt LS
2. 2

donc As(- l—li)

20
Représentation

Zp +Z'p :(l+i)7
7 o

2°) a)V n €IN zp+1=

b) Soit rn=|zn| et Oph=arg(zn)

i 2
I

donc(rp) est une suite géométrique de

1+il

; 2
raison —\/2: et 1°" terme rp=4

Vv n eIN, 0n+1= arg(zn)=arg(1+i)+ arg(zn)

1 6
=—+ arg(z
. d(zn)

T
On+1 :Z + On
donc ( 6, ) est une suite arithmétique de '

raison Zet de1 terme 0¢ =0
c) (rn) est une suite géométrique de raison

V2

% et de 1" terme rg=4
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: \/IE n
doncV n €iIN, r"=4(T)

= (Bp ) est une suite arithmétique de raison%

et de1® terme 69 =0

DoncV n eIN, en=Ef+zkn , kelz

d) (rn) est une suite géométrique de raison
! g
-\@— avec k. < 1 ,donc lim ry,=0
P 2
or rn=|zn| =| zan | donc la suite des points
Ap converge vers le point O.
Z =7 1
QvaciN 2 0 Ty
ZAQ ~20 4
Les points O,Aqg et A sont alignés ssi izhelR
ssi zp €ilR

ssi Op =§+k7r avec ke/Z

mt—=£+kn avec ke/Z
" B

ssi
ssi n= 2+ 4k avec ke/Z

Donc les points O,Ag et A sont aligneés
ssin=2+4k ,keIN

~ 3+
AnAn+1 =| 5 lZn =
l

vYn>1,An1An= |Zn— Zn-1|

1+i
or zn=(——i—l)zn_1 donc
2 :
Zp1=()zp = (1-1)zp
1+
donc An-1An =|zn- (1-i)zn|= | izn|=] zn|

¥n2>1, AnAn+1= ‘?AnJAn
b)V n>1, Lp=AoA1:A1A2+......... + An-1An

Soit la suite (up) définie par :
¥ n>1, up=An-1An

—

5 2
D'aprésa)vn>1, upn+1 = AnAn+1=TUn

_donc(up) est une suite géométrique de raison

jgz—et de 1°" terme uq=AgA1 = 22

A

¥Yn 21, Lp=ApA1A1A2+......... + Ap-1An

= A Mo eissrsinsiss +Up
donc Ly, est la somme de n 1°" termes
de la suite géométrique (up) .
V2 V2 5
1*(‘5") \/,1~(i)
Donc Lp=uf—==— =242
. V2 V2
1 P L 1 =
2 2
limL,=4+4v2 car lim (g)" =0 .

EXERCICE 8
1

s 1
1°)a) Vn+1= In Up+q =Inyuy =In(uy)2 = -Z-ln up
1
donc vn+1=5 Vn
| : s g
vn+1=5 vn donc( vy Jest une suite géométrique
3 1
de raison . et de 1% terme vg = Ine=1 .

(vn )est une suite géométrique de raison % et

2
20
1

de 1% terme vp =1 donc vn=(%)n =

\'

n »h
vp=lnuh = up=e donc up=e

2°)Soit Sp= v +v1 +....+ v et Pp= up x Uq x....x Up

1 1 1 i
- | ey n O
n
a)Pn=el><e2x ..... xel =e 2 -
& eV()+v1+ ..... +Vp =e n donc Pp=e n

b)Snh est la somme de( n+1) premiers termes
d’une suite géométrique( vp)

1 n+1
donc Sp=—2— e 2(1- ()™
LIt 2
2
S 1 n+i
c)Pp=e " donc Ph=e 2(1 _(E)n )

3°) lim Sp=2 car Iim(%)““ =0

. 2
donc lim Pp=e
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STATISTIQUES

EXERCICE 1
1°) représentation Ol=1cm OJ=1cm

vt

s

~20 =10 ol I 10 20 x

-10[

F

H

2°) Par la méthode des moindres carrés
(D) est d’équation y=ax+b avec

a=%y—) et b=§——a§

<
z

|
I

Mo =

Xj = L 0+5+10+11+12+13) = 8,5
i
6

O\ |
1l
o

y; =11,5

< |

Il
-
T Mo

6
1 —3
V(x) = - Y% -X
6
i=1
1
6
1 8 _
Cov (xy)= < Yoxivi-X ¥
i=1
=% (0x9,4+5 x 10,9+10 x11,8+11 x12,1

+12 x 12,3 +13 x 12,5) - 8,5 x 11,5=4,87

Cov(x,y) 487 _

V(x) 2092
b=Y-aX, donc b=11,5-0,23 x 8,5=9,5
donc (D) :y=0,23x +9,5

donc a= 0,23

02+52+10% 11241224137 - 8,5%=20,92

3°)a) Le rang de I’anné 2010 est 20
donc y=0,23x20+9,5=14,1
donc le pourcentage de consommation

médicale en 2010 est 14,1 %

b) y 225 < 0,23 x+9,5 > 25
o x>267,4
& x>68
Donc a partir de I’'année 1990+68=2058 le

pourcentage dépassera 25 %

c) Soit x=400

- doncy = 0,23x400+9,5 =101,5

On peut donc conclure que cet
ajustement linéaire ne peut rester
valable 400 ans ,sinon le pourcentage
de consommation médicale dépassera

la consommation globale qui est 100 %

EXERCICE 2

1°)

Représentation du nuage de points :
En abscisses : 10.000 »> 1cm

En ordonnées :10 >1cm

el Ly

| 2°) a)Soit (D) la droite de régression de y en

fonction de x .
Par la méthode des moindres carrés , (D) est

cov(X,Y)

d’équationy=ax+b ou a=
q y v(X)

etb=Y-aX .
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e 6
> x; =46500 et Y:—61— 2. ¥ =115
1 i=1

o
[ e

X
6 -
I

/|

(3 i
VOO =LY x2 - X7 = 2916666,67
6 - i
i=1
1 6 e
Cov(X,Y )=—6— Y x;y7i-X Y =8416,67
i=1

T 8416.67

2916666.67
mb‘-‘ Y-aX =-122.
Donc (D) : y=0,003 x - 122
3°)Pour y=30,0ona:x =50.666,67.
Donc cette nouvelle société propose

50.666,67 aux 30 candidats

= 0,003 et

EXERCICE 3

1°}a} Le coefficient de corrélation linéaire
CoviX.Y)

Y VIX)VV(Y)

Caleul de V(X} , V(Y) et de Cov (X,Y )

6 6
— 1 = 1
X=— E x;= 47500et Y=— Y y; =101,67.
6 ~ 1 6 2,00

1= i:l

est: r=

6
resy— 1 r L
\(.\)_6 ; x; — X" =729166667

G —
Cov(X,Y) = : Y xjy;-XY =-191825
i=1
—-191825
V729166667 /521,54
biPar i2 méthode des moindres carrés
Yéquation de la droite (D) de régression de y
en fonction de x est : y = ax +b ou
_ cov(X,Y)
V(X)
Donc a = 0,0003 et b = 115,92
Donc (D) : y =-0,0003 x + 115,92
2°) a) r{x) est la recette de la vente de y paires
de chaussures au prix unitaire x .

rix } = xy=— 00003 x> + 115,92 x .

Doncr=

=_0,31

etb= ;—af.
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b) r(x) est un polynéme de degré 2 dont le
coefficient de x° est négatif, donc r(x) admet un

~115,
11592 _ 193200
2 (~0,0003) .

Donc r(xo) = 0,0003 x193200% +115,92 x 193200
=11.197.872 CFA

maximum en Xxg=



SUJETS

SUJET 1.

EXERCICE 1

Soit n le nombre d’éléves en TD2, donc 2n
-est le nombre d’éléves en TD1

17)a) P(D1)="=20 Cl“ S
C3n
1
b} P(Dy= -Can At
C3n

2°)a) D1~ F =« I’éléve choisi est en TD1
et est fille »

60
P( FI/ D1 )=60%=—

( 1)= e

2

P(D{ )= —

(D1 } .
| P(Dy ~F)
orP{FID —_—

{ 1) = p(D;)

donc P (D1 F) =P( F/ D1 ) x P(D1)

_60 2 _2
100 3 5

44 11

b)P( FI D2)-44%= —=—
W 2) ? 100 25

donc P{D2~ Fj=P(F/ D2 ) x P(D2)

ll 1 11

25 3 75
- une fille choisie provient de TD1 ou TD2
donconaP(F)=P(D1~F)+P (D21 F)
2 11_30+11

5§ 75 75
41

75
P(FnDy)

p(F)

_2 75 _30
5

41 41

3°) P(D4/ F)=

4° ) Card D1 ¥ =30

P(D1~F= ==L
3n

10_2
n S
donc n= 25

donc la classe deTD2 contient 25 éléves et

la classe deTD1 contient 50 éléves

Autre possibilité
_2n étant le nombre d’éléves de TD1 dont 60%

60
de filles donc —x2n =30
100

30x10

donc 2n= =50

d’ou n=25

EXERCICE 2
1°)uq = 2

2°)a) et b)

///>//4<fiiz""

U1 uz Uz uy

[
i
|
1
s Bl
|
|
l
1

1
1
1
I
|
I
1
1
2

c)
D’aprés le graphique (V) semble converger

‘vers 4

3°)a)ug=-4,donc up<4
uq{ =2, donc uq <4
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Supposons que up <4 jusqu’au rang n > 1

1
Un<4‘-‘>zUn<1

— —I"Un+3<4
4
:>Un+1<4
Donc V neIN, up <4

|
b) VnelN, up+1- un=4— un +3 —up

o T
4
Un <4.

(4-un)

Or a) V neiN,

V nelN, up+1 > up , donc la suite (u) est
" strictement croissante
c) D’aprés a) et b) (u ) est strictement

croissante et majorée par 4, donc (u ) est une

suite convergente .
4°) a)V neiN ,
b) VneN ;Vp+1=Unp+1- 4

1
=—up +3-4
P

Vn=un- 4

1
=—(u, -4
4( n—4

e
4 n
donc (V) est une suite géométrique de raison

-i— et de1®’ terme Vg=-8

. X . : 1
b) (V) est une suite géométrique de raison P

et de premier terme Vo=- 8

-2
4n—l

Y
donc V nelN, vn=(ﬂ (<8)=

: g e s i 1
. €) (v) est une suite géométrique de raison :

qui est inférieur a1 ,donc lim vp=0

d) V neiN, Vn=up -4
donc lim up=4 car lim vh,=0
5°)a) vnelN up=vph +4
-2
=——+

[ §¥]

b) VnelN up-4-=
411—1

— &
k-1

donc|uk—-4|=
4

Donc |Uk-4] <107 0= =2 Fs

0
e " i

k-1

;
23 3070 . 4
— In(2.10"°) < (k-1)In4
In(2.10'9)
—+1< k

I 4

= 18,10 < k
=19 < k

=

PROBLEME

Partie A :
1°)a) D’aprés le graphique » les solutions de

I’équation f(x)=0 sont 0 et %
b) D’apreés le graphique (Cs), f(1)=-e

f(—% )= 2 et (Cf) admet des tangentes

: : . - 3
horizontales aux points d’abscisses 1 et - ;

donc f’(1)=0=f ’(-%)
c) (T) passe par les points O et A(-1 ;3
donc (T) : y= ax
A(-1;3)e(T) > 3=-a

; < a=-3
Donc (T) : y =-3x

-donc f(0)=-3

2°)a) D’apres le graphique sur ]-« ;0| et
P
|—:+ 8
12 ’

()

, (Cf) est au- dessus de (Ol)

dOﬂCVXE]-OO;O[U[%;wLOO [ ,f(x)>0.

4

Sur
t pi

X 4

0: 3»[ , (Cf) est en- dessous de (Ol)
3
dOﬂCVXE}O;E{ , f(x)<0
3
f(0)=0=f"(—
(0) (2)
b) D’apreés le graphique sur ] -« ;-_—2 [et

]1;+o [ feststrictement croissante

=3 . . :
et sur] 7; 1[ f est strictement décroissante
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D’oa TV Donc ( Cg ) admet une asymptote horizontale
' 3 d’équationy=0en - w

‘, 2 Ll | 2°)a) V x eR, @’'(x) =e* (4x =7 + 2X% = Tx +7)
o L+ 0, L GL T = (2x%-3x)e"=f(x) * -

| f{x) +°°§ Donc le signe de g’(x) est celui de f{x)
| | j\A e 1/' | donc d’aprés A)2°) a) :
Vxelo; O[U}g;“ﬁ@[ .

3°)on suppose queV x R ; g’(x) > 0 donc g est strictement croissante st
2 X

fix)=(ax"+bx)e i : Liaoie ]§:+w[.

a)VxeR;P(x)=(2ax+b+ax’+bx))e SR i |

= 2 x 1 4
Iax +(2a+b)x+b]e VXEiO:gl ! g)(x)<0;doncgest
- L
b) D’aprés 1°)c) , P(0) = -3 "
p 2 . 3
strictement décroissante sur ] 0; —[
donc f(0)=-3 < b=-3 1 2

c)d’aprés F(1)= 0 e (a+ 2a-3 -3 )=0 L
‘ & e(3a—6)=0 S T
<> a=2
Donc ¥ x €R, f{x) = ( 2x% - 3x )ex D’ou TV
PARTIE B 3
X =00 0 — +or
i ‘ 2 ;
1o)a)hm g(x)=+ (%) = 0 p 0 - {
X — 400 |
( lim (2x2 —7x+7) d .
im (2x° -7x47) =+ /1 \
A doio x) |0 Wl
car !
i fim ¢ =4 3
3 3
X—>+or M=g(-)= e2
- ¥ i S8 =
b)vVx <=IR ,g(x)=e (2—?+—2)X 3°)Tracé de (Cg)
E x Y
107 ’
L2 —-%
iR g g /]
B 1 /
xzex ~10 _5l ’/o B 10
i
e T %
Kz e
; SO e * | (0)=7 et L SR
O BRSPS e i 8 i
X—>—a X X2 X—>—00 x2 0 0
Donc lim g(x) -0 4°)a)Posons I:J < xeldx etlJ :J. qxzex dx

X ——aC

100



’Calcul del
Posons u(x)=x — u’(x)=1
X X
viix)=e = v(x)=e

' J.x10 0 x
) doncl—{xe J—S"Ls
:[xex] 25—[ex]95= 6e S_1

Calcul de J
"posons t(x) = X = t'(x) = 2x

k(x) = = k(x) = e”
r 0
Donc J :| xzex](_’s —ZI xeX dx
L -5

2565 _21=2-37¢

b) voir figure

A{A)= -‘.25 g(x)dx x u.a

Los g(x) dxzﬁ)s e* (sz -Tx+7 )dx

0
:ZJ—7I+7I 2 eX dx

P z(z —37e"5)—7( 6e - 1)+ 7( 1

= R 12EE
doncA (A= (18-123 ¢~ ) u.a.

SUJET 2

EXERCICE 1

(0+4+8+12+14)=7,6

Y :——(383+753+1089+ 1346+1510)=1016,2

-

(en milliard de doliar ) V

b) Représentation du nuage de points

_5)
—e

10

-20 -1cC of io0 20 =x

-10

V(X)—— Z 2_%?
l—- 1

-~

:;(42 +82 11227 14%)- (7,6)% = 26,24

=1

S 2
viv)= L 3 y2-v
= i

1
5.

1
%(383 +7532 +10892 + 13462 +1510%)-1016.:

= 65624,56
5
b)Cov(X,Y) = : Y Xiyi— XY
i= 1
= 2080 ,08

UI

cov(X,Y) 2080,08

G v V(X) yV(Y) " \/26 24 x4/165624,56

=0,998

- d) r est trés proche de 1, donc un ajustement

affine est envisagé

3°)a) Par la méthode de moindres carrés, (D)
est d’équation y=ax +b-
avec :FEQXQ—(-'—‘Q etb=Y-aX
V(X)
_2080,08
T 26,24
donc (D) : y =79,2 x +414,2

ona: =79,2 et b=414,2

b) Le rang de 'année 2005 est 27

Donc y =79,2x27+414,2=2552,8
Donc la dette du tiers monde en 2005
est estimée a 2.552,6 milliards de dollar
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EXERCICE 2

1°) a)

(-3 +i ) (= i) =2* +(i~V3 )z - iz +1+ i3,
Donc (E) &> z-V3+i=0ouz’- i=0
Z-iz0e=i=(-i°

z )3
= (—') =1
=1
Donc —z— est une racine cubique de 1.
=3

Or les racines cubiques 1 sont: 1 ,
-1 ‘[- t:l—l/—_—i
272 %2
Doncz=-iou —3+1i ou —[§+li
z2 2 2 2
Donc les solutions de (E) sont : V3- i, -1,
V3 1., 31
St t———+—
2 2 2 32
2°a)

b)Ona AB=AC=BC, donc le triangle ABC

est un triangle équilatéral .
3°)a) Q =mil[AC], donc zo= ? —i i
Les éléments caractéristiques de S

S(Q) =Q et S(A)=B

e Lerapportk:

V3 i V3 i
QB[%244=
G
f2244

© L’angle .2

\/51‘{3

l

o = MES QA QB =ARG(—2—2 4 ‘4
( )= ( 1@ i \/5_ i ) .

2 7374 Ty
=ARG(iv3)=2 )

e Lecentre Q (car S(Q)=Q.)
Donc S est la similitude directe de centre Q ,

rapport\/-3_ et d’angleg-

b) L’écriture complexe de S est: z’= /3 iz~ i
V3 izo-i=—i =zc donc S(0)=C

PROBLEME
Partie A

1°)a) x e Dg © x# 0, donc Dg R\ {0}

b) lim g(x) =+ etlim g(x)=-»

X—>+o0 X—»=00
limg(x) =1car lim g(x) = lim 1+2( xInx) +x=4
x—0 x—0* x—0"*
lim g(x) =lim 1-2 (-xIn(-x) ) +x —'1
X—0" x—0° .
en effet lim xinx =0

x—0

2°)a) vVx € IR* ,g’(x)=2In|x| +1 +2
=2 In |x] +3
b)g'(x) <0< 2In|x|< -3
3
< Injx|<-=
2

3

x| <e 2
-3 3

oc—-e2 <x< e?

L=

=3 -3
et g'(x)>0< xe]-o;—e2 [u]e?2 ;+oo[
donc g est strictement décroissante sur
—3 —3

]-e2 ;e 2. [\{0}

g est strictement croissante sur
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-3 -3
J-w;-e2[etle2 ;+w |

Dot TV

X 3 3
-0 —- @ 2 e 2 +w0
g'(x} |+ | 0 +
+o00
g(x) / /
- =0 m
-3 -3
M=g(- e - )=1+2 e 2
-3 :i

m =g{ e 2 )=1-2 g2 .

3)a)g(-1)=0
. -3

b)I=]-c0;— e 2 [etg(l)=]-w;1+2 e 2 1=J

c) Surl g estcontinue est strictement
croissante , donc sa restriction hal I'est
aussi , donc h est une bijection de |
surd=g (1)

d) g est une bijection de I sur J etg(-1)=0
donc —1 est 'unique solution de

=

Péquation g(x) =0 sur]—o;—e 2 [.

D’aprés le tableau de variation, sur ]();+ 00[ g

-3
g admet un minimum atteinten e 2 qui est
= 7 -3 '
-2 e2 .Ona1-2 e 2 ~0,553 doncve
]0;4— ooi , g(x)> 0 ,ainsi I’équation g(x) =0
n‘admet pas de solution dans ]0;+o[
=3
"Sur]-e 2 :0[, gestcontinue est
strictement décroissante et
=3 -3
g(l-e2;0[)=P;1+2e2 [
Donc ’équation g(x) = 0 n’a pas de solution
-3
surj-e 2 ;0].

Ainsi '’ensemble des solutions de I’équation

g(x)=0 sur IR est{~1}

-3
4°) sur]-w;-e 2 [ ,gest strictement
croissante et g(—1)=0
donc Vx e]—-oo ;-1 ,9(x)<0

._.3 ‘
Vxe]-1;-¢e2 [, g(x)>0
-3 -3
g(1-e2;0[)=11;1+2 e 2 [
=3 ’

doncvxel-e2;0[,qg(x)>0

Sur]0; +xo [ g admet un minimum >0

donc Vxe<]0;+o[, g(x)>0

Ainsi Vxel-<;-1[,9(x)<0
Vxe]-1;0[UI0;+0[ , g{x)>0

PARTIE B
lim x(xlnlx] +1) =
1°) x—0"

lim
x—0
=0
Iim —x( xlnlxi+ 1)= lim —x(—xIn(—x)+ 1).
x—>0" x—0 '
=0

x(xinx+1)

lim xinx =0
x—0
donc lim f(x)=0=f(0)
x—0
- donc f est continue en 0

car

2°ja) xeDfox=0
or f(0)=0
Bonc Df=IR

fim f(x)=+==
X—>+oC

Iim f(x)=+o0

X—>—00

fima xlnixi =—00
X—» —oC

car

“, lim
L x—o—o0

x—0 X

X=—00
*

lim xln]x]+1 =1
x—0
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car lim xinjx| -0 De plus f(-1,8) x f(-1,7)<0.

x—0 Donc I'équation f(x)= 0 admet une solution p
o dans]1-1,8;-1,7[ .t
donc f est dérivable en 0 et (0) = 1
v . 5°) Tracé
c) ¥ x elR* , Pix)= xInjx|+1+ xIn|x|+1 T "
= x(lnjx!-&—l) i (D)
= 1+2xIn|x| + x
=1+ x(2In |x] + 1) = g(x) -
donc d’aprés partie A) 4°)
.IVXE]— w;—1[,f’(x’<0,d0n0fest -1.5 1 -0.5 0.5 1 1.5  x
strictement décroissante sur]— o ; —-1[. :
-.Vxe]-1;+x0[, P(x)>0,donc f est (C I o
strictement croissante sur ]—1; +o [ Vo
Dot TV ' g
| x koo -1 +00
09 | - |0 + Partie C
j oo : Fo0 1°)ow5]0;1[,k=_[1 lenxdx
fx) \ /' a
| -1

1
posons u(x)=Inx = u'(x)=—’
3%a) (D) : y =F(0)x +f (0) X

D):y=x v'(x)=x2:> v(x)=lx3 N
b) M (x, y) € (C) N (D) < f(x) = x .
Résolvons I'équation f(x) = x r—— =le3 Inx]l - 1 ﬁ o2
3 3
'f(x)=x<:> x(xln-ij+l_)=x ———a3lna— l‘i3ll
o o
< xInxi+1=1 car x =0
. 3
< xln|x| =0 =—loc3lna— 1+0t__
=3 in]xi =0 ?
o =1 2°)a) Sur]0;1[ (C) est en- dessous de (D)
B w=haw =] : donc A(a)= - Jl [x;f(x)]dxu.a
Donc (C)N(D)={E,F}.E(-1;-1)etF(1;1) o
1
= 5 J x—f(x)dx=- Il len(x)dx
c)vxelR™, f(x)=-— x= x“Inx o o
=k
3

(0

Pourx € IR* ,Injx| <0< |x| <1
Ix] Ixd donc A(a) =%+ §a3 lnoc—-—()—

) < —-1<x<1etx=0
Donc ,
surj-1;1{.{0 } (C) esten-dessous de (D). 3

: i .
Sur j-e:;-1] et ]1;+ « | (C)estaudessus P) lim A(a)=7 car lim a”Ino=0
o—0 o—0
de (D).

4°)Surj—-18;-17[c |-w:;-1] ,fest
continue et strictement décroissante .
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SUJET 3

EXERCICE 1

-

_ Posons f(z) =2° —2i 2 + 4( 1+i )z+ 16+i
1°) on vérifie que — 2 est solution de (E) .

Donc une division euclidienne de f(z) par z+2

donne f(z) = (z+2 ) [ 2%~ 2 (1 +i)z +8(1+i) ]

2°)a) Soit & = x+iy

(182 |=|-8-6i|

§2=—8-6i o< x—y* =38
2xy = -6

=3 1 y=*3
xy <0 xy <0
Donc les racines carrées de — 8- 6i
- sont: 84=1-3ietdy =-1+3i
b) A=[2(1#) I* — 4 x 8(1+i)
=— 32— 24i=4(-—8-6i )
done A = 2 (1- 3i) I
Donc les solutions de (E4) sont :
5 ___2(1+l)—2(1—3|) _ 4

-
P

_2(1+1i)+2(1-3i)
- 2
c) D’apres 1 °)
(E) & (z+2) (22 —2(1 +i)z +8(1 +i)) =0
Donc les solutions de (E) sont: -2 ; 4i et
2- 2i

=2—=21

3% a)
.b) K= mil [BC]
s

AT A
K

....—..n-;.-.-—n

B

(C) est un cercle de diamétre [AB] .Or une
similitude directe transforme un cercle en un
cercle , donc (C’) est le cercle de diamétre

[S(AS(B)]1= [AK].

=1+i

c) L’affixe de Kest zg = ZB ;ZC

L’écriture complexe de S est z'=a z+b
S(A) =A zp =azpathb
=

S(B) =K zg =azg +b
4
= a=_A"Zk
A zZA 2B
L b=zp-—azp

1
&> a=—(1-i
P 2( )

b=-1-i

L
- . '
Donc Z=5(1—1)z—1——1
d) Le rapport kde S
V2
2

= a-

L’angle a de S

o =ARG (% (= i)): _T“

EXERCICE 2
1°)a) Représentation

2up +3

Upi] = N et ug=1
n
_2x+3

X

Soit up+1 =f(up) avec f(x)=

<2

donc V e ]0 ;+oof, f est strictement
décroissante et
lim f{x)=2

X —» +00

Df=]0 ;+xo[ et f(x) = = <0

llm f(x)=+o0
x—>0
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[

= uy

b)La suite( u) converge vers 3
2%)a) f([1;51)=[f(S) ; f(1)] car
f est strictement décroissante et

f(5)=g>1,'f(1)=5 d’ou [g ; 5]c [1; 5]
donc f([1; 5]) < [1; 5]
Pjug- 1 ,donc 1<upg<5
ssupposons que 1< up <5 jusqu’au rang n>0
donc d’aprés 2°)a) f(5) < f(up) < f(1)

Ainsi 1<up+1<5
doncV nelN, 1 <up<5
2up +3 _
up+1 -3 uy

3)a) VnelN , vps+q = =

Up

_—up+3 —(up-3)
2up +3+up  3up +3

3(up +1)

1 .
Vps1= —g vn ,donc (v )estune suite

4 o ; 1
.géomeétrique de raison — 3 et 1% terme vo=-1

b)vnelN,

_ 1\
vem (-5 =1 e

3 30 30
done, va=(-D"1(L)
. 3"
4°) a)
vnelN , vy :u“_3 = VpUp+Vvp=up-3
up, +1
= VpUp — Up=-— vh—3
3Ur|(Vn—1)=— Vn—3
donc u, = —1 =t |
n—1

n+l, 1 B
B e Gt o

3
up =
_yn+l _1 B %
(-1 (3n) 1 |
D™l 3 o
b} limuy, = lim 1 f =3
R D LEx - N
(-1 (3n) 1
.1
car lim(—)=0
311
PROBLEME

Partie A
1°) posons X= e
Donc I’ équation devient

X2 .5X+4 =0
A=26-4x4=9
Donc X1=1 et X;=4

Donc ex=1ou ex=4
Donc x=0 ou x =In4
Donc S ={ 0;Ind4}

2°) v x € IR , P(x) = (e*-1) (e*-4) .
X -0 |0 ind | +
Px)1 + |0 -10 +

DoncvVxe]-«;0[u]llnd;+[,P(x) >0
Vx e€]0; In4[ : P(x) < 0

Partie B
1°) xeDf = €2 =0

< x=In2
Donc Df = IR\ {In 2}

2°) lim
x>+ eX -2

lim e¥ = +0
x—0

=0 car

‘Donc lim f(x) =+
X—>+wo

1 1 -
lim = —— car lim eX=0

x— -0 ¢} —2 - X— -

f(x)=—o

lim
X— —C
i |
lim . =400 donc lim
x—(In2)" ¢* -2 x—(In2)*

Donc

f(x) =4

106



X

1 i (<

im ———=0 79 ¥x el woa t INZ L, B —( x-Syt .
x—>(In2)” € -2 2 2(e*-2)

donc lim f(x)=-

et lim e*=0 donc lim f(x)—(x—%):()

x—>(In2)" X—>—0 - X—>—00
X "
3%a) Vx_e IR\ {In 2}, (x) =1 ——;e—z Donc la droite(A) : y=x - %est asymptote oblique:
e -2
4 5 . ; a(C)en-x
f,(x)=e?‘—4e"+4—eX _ P(x) | % i
o N e 8°) Vx e} ; In2[; f(X) = (x-)=—2
(" -2) (e” -2) 2eX -2)
X 2 .
b) YyxelR\{In2},(e —2) "> 0, donc ) be X
le signe de f ’(x) est celui de P(x) donc Xel-oslal.g S0 E RN
d’ aprés la Partie A) 2°) on a : ABiG e
V xXe] —0;0[u]ind;+x [ ,F(x) >0donc 2
f est strictement croissante sur] —o ; 0f donc (C ) en -dessous de (A) sur] -« ; In2[
et]ind;+w [ 9°)Tracé de courbe

Vxe]0;Ind [ ,P(x) <0, donc fest
strictement décroissante sur]0;In4 |

v ‘ 3
X = 0 in2 In4 +owo | .
fix) + |0 - 0 ¥

+00

() m/' \ .P{Am /' PR T

m=|n4—1 (A)A
2

4°)V x €] In2; + o [, f{x) = (x1) = xl Partie C
e 1°) Soit 4.<0
Bttt SR O ISy VXe]-oo;InZ[,f(x)—(x—g)<O

Donc
(D): y =x—1est asymptote oblique a (C) en +o Donc A(X) = J;: - [f(x) —(x— E)}dxu.a

5°) VxellnZ; +oo[ , f(x) = (x-1) =—
e* -2 .

1 eX 2

dx x4cm

Vxelin2+o] ,eX—250 2h X _,

doncV x €]In2; + oo [ , f(x) — (x-1) >0 1[
——|In

0
donc( C) est au-dessus de( D) sur] In2; + o« [ = o 2” x 4em?

A
6°) Vxe]—o;In2[u]in2;+x [ ~_donc A(p) =2 |n(2_e7‘)cm2
TR 1 & . r-.29a)  lim A(A)= 2In2cm?
X niif e Romm g et 2 X oy L
2 2eX-2) 2(eX -2) g
" x “1€-7) car lim e*=0
R P b4 1.1 A—> —0
2(e* -2)
—x-14—1 =f(x)
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SUJET 4
EXERCICE 1

1°)a) On lance une fois le dé A .
Ledé A a 2faces n°2 , donc
Ci 2 1

PA(2)=—%=—
C:i) 6 3
b)On lance 3 fois de suite le dé A et

les lancers sont indépendants , donc

PA(421)=Pa(4) x Pa(2) x Pa(1)

2°)Pour le dé B ,on a 1 face n°1, 2 faces
n°2 et 2 faces n°4

Les lancers sont indépendants ,donc

Ps(421) =Ps(4) x Ps(2) x Pg (1)

3°)a) Une urne contient 4 dés identiques
au dé A et 6 dés identiques au dé 6 ,donc
4 2 6 3
P(A)= —=—et P(B)=—==
(A) 10 5 g 10 5
On obtient 421 avec le dé Aou le dé B

donc
P(421) =P(A)yxPa(421) + P(B) x Pg (421)

R : % o
=X —F X —
5 108 5 54
g i 3 7 4 % 2
S5x54 5x54 5x54 135
PA
b) P(A/421) (421) i 1 N 135
P(421) 108 2
- S ] _§
4x27x2 8

donc P(A/421) —%

EXRCICE 2
1°) Représentation de nuage de points

B =5 o S i0 x

> (D)

2°) Droite régression de y en fonction de x

10 10
Sy iy ¥
X=— Y xj=440 et Y= — 3 y; =554
10 & 0.2 Y

i=1 i=1
10
1 =2
V)= =S () -X
» i=1

=52240

10 .9

Y x;y; — XY=-6908

i=1

L’ équation de la droite (D) de régression de y

en fonction de x est: (D) y = ax+b avec

e Cov(X;Y)

V(X)
- 6908 o
a - i

52240

Donca=- 0,13 et b=112,6

Donc (D) : y=-0,13x +112,6

3°)a) y est le nombre de sociétés achetant

un logiciel au prix de vente x (en milliers de’

francs)

Cov(X,Y)= s
10

et b=§—a)_(

~ Soit P(x) =prix de vente de logiciels

(en milliers de francs) .
P(x) =xy = x(-— 0,13x +112,6)
donc P(x) = — 0,13 x*+112,6 x
Soit F(x) =frais de fabrication des logiciels
(en milliers de francs )
F(x) =50y +8000
=50(— 0,13x +112,6) +8000
donc F(x) = -6,5x +13630
b(x)= bénéfice (en milliers de francs)
b(x)= P(x) — F(x) = — 0,13 x*+119 ,1 x — 13630
b) b(x) est un polynéme de second degré dont
le coefficient de x* est — 0,13 qui est négatif.
Donc b(x) admet un maximum qui est atteint en

-119,1

Xo: = 458 et
2(-0,13)
b(xo)= — 0,13x (458)% +119,1 x(458) — 13630
=13648,48

donc b(xo)= 13.648.480 CFA
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PROBLRME

1°) Dg=] 0; + w [
lim g(x)= +oetlim g(x)= -
X—>+00 x—0
x+1

29) v x €] 0; +w [, g'(x)=1+>
X X

Vx €]0;+xo[, g’(x) >0 ,donc g est
strictement croissante sur] 0; + o [
dou TV
x|
g’(x)

g(X)

3°)a) Sur] 0; + « [ ,g est continue et
strictement croissante,g est une bijection
de] 0; + oo [ sur] - «; + o [.
Or 0€] - ; + o [, donc I’équation g(x)=0
admet une unique solutiona €] 0; + [
g(2,20) x g(2,21) < 0 ,donc 2,20 < a < 2,21
b) Sur] 0; + c [, g est continue et
strictement croissante et g(a) =0
donc Vx €]0; a[ g(x) <0

VX €la;+x [ g(x)>0

Partie B

1°) Df=] 0; + o

lim f(x)= limA(—’E__—l)(—2+lnx):+oo

x0T x—0t
car lim ——=-w et lim —2+Inx=-w
X
x—07 x—0"

donc ( C)admet une asymptote verticale
d’équation x =0

2°)

. , x—1

lim f(x)= lim ( )(-2+Inx) =+
X—> +o0 x40 X
car lim (x—l):l

X—+oc X
et lim —-2+Inx=+00

X—>+©0

L e e

—)=0
X

x>+ X x40 X X

E):Oet
X

car lim (ﬁ+ T ol RPN
X—>+oo X X—>+oo X

Donc (C) admet une branche parabolique de

direction (OI)

3)a)vx €]0;+w [,

f,(x)=—2x—(2—2x) x—x+llnx+x—)‘ix£
2 x2 X 5
x—3+Inx
£(x) . 3+ nx:g(x)

X2 Xz

b)Le signe de f’(x) est celui de g(x) donc
Vxe]0;al,f’(x) <0donc f est strictement
décroissante sur] 0; of
Vxe]la;+xo[,f’(x)>0donc feststrictenrent
croissante sur] o ; +oo [

f’'(a) =0
Doa TV
X 0 | a +00
f(x) ; o) +
+00 A+
f(x) /
_ N f(a) |
4°)Vx €] 05+,
f(x)= —2(xy—1) +x_llnx

X

g BT 2 nlon it
X

i T 1)(—2+lnx)
X
M(x ; y) €( C) n(Ol) & f(x) =0
1- l: 0Oou—-2+Inx=0
X
= x =1 ou x= e’
donc (C) coupe (Ol) aux points d’abscisses 1
ete
5°) (T) 1 y =f°(1) (x-1)+f (1)
(Ty:y= —2x+2

=

6°) f(a)=(1- l)(—2 +Ina)
: o

org (a)=0 < a—3+ln a =0
< Inoa=3 -

o—1

- donc f(a)=( W-2+3—-a)
o

2
T Clnt
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7°) f admet un minimum f(a) <0 F(1)=0= k=2 donc V x >0

L

et f(1)=f(e’)=0 donc A i3
v x €]0;1[ule’s + o [, f(x) >0 o i e e R
v x e]1; e’ f(x) <0 B
8°) Construction de (C) F(x)= -3X +3 + x Inx - n;) -+ 2Inx
3%a lim F(x) =—x
b c x—0
© b) Pour x >1,
a r :
5 F(x)= x Inx —QH—Z’Q—+21nx -3x+3
o —— donc F(x)=x Inx (1 —£E+z——3—)+3
% i 1 e s 2% . % . 16%
lim F(x)=+o
i (M X—>+00
o c) TV .
X 1 e2 +00
F’(x) + o - -
/! +g |
Partie C Fix) §-o \ m " |
1°)a) F est une primitive de f, donc 2 2
vxe]0;+x] , F’(x)=f(x) F(e") =B
D’aprés B)7°) vxe]0 ;1[ Ule?; +o[F’(x) >0  d) Trace de (I")
donc
F est strictement croissante sur ]0 ;1[ ¥
et]e2 ; +oof i
vxell ; €2 [, F’(x)< 0 donc F est _
strictement décroissante sur ]1 ; e’ [ A
Les tangentes aux points d’abscisses1 et . 1 ()
e’ sont des tangentes horizontales car
F’(?) = F’(ez) =0 -20 10 : 10 [ 20 x
2°)a) Calcul de lemdt pour x >0 : g ‘
Posons u(t)=int = u’(t)=% . -10
v'(t)=1 = v(t)=t Sur [1; €] ,(C) est en-dessous de I’ axe

_[ Inrdr = [tint]} f‘ dt des abscisses

e - A 2 — F(e2
donc_{ Intdr =x Inx — x +1 o Jle acka ittt Labl N

b) V x>0 =0-(5-e2)ua , donc A=4( e2-5) cm?
f(x)= (l——)(lnx By e o 5y
X X
c) VX >0
(Inx)?

F(x)= x Inx — x+1 - +2Inx —2x+k

ou kelR
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SUJET 5
EXERCICE 1
1°)a) Va ,b e C : 2L pt =(az)2 s (bz)z

=(a* - b%) (a’ + b’)
=(a - b) (a+ b) (a + b))

b) (E) < (z-2)* — (z+ 1-i)* =0
(2-2-z-1+i)(z-2+2+1-i)((z-2)*+(z+1-1) ) =0
o (-3+ i) (2 21— i) (2= (1+i) z+2— i) =0

& 2z-1-i=00u 2 —(1+i)z +2-i =0
1
<:>z=5+%i ou z* - (1+i)z+2 - i =0
Résolvons I’ équation o (1+i)z+2 - i =0
=( 1+i)? - 4(2— i) = — 8+6i = (1+3i)°
1+i—1-3i E 1+i+1+3i g
=——2—:—louz=———:l+21

1
donc les solutions de (E) sont — i, 3 +%i

et1+2i
2°) a) Figure

(R
-

b) On démontre que AD=AC=BD=BC et
- =
AD1L AC.

Donc le quadrilatére ADCB est un carré

(x-D+i(y —2)

3%)a) Z= .
x+i(y+1)
_le-D+iy-2)][x-n-iy-2)]
x2+(y+1)2
_x2+y2—x—y—2 = IRHY 41
S +i

X +(y+1)2 x2+(y+l)2

Pagiomayeg

2

+y2

x2+(y+1)

So=3REey+ T

x"‘+(y+1)2

donc X=X etY

b) M(z) c(Eq) = Z IR
<Y=0
-3x4+y+1
e e T

X

0
+(y+1)2

< =3Xx + y+1=0
OrM=CetCe (D):-3x +y+1=0
done (E4) = (D) /{C }
c)M(z) e(Ex) & Z e iR

< X=0

2.3
X +y = x — y=-2=0

15 {5 5
SE-)+y--) ==
( 2) (y 2) 5
a
o kM= avec kil +liy
2 22

or MxCetC e (I')ou(I') estle cercle de

V10

centre K et de rayon o

donc (E2)= (TI')/{C}
|z-(1+2i)] DM
lz—(-i)] CM
M(z) €(E3) < |Z|=1
< DM=CM
donc (E3) est la médiatrice de [CD]

d) |Z]=

- EXERCICE 2

1°)a) V n eIN*

dn+1 = Vn+1 —Up+]
_up+3vy  up+2vp
LS e g
_3up —dup +9vp - 8vy
& 12

1

- _Up+ Yn
12 12
donc( dp) est une suite géométrique de raiso

n

it et de premier terme d4=-11

b) ¥ n eIN* ,dy, —11><(é)"‘1
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c) (dn) converge vers 0 car c’est une suite

géométrique de raison P inférieur a 1

2°) vV n eIN*
+2
Up+1 ~Yp zw%_un
i, Z(Vn _un) __z_d
e - n
3 3
3 - 4
SEEPTRPRR. .. IO
4
—2(vp —u 1
:m__n_i):__dn
4 2
orv n eIN* ,d,<0donc

v nelN* ju,,1-up<0et vy —vp >0
donc(u) est strictement décroissante et
(v) est strictement croissante

3°a) V neIN*

ordp<0 ,donc VvV n cIN*

s Vp—up =dp

» Un>Vn

b) (un) est strictement décroissante donc
v nelN*, up< uq.

(vn) est strlctement croissante donc

¥ neIN* Vn> V1

doncd’aprésa) ona uq >Up >Vp > Vq
4°) D’apres tout ce que précéde ,on peut
dire que les suites (u) et (v) sont
strictement monotones et bornées, donc
elles convergent.

or V n €IN* s Vp — Up =dp et (dn)
converge vers 0.

Donc les suites (u) et (v) convergent
vers la méme limite .

5°)a) V n €IN* , th+1 = 3up+1 + 8vp+1
= up +2 vp +2up+6vp
=3 up+8vph =tn
donc ( t,p ) est une suite constante
DoncY¥ n €IN* , th=t1=3 uq +8v1 =44
b) Soit | la limite commune de( up) et (vp)

orV n eIN*, 3 up +8 v =44
Donc | vérifie 44=31+8l

Donc I=4 ainsi lim up =lim vy =4

PROBLEME

Partie A
1°) limh(x) = 3+ lim(xe *—¢ %)=3
X—>+c0 X—>+C *

car limxe Y= lim e ¥=0
X—> 0  X—>+00
limh(x) =
X—>—00
2°)V x e IR, h’(x)=
=(2-x)e ¥

X >0 donc le signe de h’(x)

J+lim(x—1)e * =-w

X—>—00

PR O,

3)Vvx €IR , e
estcelui 2 —x.

Vv x>2, h’(x) <0, donc h est strictement
décroissante sur] 2 ;+o[

¥V x< 2, h’(x) >0 donc h est strictement
croissante sur]— o ; 2[ et h’(2) =0

D’ou TV ‘
X - 00 2 +00
h'(x) il -
h(x) M
3 / \ :
M= h(2) = 3407

~

4°)a) Sur] — « ;2[ h est continue et strictement
croissante donc h est une bijection de

] - o0 :2[ sur]- o ;3+e'2[ ,or0e]- o ; 346 - [
car 3+e”>> 0 donc I’équation h(x)=0

admet une unique solution a dans]- « ; 2

b) h(-1) = 3 -2e et h(0)=2
e>2s2e>4 < -2e<—4
< 3 - 2e < -1 donc g(-1) <0

ainsi h (-1) xh(0) <0, donc -1< a <0

5°) h(Jo. ; +0 [ )=1]0 ;3[ ,donc V x > a , h(x) >0
Sur] -« ; af h est strictement 7
croissante et h(«)=0

donc V x<a,h(x)<0 etV x>a , h(x)>o’

Partie B
1°) limf(x) =+ car limxe ~ =0
X—>+00 X—>+00
limf(x)=lim x(3+ | —¢ %) =4
X—>—© "
X—>—00
2°)vxelR,

P(x)=3—e" + xe™ * =3+(x —1)e” "
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doncvx < IR , F{x)=h{(x)
3°) d'apres A)5°) ¥ x> a ,Fix} >0 donc f est
strictement croissante sur ] o ;+oof

Y x<a, P{x} <0 donc f est strictement
décroissantesur] -0 ;o[

Pla)=0

D'ou TV : :
X =00 | ad +o0
Rk o SO0 RN 5., S SO
- fix) +oc P +oc

avec m= fla) -

4°)

lim f(x)-(3x+1)= lim —-xe ¥=0
=+ X—>+0

donc

la droite (A) d’ equation y=3x+1 est asymptote
oblique a { C) en +o .

5°) ¥ Xe ] 034 =f{x) — (3x+1)=—xe *<0
donc{ C) est en -dessous de (A)sur] 0;+of

x—>—o X X—>—o0 ¥
donc { C) admet une branche parabolique
de direction (OJ) ,
7°) (1) : y=F(0)(x-0)+f{0)
(T) : y=2x+1
8°) Tracée de (A}, (T)et{ C) '

Avec a=-06etfla)~ 0,3
9°) L >0

a) Soit L= j;' xe Xdx

Posons u{x)=x = uw’{x)=1

v (x)=en = v(x)=—e
r ,
doncl= | —xe X I + j e Xdx ‘
L g e .
g g ey
L=-2e+|-¢ ] =l =€ T #1
L 0

b) A(r)= j;‘!f(x)-(sxn)!dx ua

A

A(L) = [(;L xe Xdx ua= (- 7»0_7‘ —e_}” +1)ua

c) limA(L)=1xua =4cm2
X—>+00

SUJET 6
EXERCICE 1

1°)a) Soit A=«exactement 2 des 5 sacs controlé:
contiennent le produit non déclaré»
. 3
Cig*xC
P(A)=—10">50 =0 1614 ~ 0,2
5
Coo
b) B=«L’un au moins des 5 sacs contrélés
contient le produit non déclaré»

B =«Aucun des 5 sacs controlés ne
contient le produit non déclaré»

R s
P(B)=—2=0,3879 ~ 0,4
C50 =
donc P(B) =1-P(B)=1-0,4 =0,6
2°)i)a) X =Somme totale dépensée parle
camionneur sur I’ensemble de son trajet.
Pour un contréle a un barrage
Soit D=« le produit non déclaré est découvert;
On a D=B d’aprés 1°)b)
D =« le produit non déclaré n’est pas
découvert »
donc P(D)=0,6 et P(D)=0 ,4
Les valeurs prises par X :
X=0 F si D est obtenue aucun fois
X=10.000F si D est obtenu 1 fois
X=20.000F si D est obtenu 2 fois
X=30.000F si D est obtenu fois

donc X(€2)={0 :10.000 ;20.000 ; 30.000}
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La loi de probabilité B
Pour un controle, on obtient D ouD donc
un contrdle est une épreuve de Bernouili.
Les 3 controles des barrages étant
indépendants, ils constituent un schéma
de Bernouili.
Donc P(X=0)=P(obtenir aucune fois D)
= (0,4)°=0,064
P({X=10000)=P(obtenir 1 fois D)
=Clx 0,6 (0,4)2=0,288
P{X=20000)=P(obtenir 2 fois D)
=c2x (0,6)2 x (0,4)=0,432

P{X=30000)=P(obtenir 3 fois D)
= (0,6)° =0,216
D’oui ia loi de probabilité de X

30000
0,216

| x {0 110.000
|P(X=x; ) |0.064 | 0,288

i

20.000
| 0,432

Remarque
4
i) YP(X=x;)=1
i=1

ii) C’est la variable qui est associée

a un schéma de Bernoulli et non X

4
b) E(x)= ¥ x; P(X =x{)
i=1
=10° x0,288+ 2 x 10° x0,432+3 x 10°x0,216
donc E(X)=18000
ii) Le chargement est saisi si D est obtenu
soit :

e aui® barrage
ieme

» au2 " barrage
o au 3™ barrage
Donc

P(chargement saisi)=
P(obtenu D au1®" barrage)
+ P(obtenu D au 2°™ barrage)
+ P(obtenu D au 3™ barrage)
=0,6+0,4x0,6+(0,4)°x0,6=0,936

EXERCICE 2

1°) lzal=lzB|=|zc|=4
Arg(za) =Arg( 4i)= g .

n
Op=Arg(zB)= =

car cosOp = iziet sinOp = —;—

0= Arg(zc )= 5;"

car cosdc = —

2°)OA=0B=0C=4 donc A,B et C appartiennent at
cercle de centre O et de rayon 4

et sinOC = %

T
Rl

T = =D %
Arg(zg)= - = MES (O1;0B) =

- -
Arg(zc)= —5612 MES (OI;0C) = 5%

d’ou la construction de A,BetC

¥i

3°) AB =0A=0B=4 donc le triangle OAB
est équilatéral .

4°) OA=BA=AC=0C=4 donc le quadrilatére OBA(
est un losange

5°) K= milieu [OA] = zx= —Z-ZA=2i

a) L’écriture complexe de S est z’=az+b
S$(0)=0 donc b=0
S(B)=K < zk =a zp
z 1+iv3
oty e S e
ZB 4
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+IC
5 i—
donc z’=1+h/3 s
4 2 |
b) L milieu [AK]:>Z|_=—Z-—A—;—ZK—=3i‘—\/§
S(L=L"=z> = “;‘Ex(si-\/?):—\/?

c)L milieu [AC] et (OL) L (AC)
donc médiatrice [AC]=(OL)
S(0)=0 et S(L)=L’<(Ol) (d’apres b)
donc S(OL)= (Ol)

PROBLEME

Partie A : Etude d’une fonction auxiliaire

1°) Dg=}- 2 ;+o[/{0}

lim g(x)= lim w2
x—0 x—0

. fx+2
car lim |
x—0 X

lim g(x)=
X—>+

2
X+2

= 400
X

=+oo et limInx = +o0
X—>+00

X+2 2

X | x+2

=0

Iim In
X—>+00

X+2

car Iim =0

x>+ | X

=let lim
X—> +o0 X+2

”
X+ 2

Iim g(x)= Ilim lnx+2

o = I, o

= —00

X

lﬁ =0" et lim Inx = —o

car [ lim

x> -

3 Em 2

s 2t X+ 2

4

2°)a) vV x €}- 2 ;+o[/{0 }
-2

b4
x— 0"

= 400

2 _ -2 2
(x+2)2 X(x+2) (x42)2

g'x) = x+2

 {
_—2x+2)+2x -4

x(x+2)%  x(x+2)2
V xe}- 2 ;+[/{0}, (x+2)2 >0 donc le signe

de g’(x) est celui de .. .
X

Vxe]-2;0[,g’(x)>0 donc g est strictement
croissante sur]- 2 ;0[

V x €] 0 ;+xo, g’(x) <0 donc g est strictement
décroissante sur] 0 ;+oo[

c)Dou TV
X '2 0 +00
"(x + -
+o0 +o0
gx) - — "B 0
3°) surl - 2; 0[, g est continue et strictement

croissante , donc g réalise une bijection de

1-2;0[ sur g(]- 2 ;0[)=IR ,or 0cIR

donc I’équation g(x)=0 admet une unique

solution a €]- 2 ;0[

mais g(- 0,44)xg(— 0,43) <0

donc - 0,44 <a <-0,43

b) D’apreés le tableau de variation

g(10 ; +oof) =]0 ; +oo [

donc V x €] 0 ;+oo[, g(x) >0

sur] -2 ;0[, g est strictement croissante

et g(a) =0 .

Doncvxel-2;a[,g(x)<0
Vxel]a;+o [,g(x)>0

Ainsivxel]-2;a[, g(x)<0
Vxela;0[uU]0;+o[, g(x)>0

Partie B : Etude de f

1°) Df=]-2 ; +o[ \ {0}

V x eDf, f(x) = x(In|x+2]|- In|x])
=xIn|x+2|- xIn|x|

lim xIn|x+2|=0 et

x—0

ona

lim xInjx= lim -xIn(-x)=0
x—>0 x—>0

lim xInx|= lim xIn(x)=0
x—0t

x—=07
donc lim f(x)=0=1f(0)
x—0

donc f est continue en 0
b) Dérivabilité de fen 0
i fO-f@ _ ()
x—0 X x—0 X
= lim ln!x+ 2| —lnlxl = 400 car
—0 o
lim In|x+2/=1In2 et lim In|x|=—
x—0 x—0
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donc frn'est pas dérivable en 0 mais (C) admet
une tangente verticale d’équation x=0

2°)
lim xlnlx - 2I = +o0
PO, L
et lim xlnlxi =-2In2
, W,
donc lim f(x)=+w

x—-27
donc (C ) admet une asymptote verticale
d’équation x=-2

b) ¥ x <10 3 e ERX=EHE 2

—)=xIn(1 + 3)
X X
" : 2
lim f(x)= lim xIn(1+-)
X—>+400 X—>+00 X
2In(1+ 2)
= lim 5 =
X—>+00 i
X
=2 jp MA+X) _
X—0
donc (C ) admet une asymptote
horizontale d’équation y=2

3)a) V x €]~ 2 ;+x[/{0}

2, (x=2)
X

£'(x) = Injx + 2| - In|x| + x( L —1)
‘ ' Xx+2 x
| i
=ln|x+2§+ X i
X | x+2
3
f'(x)=lniﬁ|———=g(x)
X | Xx+2

b)D’aprés ce qui précéde ,le signe de f'(x)
celui de g(x) , donc d’aprés A)3°)b) on a
vxel-2;al,f(x)<0, donc fest
strictement décroissante sur] -2 ; o |
Vxela;0[u]0; +o[, f(x)>0 ,donc

f est strictement croissante sur] o ; 0 [
et]O; +o [

c) f((x)=onlna+2
org(oc)=0<:>lnia+2|— ) =0
Il a | a+2
la+2] 2
< In| |=
| o | o+2

donc f(a)= Ay
(04

+2
d) D’apres tout ce qui précéde v
onaTV
x  |-2] o 0 +oo | -
f'(x) - |0 + +

f(x)

2
=
L8
\f(a) BT

4°) A(x ; y) €(C )n(Ol)= y=f(x) et y=0
|
f(x)=0 < xinix+2i ~0

X |

|
=0 car x =0

X+
< In
X

x+2_ x+2_

-1

ou
X X

< 2=0 (impossible) ou x=-1
donc A(-1 ;0)

b) (T) : y=f(-1) (x+1)+f(-1)
(T) : y=—2x -2

5°) Construction -

116



RAPPEL DE COURS

NOMBRES COMPLEXES

i est le nombre complexe tel que i2 =-1

Forme algébrigue : z = x+iy avec xelR et
yelR
x ='Re(z) la partie réelle ety =
partie imaginaire.
Le conjugué de z = x+yi est z= x—yi

Im(z) la

Propriétés :
z+72' =2 +7' ; ) n <IN
s P z
22’ =x ¥ ( ):: A
- Z' z'

X = %(z+z) et y=

Nlu—

(o-3)

Affixe . Point — image

Le point M(x,y) dans un repére orthonormé
— >

(0O, e1, e2 ) estle point-image de z = x+iy qui

est I'affixe de ce point

Module et argument

Module [z| = /x*+y? ou z=x+yi
|zl = OM , AB = |zg -z, |
Argument :

- M(z

€

2 A .

T i
€1
- -

6 =mes (e1;:OM) = arg (2)
Propriétés :
. kelZ

arg (zz') = arg(z) + arg(z') + 2k
arg (5') =arg(z)—argz)+2kn ,z2' = 0
z

arg»(zn) =narg(z) + 2k=
Forme trigonométrique

,nhelN

z=r(cosB+isind) ol é_r bk
Pourz=x+iy | o :
= arg(z}

E’ce

3
L

IR ]

sin

valeurs remarquables de sin6 et cos6

Jet BRI E RSO0 26
6 4 13112 6 4 3
cos6 |1 ﬁ —@ g 0 __\/_3 _[2— -2
5 %l 2 2 2
V3 s
sind | 0 : 3/_5 S 11 2 ﬁ V3
2 2 2 2 2
Forme exponentielle :
Cos0 +isino=e" _
r(Cos6 +ising) = re"’ , r>0

Formule de Moivre
(Cos6 + i sind)" = cos(no) + i sin(nd)
io\n nio
. (e’) =e
Formules de Euler
0, —if i0
el et SinO= &

Cos®=

Racines carrées d'un complexe

12
|z|” = |u]
Zzu e Re(zz) = Re (u)
Im(z%) = Im(u)
Racines n-""°° de l'unité
wk=e n ,ouk=0;1;..;n-1 avec n > 2
Les solutions de I'équation z'=a ,(aeC)

16K
Sontzi =zo Wk avec zg= jaje D et
o =arg(a) (anonnul)
Egquation de degré 2 : az’+bz+c=0

“a, b, CEC.( anonnul). A = b? - 4ac.

~b-+A

° A >0, 2 solutions zq = —i__ et
a
—b+vVA
23 —.
: 2a
o
e A <0,2solutionszq= SBAD o
— 2a
29 = —b+w A
2a
. A ¢IR, soit 8 une racine carrée de A,
-b-5 -b+9

etzg =

les solutions z4 =
. a 2a
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SIMILITUDES DIRECTES
Toute transformation dontl'écriture complexe est

z=az+baveca cC*etb ¢ C estune
similitude directe
Sia=1, alors c'est une translation de vecteur
-

u(b)

SiacIR™\ {1}, alors c'est une homothétie
b
h(Q(—), k)
1-a
Sia e C \IR et|a|=1alors c'estune rotation
r(Q(—=2), @), a=arg()
—a

Siaec C\IR et|a| =1 alors c'estlacomposée
deh(Q,|a]) et r(Q,a)

PROBABILITES
Déenombrement

e Les p-listes de n éléments : nP.
e Arrangements de p éléments dans n:
Ag=n(n—1) ...... (n—-pt1) ; n=>p

Si n = p, on a des permutations :
n! =n (n— 1)x...... x2x1 ( factorielle n)

Remarque: n> p ‘
n!=n (n—1)!=n(n- 1)(n— 2)! = ...=(n— p)! AP

n!

_Donc Ag e
(n—p)!
Convention: 0I=1et1l=1

e Combinaisons de p éléments dans n
éléments.

Ag B n!

cP - = , P <n
8= pla—pn T
Triangle de Pascal
B-cpP; P -ch+ch!
aNJ0 1 2 3 4

0 |1

101 1

211 2 1

3.1 3 3 1

401 4 6 4 1
§'1 51010 5 1

Remargue importante :

Tout probléme de dénombrement estassimilé a
probléme de tirages de p boules d’'une ume contenan |

boules

(p £ n). Le type et le nombre de ces tirages so

consignés dans le tableau ci-dessous

Tirages |Successifs Simultanés
(Pordre compte) )

el L e

remise

Sans p 8 P

remise Al Cn

Probabilités

*

Définition : Soit Q l'univers d'une épreuve ¢ etP(Q

I'ensemble des événements de ¢.
L'application p: P(Q) —» [0,1]

A - p(A)
telle que
1°)p(Q)=1
2°) Pour tous les événements AetB mcompatlble
P(AUB) = p(A) + p(B)
est appelée probabilité.
Remargue :

e AetBsontincompatiblessiANnB=Y

e p(A)est"le nombrede chance" de la réalisatio

de I'événement A

Propriétés :
1°)p(A) >0 etp()=0
2°) A4 I’événement contraire de A
p(4)=1- p(A)
3°) p(AuUB) = p(A) + p(B) -
A et B quelconques

p(ANB)

Cas d'équiprobabilité
Tous les résultats ont la méme probabilité.

VeeQ P(e) =

cardQ2

ard A
VR el A

nbre decas favorables

cardQ
< Probabilité conditionnelle
P(ANB)
P(AL) =Pg(A) = ————
() =PB(A) == &
A et B sont indépendants ssi
P(A N B) = P(A)x P(B)

;s P(B) =0
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Variable aléatoire X
C’est une application X: Q —> IR

X(Q)={X1 -cceeenee- Xn } ensemble des valeurs

X X1
pX=xi) | p1

........... pn

n
Remarque : ) P; =1
i=1
Les caractéristiques de X

n
Espérance mathématique : E(X)=) x;P;
i=1
Variance : V(X)=E(X%)- E2(X)
Ecarttype : o(X)= ,/V(X)

Fonction de répartition: F:IR — IR
X P(X <x)

< Loi binomiale

Une épreuve de Bernoulli a deux
éventualités :L'une” S "=succes et l'autre”

S "=échec avec P(S)=q et
P(S)=1-q,0<q<1

Schéma de Bemoulli estune suite de n épreuves

indépendantes de Bernoulli.

Une variable aléatoire X a une loi binomiale si

elle estassociée a un schéma de Bemoulli. Soitk
le nombre de succeés ;

PX=k)=CE¥1-k)" K  ke{0;1;....;n}

SUITES NUMERI
e Suifes arithmétiques
V nelN ,up+q — up=r et restlaraison

UES

¥V nelN , up=nr+ug ,ug est le 1°" terme

n+1
Sp= ugt uqt.....fup= 5

(up+un)

e Suifes géométriques
Vv nelN , up+1=qup et q est la raison
v nelN , up =q ug _ug estle 1°" terme

_n+l1
i i, i si g=#1
1=y
Snh =Ug+Uq+....+4Up=
(n+1)Ug siq=1
INTEGRALES

e Primitives
F est une primitive de f sur un intervalle KsiF e
dérivable sur KetF'=f

Tableau de Primitives.

u dérivable,
f F
1
f=uwu" , helN F= u?
- n+1
; 1
R
u” (n—Du™"
u'
f= — ,u=0 F=Ino|u|
u
= o
f=uu F=_1 o+l
u>0, acQ\{-1} o+1

e |ntégrales

[rac=[Fo]2 =Fo)- Fla)

F étant une prin%itive de f continue .

Propriétés -

E’f(t)dt= J:f(t) dt + f f(t)dt (Chasles)

jh £(t)+g(t) dt = J:) f(t)dt + f g(t)dt (Linéarité)
a

sia<betf<galors ff(t)dt % fg(t)dt

(Croissance)
Intégration par parties.

~ ff(t)g'(t)dt = [roe®]8- ff’(t)g(t) t

STATISTIQUES
Tableau n>1
X Xg | wwvens | sovenn | waenes Xn
AL T B T I Yn
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Nuage de points
Ensemble des points M; (xj; yj ), 1<i<n
Moyennes X et Y

o n
X =~Z —Zyi
i

G (X:Y) Point moyen

Variances V(X) ,V(Y)

2
V(X)-*Zx, -X7, V(¥)= —Zyl
=1 =1
Covarlance Cov(X;Y)

n =
1 e

Cov(X;Y)= = ) xjyj - XY
"i=1 2

Droite de régression de y en fonction de x

(D) : y=ax+b avec
a= SN o Yo aX
V(X) '

Droite de régression de x en fonctlon dey
(D’) : x=a’y+b’ avec :
e Cov(X5Y)
V(X)
Le coefficient de corrélation est
_ Cov(X5Y)
VY(X)V(Y)

La corrélation est forte si 0,87 <r < 1

eth'=X-2a'Y

LOGARITHME NEPERIEN

. ’ 1
La primitive de la fonction x— —sur
X

10 ;+oof qui s’annule en 1 est appelée In.
V xe 10 ;+of ,Inx= f %dt

In1=0, Ine=1
Propriétés

x>0 ,y>0 In(xy) = inx +Iny

1
In—=-Iny
y

X
In—=Inx —Iny
‘7

V nelN, In(x" )= ninx

X<y =Inx <Iny
0<x <1=>Inx <0
< x = 0< Inx

Limites

lim Inx=+00 ; lim ln—X=0
X—>+0 X—4o00 X

lim Inx = —o0 2 lim xIlnx =0
x—0 x—0
Vv neIN*, lim x"Inx =0

- x—0

i i DDy

x—1 x—1 x—0 X .

EXPONENTIELLE NEPERIENNE

La fonction exponentielle (notée exp) est !a
bijection réciproque de In.

VyelR,V xe IRi , Inx=y < exp( y)=x

V x elR, exp(x)=ex

In (x)
e =X pour

( notation usuelle )
x>0
In(ex)=x pour xelR

0 1 -1 1
donc e =1 ,e =e, e = —
e
Propriétés
x, yelR, reQ*
+
ex y-e e’
- 1
& —

eX

X
o
%

(ex)r'= erf
Limites

X4 ; lim eX=0

X—) =00

lim e
X—>+00

. e¥
lim — =400 ;

lim xeX =0
Xx—+wo X '

X—> —00

lim x"e* =0 (nelN)
X— —0

lim x"e =0 ;
X—>+00

X
-1
lim & =4

x—0 X
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SUJETS DE BACCALAUREAT DE COTE D’IVOIRE
BACCALAUREAT 2005

EXERCICE 1

-5 -
Le plan est rapporté a un repére orthonormé airect (O, u, v ). L'unité graphique est le

centimétre. On donne le point A d’affixe i.

Soit (I') '’ensemble des points M du plan d’affixe z vérifiant ](1 = i\/g)z . i =6
1°) a) Démontrer q’un point M appartient a (I" ) si et seulement si son affixe z vérifie :
'z -1 ] =3 '

b) En déduire la nature de (I')

2°) On considere les points B et C d’affixes respectives \/5 et —4i.
L’application S est la similitude directe qui applique A sur O et B sur C.
Soit M un point d’affixe z et M’ d’affixe z’ 'image de M par S.
a) Démontrer que : 2’ = (1-iV/3 )z —\/E—i. :
b) Déterminer les éléments caractéristiques de S. On notera Q2 son centre.
3°) On désigne par (C) 'image de (I" ) par S.
a) Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de (C).
b) Construire (C) et ([" ). ,
4°) Soit D le point tel que : D € [(QB) et QD = 20B
a) Construire les points D et Q dans le méme repére.
- b) Démontrer que le triangle QCD est équilatéral.
5°) Soitr la rotation de centre Q qui transforme C en D.

a) Déterminer P’écriture complexe de r.
b) Calculer l’affixe de D.

EXERCICE 2

A) Soit la fonction définie de [2 ; +« [ vers IR par:
6x% +22x + 20

fx) = —
X“+5x+6
1°) Calculer f(2) puis lim f(x).
X—>+00

i 8x+16

2°) Démontrer que: Vxe [2;+o[ , f(x)=6- b
: : X“ +5x+6
8(x + 2)*

3°) a) Démontrer que: Vxe [2;+o[ , f(X)= 5 5
(X" +5x+6)
~ b) Dresser le tableau de variation f.

B) Une urne contient un jeton marqué 1, deux jetons marqués 2 et n jetons marqués 3,
n étant un entier naturel supérieur ou égal a 2.
On tire simultanement deux jetons de I'urne. On suppose que les tirages sont
éequiprobables.
On désigne par X la variable aléatoire égale a la somme des points marqués sur les
deux jetons extraits de l'urne.
1°) a) Déterminer les valeurs prises par X.
b) Déterminer la loi de probabilité de X.
2°) Soit E(x) 'expérance mathématique de X.

121



6n” +22n + 20
n? + 50+ 6
b) Déterminer n pour que E(X) soit égale a 5.
¢) Déduire de la partie A que : 4,4 < E(X) < 6. Donner un interprétation de cet
Encadrement.

a) Démontrer que: E(X) =

PROBLEME

PARTIE A
Soit g la fonction dérivable sur ] 0; + [ et définie par: g(x) = % x3 -1 Plobet

— 1N(x2
1°) a) Démontrer que : V xe ]0; +oo [, g’'(x) = 29‘-—1)"; Lk
b) Déterminer le signe de g’(x) suivant les valeurs de x.
€) En déduire les variations de g.
2°) a) Dresser le tableau de variation de ¢.
b) Démontrer que: ¥V xe ]0; +oo [, g(x)> 0.

PARTIE B

Soit f la fonction dérivable sur ] 0; + [ et définie par : F(x) = % x -1 +—2—
X

On note (C) la représentation graphique de f dans le plan muni du repére orthonormé

(O, I, J). L’'unité graphique est 2 ¢m

1°) a) Déterminer les limites de f en 0 et en +c.

b) En déduire que (C) admet une asymptote verticale.
2°) a) Démondtrer que la droite ( D) d’équation y = —g x ~ 1 est une asymptote
oblique a (C) ‘
b) Etudier la position de (C) par rapport & (D).
3°) a) Démontrer que:
g(x)

3
X
b) Déterminer les variations de f. ( On pourra utiliser la question A.2.°)b )
c¢) Dresser le tableau de variation de f .
4°)y a) Démontrer que 'équation : x €] 0; +o [, f(x) = 0 admet une solutlon unique o .
b) Démontrer que : 1,15 <a <1,3.
¢) Construire (C) et (D) dans le méme repére. (On prendra o. = 1,2).
5°) X est un nombre réel sfrictement supérieur 4 1. AA(L ) désigne l'aire de la partie du
plan limitée par (D) , (C) et les droites d’équations respectives x = 1 et x =)
a) A Faide d’une intégration par parties , calculer A(M).
b) Déterminer la limite de A() ) lorsque L tend vers +c,

Vxe ]0; 40 , f(x)= "~

V2%



e

4°) De[QB) et C(Q ; 2QB)

BACCALAUREAT 2005
a) Voir figure
EXERCICE1 b) 2
- Y3+
1°)a) ME)e(T ) & | (1-i43) (2= =6 B| C
1-iV3
) 2 Q10
e |1-iV3[1z-i]|=8 QC=20B
car |zxZ|=|z|x|Z] gB)=C &
@2'2—i|=6 Car|1—i.3|=2 =5 =y ’ -
o |z—-i]=3 (@B;QC ) =-<
b) M@)e(l') & | z=i]|=3 or OD=20B donc QC=QD
M(z)e() < AM=3 donc le triangle QCD est isocele en Q
Donc (I')=C(A; 3) S o -
2°)a)L’écriture complexe de S est:z’=az+b ;. (oB:0C)=-=, donc le triangle QCD est
avecaetbe C
équilatéral
S(A)=0 zo =aza tb
= 5°a) r
S(B)=C zc =azg +b QO
cCiD
- C~8) i ’ - —>
< a - 1-iV3 L’angle de r est (QC; QD)——
=zo—azA=—\/§—i' T
- B ) i
donc Z=(1-iV3)z—V3-1i. donc I’écriture complexe estz'=e¢ 3z+b ,
b)Les éléments caractéristiques de S beC
_e rapport k k=]1- iv’§| =2 T
T
_angle orienté o : a=Arg(1-iv3)=—~ HQ)=Q & Z'a=e 3 z0+b
J SF &2 —(1+i\/§)zg+b
- = — i TN oy e
_e centre Q d’affixe o= — e MR ik 2 2
1—1+|\/.> 3 b= (1 1 ,\/5
3%)a) (€ )=S(T') Sl s e
") est un cercle et S transforme un cercle 1+id3 3 +3i
=n un cercle ,donc (€) est le cercle de < b= N o
-entre g 8 .
S(A )=O et de rayon r'=2x 3=6 donc I’écriture complexe de rest:
T
. 1 ]
;)Construction de (I') et de (€) Z'=e 3 —V—’L;j—l
" JE. . {3+%

b) r(C)=D < zp —( +1w—) ct e
3 \J+3i
& zp =—4i o T O

0 (2+' o

& Znp = :
D 3 3

Autre méthode




- —
De[QB) et OD=20B donc QD et QB sont de

- -
néme sens et QD=2 QB

‘onc zp =2 zg —

EX%%RmCE 2

~)1 )f(2)—~— T
5
6x% +22x + 20
iim f(x)= Ilim
X—>+4ao0 X—>+o0 2 +5x+6
2
= lim L S lim 6
X>+0 x2 x40
Zonc lim f(x)=6
X—>+aoo
) xe[2 j+oof , F (x)=6-—>"10 (3 raide
X“+5x+6

+"une division euclidienne)

u¥ xe[2 ;#oof _
_6(x% +5x+6)— (8x + 16)

- 8x+]6_
_ xz+5x+6 x2+5x+6
_6x% +30x +36—8x— 16
x2+§x+6
_6\2+22\+29 = f{x )
\2+§\+6
~onc f{x)=6- 28‘;16
XT+5x+6

s%ja) ¥ xef2 j4oof ,

8(x2 + 5x +6)— (2x + 5)(8x + 16)

(1':2 +Sx + 6)2

£(x)= —

_ 837+ 40x + 48 — 16x2 — 32x — 40x - 80

(x2 +5x+6)

82 -32x-32_ 8(xZ+dx+4)

(x2+5x+6)2 (xz+5x+6)2

8(x+2)2

(2 +5x+6)2

b) ¥ xe[2 ;4oof , (x+2)*>0 et (x*+5x+6)% >0
ainsi (x)>0 , donc f est strictement
croissante sur [2 ;+oo]

7 xe[2 ;#oof, P(x)=

Tableau de variation de f

f’x) |0 4

et

f(x)

22
3

B) n>2

1 jeton marqué 1

2 jetons marqués 2

n jetons marqués 3 (n>2)
Tirage simultané de 2 jetons de 'urne
Nombre total de jetons dans I'urne : n+3
1°)a)Valeur prises par X
1 jeton mauq#e 1 et 1 jeton marqué 2 = X=
1 jeton marqué 1 et 1 jeton marqué 3 — X—~i
2 jetons marqués 2 = X=4
1 jeton marqué 2 et 1 jeton marqué 3 = X=5

2 jetons marqués 3 — X=6
donc X(Q2)={3;4;5;6}
b) Loi de probabilité de X
1 :
L P
( = n~ +5n+6
1 1
C;xCp+C 2(n+1)
ST it By
(‘n+3 n~ +5n+6
J d
€5 xCh 4n
e Panaw:
C fi +5n+6
2 2
C n~ —n
p(X=6)=—B—= T
Cn+3 n“+5n+6
d’ou la loi de probabilité
Xi 3 4
p(X=Xx;) 4 2m+1)
n2+5n+6 n2+ﬂn+()
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X 5 6
pXx) | T P
=x;) | , b
I | n”+35n+6 i n2+5n+6
£ 2°)a) E(X)= 3x — 445 —20FD
n“+5+6 n2+5n+6
2
5y ; 4n +6x 2n n
n-+sn+6 n~“+5Sn+6
=12+8n+8+20n+6n2—6n
n2+5n+6
_6n% +22n +20
n2+5n+()
2
b) E(X)=5 6n 2+22n+2() g
n“+5n+6
& 6n%+22n+20=5n%+25n+30
< n’-3n-10=0
A= (-3)%- 4(-10) (1)=49 A =7

n= 3—;——5 ou n—‘??;l =—2 impossible ( n>2)
donc n=5
c) Vn>2 , E(X)=f(n) , donc d’aprés A) b)

4,4 <E(X) <6 . Ainsi la somme des points
marqués est, en moyenne comprise entre
4.4 et 6 quelque soit le nombre n de jetons
marqueés 3 .

PROBLEME

PARTIE A

) 2_2°

s
oud .3 2_2(x-1)
X

X

1%)a) V x>0, g’(x)=

X
- 2&:1)_&_,_,%31 +1)

X
(en remarquant que (x—1)(x*x+1)= x>~1)

2(x —

2

donc V x>0, g’(x)= e il

b) V x >0, x*+x+1 >0 car son dlscrlmmant
est négatif et le coefficient de x? qui est 1>0
donc le signe de g’(x) est celui de x-1
Ainsi V xe]0;1[, g’(x)<0

etV xe]1 ;+o[ , g’(x)>0

c) vV xe]0 ;1[, g’(x)<0, donc g est

strictement décroissante sur J0 ;1[

V xe]1 ;+o[ , g’(x)>0 , donc g est strictementi
croissante sur]1 j4oof .

g’(1)=0

2°)a) Le tableau de variation

X 0 1+
g’(x) - 0 +
g(x) /'
g()
g(1) =§

Sur]0 ;+oo[ , g est admet un minimum g(i; >C,

donc V x>0, g(x)>0.

PARTIE B
2
lim f(x)= lim —\—1 K
x—>0 x—>03 x2
2
= lim ***'(*X‘z “x2 4+ £ ) o
x—0 x2’ 3
donc lim f(x)=—- o
x—0
lim f(x)= lim 21X o,
X—>+o0 X—>+ <2
car lim % =0
X—>+0 x
b) lim f(x)= -« donc (C) admet une
x—0

S

asymptote verticale d’équation x=0

2°)a) lim [f(x)—(—\—l)]-
X—> + 0

. Inx
lim 5 ={
X—>+o x©

donc la droite (D) d’équation y =§.\' —lest
asymptote oblique é (C)
b) V x >0, f(x)—( x—l)—

Inx

2

X
V x >0, x*>0, donc le signe de u(x) est celui
de Inx



'z‘a"((x)—(gx—l_) — "0 +

it

s | 1

lonc VY x>0, f’(x)=-g(—x)

(C) est en-.‘ (C) est au-
dessous de (D) dessus de (D)

| position de(C)
,  par rapport
)

2 b 2—lenx
)V x>0,P(x)= = +X -
“Ja) e e

2
"3 +1-2Inx
+l-2lnx_ 3

S3 X3

3

X
b) V¥ x>0, x>0, donc le signe de f(x) est
--lui de g(x) donc d’aprés A)2°)a)
/ x>0 F(x) >0 , donc f est strictement
-roissante sur]0 ;+oof .

=) Tableau de variation

X 0 + oo

(x) f‘ -

f(x) + oo
-_ 00 :

.“}a) Sur]0 ;+of , fest continue et
-rictement croissante .Donc f réalise une
“ection de ]0 ;+oof sur IR (d’aprés tableau
-2 variation)
‘r 0elIR, donc I'équation f(x)=0 admet une
sique solution dans J0 ;+oof .
b) f{1,15)xf(1,3) <0 donc 1,15 <a < 43
c) Construction de (D) et de (C)

5°) A >1
A(L)= jlx[f(x) - (Ex -1)]dx xua (carsur

11 ;40 (C) est au - dessus de (D))
Apy= [P '“ dx x ua
X

Calcul de jl;‘ln—zxdx par une intégration par
X

- parties

1
Posons u(x)=lnx- = Ww(x)=—
X

1
V(X)= —=
x2

lnx Inx 1 Inx 1 7\'

AI — A‘ —

J' > | [ et +1__ Ho=| et
X X 1 2 ' X : X 1

X

vxj= -1

J-Kh”‘ o= ln?»_l_}_,l
. X A A
I 1
donc A(K) (—“TK—XH) xua or ua=d4cm’
InA
.donc A(A)= 4(——~—x+1)cm
b) lim A= lim 4(- " lig)em?
A—>+00 A—>+ o A
= 4 cm?
car lim M—Oet lim l=0
A—>+00 A—>+o©
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